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F I G Y E L M E Z T E T É S . 
Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető 
rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és 
egy hónapig terjedhető elzárással büntetendő, 
aki közgyűjteményben őrzött kéziratot, könyvet 
vagy más t á rgya t eltulajdonítás szándéka nél-
kül, de a kikölcsönzés tekintetében meghatáro-
zott szabályok megszegésével elvisz vagy a sza-
bályszerűen kikölcsönzött kéziratot, könyvet 
vagy más tárgyat a kikölcsönzésre megszabott 
határidő letelte u tán felhívás ellenére sem szol-
gál ta t ja vissza. (1929:XI. t.-c. 46. $.) 
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1. A katonai előképzés és annak viszonya 
a polgári köznevelés- és oktatáshoz.

Tekintetes Kar!
A bölcs.-, nyelv- és tört.-tud. kar 1916. okt.

26-án tartott kari ülésébeu alólírott bizottságot azzal 
küldte ki, hogy a közokt. minisztériumtól leküldött, 1 
az országos testnevelési tanács által az iskolai testi 
nevelés reformjára vonatkozó munkálatokra nézve 
tegye meg véleményes jelentését.

E megbízatás első tekintetre meglepőnek tűnt 
fel. Az egyetem a tudománnyal, mint ilyennel s nem 
ügyességekkel; a természet és az emberi szellem 
alkotásainak kutatásával és nem a testet képező 
ügyességek elbírálásával foglalkozik. Még a tanár
képzés s így a tornatanárképzés sem az egyetemnek 
feladata. Az egyetem adja a tudományban az alapot 
az igaz tanárrá válására, de nem vezeti be hallgatóit 
a tudomány alkalmazásának titkaiba, nem a gyakor
lati képzésbe. Tanügyi kormányunk ennek tudatában 
külön tanárképzőt állított az egyetem mellé s kívánja 
a tanárjelölttől azt, hogy mielőtt az oly nagy fele
lősséggel járó tanári állást elfoglalná s legdrágább 
kincseink, gyermekeink testi és lelki kialakítását, 
nevelését, oktatását kezébe venné — egy teljes éven 
gyakorlati vezetés mellett tisztázza maga előtt azt a 
kérdést, hogy a tudomány egészéből mit és ezt mi
ként kell adnia növendékei fejlődési fokozatának meg
felelően.

S ime a miniszter úr e munkálatokat nem 
küldte meg az egyetem mellett levő tanárképzőnek,
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nem a gyakorlati tanárképzéssel foglalkozó egyes 
tanintézeteknek, hanem az egyetemnek — vélemé
nyezés céljából. A minisztériumnak bizonyosan volt , 
oka, hogy ezt így tegye.

Már az a körülmény, hogy éppen a philosopliiai ! 
karon húzódott meg hagyományosan az akadámiai !' 
vívó- és lovagló-mester, majd később dahn hatása j 
alatt a tornatanár is — indokolja, hogy egyetemünk í 
is ne csak a po'jocxrj lá/víj-vel, hanem annak kiegé
szítését képező Y’JPvaíTO'zr; iéxVÍJ-vel is foglalkozzon : 
s így e téren kezdeményezett reformtervezetről is j 
mondja el véleményét.

A munkálat áttanulmányozása a véleményezésre j 
való felszólítást sokkal jelentőségesebb szempont alá ' 
helyezi. A szabálytervezet nevezetesen Kmetykó -bá
nos előadói javaslatának megvilágításában egy mé
lyen átgondolt organikus munkálat, mely az élettani, 
egészségtani és nevezetesen paedagogiai és didaktikai 
követelményekkel lelkiismeretesen számol, mely a | 
tornaügy múltját, jelenét nevezetesen hazánkban is 1 
ismeri, annak diíferentiálását nevelő tornászattá, ne
velő játékká, athletikává egyenként sajátosságai sze
rint értékeli, a különböző testgyakorlatokat a növen
dék fejlődési foka szerint, tekintettel az évszakokra, 
részletezve előírja s minden egyes órai gyakorlatokat 
a svéd tornarendszer szellemében egy művészi egész
ben építi fel, amennyiben azok előkészítő, majd ki
fejtő s végre befejező jellegűek; érdekesen kimutatva 
azt is, hogy ez az aesthetikai szempont teljesen egye- j 
zik a hygienikus és élettani érdekekkel, amennyiben 
minden nagyobb testi emotio egyszerű hatást kiváltó, , 
a vérkeringést élénkítő gyakorlatokkal előkészítendő 
s még csak ez alapon végzendők az egész szerve- ] 
zetet igénybe vevő erőteljesebb hatású gyakorlatok s í 
befejezésül azok, amelyek szelíd hatást kiváltanak, a Í 
vérkeringést csillapítják s így a testet egy fokozot- j 
tabb normális állapotba visszahelyezik. }

A munkálat javaslataival már e történeti és ;



elméleti alapozottságánál fogva is tudományos szem
pontból jelentős és testi nevelésünkre nézve első
rendű alkotás.

Még jelentősebb e munkálat, azért, mivel annak 
szerzője a testi nevelés rendszerébe a magyar nem
zeti szempontot nemcsak bevinni kívánja, hanem ab
ban látja az egész testi nevelésnek szervező elvét. 
Kmetykó abban látja a mai testnevelésnek nagy hi
báját, hogy az a németnek és pedig elfajult alakjában 
való átvétele. A magyar faj vérlejtésének valóban meg
felelő tornára van szerinte szükségünk.

Eötvös Károly a Balaton körüli utazásában 
állítja azt, hogy a magyar ember nem szokott sétálni; 
elmegy a tagba, akár kétszer is napjában, nézi a 
vetést stb. A magyar ember mozgásának kell, hogy 
célja legyen. Ily gyakorlati célt, a katonáskodást: ezt 
állítja be Kmetykó — a testi nevelés központjába, 
mint annak szervező elvét. „Az iskolai és a katonai 
testi nevelést szoros kapcsolatba kell hozni egymás
sal 11. (108 1..) '

Miképpen?! úgy, „hogy a katonai nevelés 
anyaga, a 21—24 éves felnőtt ifjak testgyakorlása, 
az egyleti tornázásnak mintegy alapját, az iskolai 
testnevelésnek pedig betetőző részét képezze. Az is
kolai testnevelés anyagának megfelelő része a katonai 
gyakorlatok anyagából legyen levezetve és így mint
egy előkészítő részét, előiskoláját képezze a katona
ságnál előforduló testgyakorlati anyagnak11. (18b. 1.) 
A különböző természetű gyakorlatoknál kívánja azért 
is, hogy ezek mind a katonai nevelés anyagával ösz- 
szefüggővé, egy közös, szerves egésszé alakuljanak. 
(172. 1.)

„A törvénybe lefektetett azon elvet, hogy a test- 
gyakorlás, különös tekintettel a katonai gyakorla
tokra, tanítandó, az egész vonalon valóra kell vál
tani11. (185—0. 1.) Ez elv megvalósulásának a mód
ját a 6 éves gyermek testnevelésétől n
évesig, a katonás modor elsajátításától az összes ka-
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tonai eszközökkel való bánásig, a század különböző 
harcászati gyakorlatainak végzéséig osztályonként 
kimutatja.

Midőn Kmetykó a katonai gyakorlatokat helyezi 
a testképzés központjába: ő tényleg a magyar faj 
vérlejtésének megfelelő elvre jut. Harcias, katonás volt 
a magyar faj mindig, amennyiben azt szabad meg
nyilatkozásában mesterségesen meg nem akadályozta 
a főnemességgel és a papsággal szövetkező absolu- 
tismusnak érdeke.

A magyarnak e harcias, katonás nemzeti voná
sát Werbőczy elismeri, midőn Tripartitumában pa
naszkodik, hogy nemzetünk a tanulmányoktól ide
genkedik és kezdettől fogva hadidolgokra adván ma- 
gát, a többi tudományokkal nem törődik . . . A clas- 
sicus munkák helyett inkább a fegyvert és azt for
gatták kezuknen, ami nélkül sem nem vethettek, sem 
nem arathattak, liogy Werbőczy nem magát e nem- 
zeti vonást, hanem csakis annak túlhajtását, kizáró
lagos uralkodását rosszalja: azt Werbőczy életével s 
nevezetesen legékesebben azon lelkesítő szavaival 
igazolja, melyekkel az 1505-iki rákosi határozatban 
fordul nemzetéhez: „Amikor a haza veszedelemben 
van: egymáson segítünk, az ellenséggel szembeszál- 
lunk, a hazáért, holtig, mindaddig harcolunk, míg 
Isten segedelmével az országot meg nem szabadítjuk, 
a támadástól, háborgástól meg nem mentjük, előbbi 
nyugalmába vissza nem helyezzük*. A hazáért való 
osztatlan lelkesedésben a magyar nemzet Werbőczy 
szerint még királyán is túltesz, mert a király — ezt 
írja 1524-ben Lajos királynak —, aki több országon 
uralkodik, veszedelem idején máshova vonulhat; de 
nekünk csak egy hazánk van: sorsunkat ennek sor
sától nem választhatjuk el“. (L. Márki Sándor: „Ka
tonai ‘tudományok az egyetemen". Magyar Paeda- 
gogia 1915. 20. s köv. 1.)

Ugyanily harcias katonai szellem "‘Hatotta át 
Erdély ifjúságát. Báthory Istvánnak meggyűlt a baja
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az itt Kolozsvárt létesítendő főiskolán éppen e szel
lemmel. Csakis philosophiai és theologiai jellegű fő
iskola volt ez, melyet a fejedelem a jezsuitákra bízott 
s mely mint ilyen, tisztán a protestáns Erdély reka- 
tholizálásának szolgálatában állott s mely számára 
a fejedelem az egyetemi gradusok osztásához való 
jogát a pápától ki akarta eszközölni. (L. Fontes re- 
rum transsylvanicarum I. 25. sz. a. az első 1579-iki 
tervezetet.)

A cél: Ut initio jacientur fundamenta solida et 
laudabilia, eoncionibus, lectionibuset disputationibus, 
ut haeretici facilius capiantitr, atque ita et ament, et 
pluris faciant patres Jesuitas.

Tárgy: Erit ibi lectio theologiae, philosophiae, 
rhetorices et grammatiees.

Az 1581. május 12-én kiállított alapítólevél 
szerint a cél: ut culins divinns, verus et germanus 
inter suos retineatur, qui hominis praecipuus statui- 
tur finis . . . Törekvéseinek célja: „inprimis autem 
in depellendis religionis erroribus, quibus illa provincia, 
divino rnunere nobis oblata, implicata est. E célból 
hívja be az egyebütt is sikerrel működött jezsuitákat, 
quorum doetrina et piis institutis, vera pietas in suam 
antiquam possessionem rcstitueretur.

Nem önérzetes lelkű, harcias szellemű, hanem 
kegyes, sima, engedelmes jellegű ifjúságra volt szük
sége. Ezért panaszkodik, hogy inh r homincs mililari 
scientia deditos etiarn pielatis studia refrixemnt et om- 
nis vitae elegantia sublata est. (L. Fontes 1.49. sz. 128.
1. alapító levél.) Possevino jezsuitának tanácsára még 
a seminariumba való felvételnek a korhatárát, a 
15-ik~esztendőt is lejebb szállítja, mivel'a 15 éven 
túli ifjú, ha csak fiatalabb kora óta szigorú fegye
lem alatt nem nevelik, másra sem gondol, mint a fegy
verekre, a katonáskodásra, a hadipályára. (L. Veres 
Endre: Báthory egyetem 16. lap, ahol Possevino 
jelentését, melyet 1585. február 19-én Rómából küld, 
idézi.)
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Egészen más szemmel nézi, bár ugyanezt látja, 
— Apáczai Csere János — a magyar ifjúságot. 
Öröme telik abban, ha azt látja, hogy a tudomány 
szeretete minden nélkülözésekre, testi gyötrődések 
elviselésére ifjúságunkat képesíti. N em .a harcias, 
katonai pályától kívánja ezt elvonni, hanem ezt a 
pályát is a minden bajtól megváltó intelligentia 
vezetése alá helyezni. Tudomány nélkül elvész a 
nemzet; tudományos alapra kell a katonai pályát is 
helyezni. A német ezt teszi, azért ő fog győzedel
meskedni. Tudománynak, elsősorban a mathematikai, 
csillagászati tudomány szellemének kell áthatni egész 
erkölcsi, socialis, katonai és ipari életünket. Csak ez 
alapon lehetünk nem a nevetség, hanem a bámulat 
tárgyaivá, uralkodó, önálló nemzetté. De hadd idézzem 
e profetiai nemzet nevelő szellemének szavait:

A mathezis és csillagászat dicsőitése után így 
folytatja: „mi egyéb akár a Plató, akár az Aris- 
toteles, sőt akár maga az Isten politikája vagy ethi- 
kája, mint a jó cselekedetek és intézmények viszo
nyaival való arányos beosztása összhangba hozatala?! 
Innét van az, hogy mai napság Franciaország, Anglia, 
Dánia, Lengyelország, Magyar és Erdélyországban 
német katona nélkül nem viselnek háborút, mert — 
mondom — a mathematikai tudomáuyokban ezek 
mindnyájukat túlszárnyalják.

Innét van az, hogy Németország napról-napra 
újabb meg újabb fegyvereket talál fel. Ámde inkább 
sírnom kellene, mint beszélnem, ha az egész magyar 
nemzet örök gyalázatára, fájó szívvel szemlélni vagyok 
kénytelen csapásainknak, Ínségeinknek, szégyenletes 
tudatlanságunknak és aluszékony tespedésünknek 
végtelen tengerét és azt a letörölhetetlen szégyen
foltot, hogy mi már nem is fegyveres erőszak, nem 
is rabság miatt, mint egykor a zsidók ekéik vasát 
és kapáikat a filisteus táborba voltak kénytelenek 
vinni kiélesítés végett, hanem magunk szántából 
puszta álomkórság, tiszta meggondolatlanság, szamár
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tunyaságból, egy értelmes emberhez sem, nemhogy 
uralkodó nemzethez illő tudatlanságból, eltompult és 
el fásult lelkiismeretből, mely nem tudja, nem érzi a 
maga nyomorúságát és (hogy kimondjam, amit ki 
kell mondanom) vakságból, mellyel Isten megvert, 
hogy ügyefogyott, ínséges, nyomorult mivoltunkat 
ne lássuk: minden műipari dologban az idegen segít
ségre szorulunk. (Még az iparral összefüggő termi
nusok is mind idegenek.) . . . Kinevetnek bennünket 
és méltán, hisz én is kinevetném őket, hogy a járat
lan magyarokra kényük-kedvük szerint rátukmálhat
ják portékáikat, hogy ravaszan becsapják őket, hogy 
érzik, mint híznak a mások szegénységén! (Oratio 
de stúdió sapientiae Hegedűs magyar fordításban 
Apáczai paedag. munkái 78. stb. 1.)

Amit Apáczai Erdélyben mint izzó lelkű hazafi 
hirdetett, ugyanezt kívánta valóra váltani Magyaror
szágban Zrínyi Miklós mint hadvezér. Becsülte ő is 
a magyar katonai virtust! Ez azonban nem elég! 
Szükség van haditudományra! Ez pedig nem szüle
tett velünk, ezt meg kell tanulnunk! Nevetséges az 
a magyar közmondás, hogy nem jó papirosból hada
kozni. Mert „az emberi elme mind vitézi mesterségre, 
mind más minden dologra sehonnan annyi segítséget 
nem vészén, mint a tanulásból és a história olvasás
ból". Nem restellj, hogy a felállítandó magyar had
sereg betanítására külföldi tiszteket keresett; mert' 
„egy nemzet sem szégyen]i, ha kell szolgálatába 
fogadni a jó hadi tanítókat. Nem szégyen attól tanulni, 
ki többet tud; szégyen tudatlanságban megkötni 
magát és nem tanulni". (L. Márki idézett tanulmá
nyát Magyar Pacd.) XXIV. 23. 1.)

Zrínyinél még egy lépéssel tovább ment Erdély
nek,, Magyarországnak eszményi fejedeme: Rákóczi. 
Becsüli ő is a magyar katonai virtust, a szabadságért 
lelkesülő harcos érzületét, „de hiába voltak a magyar 
nemes ifjak vitézek, erősek, jóakaratúak, tanuléko

nyak, rendíthetetlenül bátrak, a szabadságot egy nagy
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nemzetnek a hadtudományokban jártas, gyakorlott, 
harcokban megedzett, jól felszerelt, jól élelmezett, 
tüzérséggel bőven ellátott hadseregével szemben el 
kellett veszteniük. Pedig ha akadtak volna, akik őket 
a haditudományokra oktatják, bizonyosan örömmel 
tanultak volna”. (L. Márki u. o. 24. I.)

Ezt a hiányt, ezt a mulasztást ő kívánja pótolni. 
Meg volt ugyan az ő udvarában a nemes ifjaknak 
társasága, amely alapszabályai szerint „hazájához 
való szeretetét az Istenfélelemmel együtt több tudo
mányokkal és jóságos erkölcsökkel tanulja s gyako
rolja” s melynek alapszabályaiban a fejedelem kije
lentette azt is, hogy tiszt idővel csak az lehet, aki 
e társaság külön zászlaja alatt érdemesen szolgált. 
Ez a társaság azonban még sem volt szakiskola. 
Tisztképző katonai akadémiát állított fel ezért is 1705- 
ben, egyet Magyarországban, másikat Erdélyben s ezek 
szervezését a francia hadiakadémiában képzett Sréter 
brigadérosra, a tüzérség főfelügyelőjére bízta. Mái
két évre reá, 1707-ben április hó 24-én tette le az 
első száz ifjú térdre borulva esküjét a fejedelem előtt, 
ki őket mind ölelésével és csókjával avatta fel lelkes 
katonájává.

Mily hatalmas, előkelő nemzeti hadseregünk 
lenne, ha a magyar katonai virtust Rákóczy szelle
mében tovább fejlesztették volna. A magyar nemzeti 
genius szárnyai kibontását, emelkedését azonban 
nemcsak az internationalis szellemű papság, hanem 
a rendi, majd aulikus, absolutistikus önző érdek meg
akadályozta.

A tanuló ifjúság, — ha annak lelkét természe
tes fejlődésében előítéletes oktatással és lenyügző 
fegyelmezéssel el nem csavarjuk — az igazságosság 
szavát hallja és a haladás útját követi. A magyar 
tanuló ifjúság is az igazságosság szavára hallgatott 
és a haladásért lelkesült, amidőn 1514-ben a paraszt 
lázadók ügye mellé állott szavával és fegyverével. 
Kegyetlenül leverték az igazságosságért küzdőket %

l
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az az ifjúság, mely tanulásával a nemesi rendbe 
emelkedett s így fegyverviselésre nvert jogot, most 
o JázadásTeveretése után e jogát elvesztette. Az 
1514-iki LX. t.-c. elrendeli, „hogy a javadalommal 
el nem látott pap és az iskolákban lakó tanuló ezen-
túl fegyvert és puskát ne viseljen. Mert ha a pap vagy 
tanuló ezentúl fegyvert vagy puskát hord, azt fegy-
verének vagy puskájának elvétele mellett paraszt-
tól is szabad elfogni és megkötözve — ha főpapja 
vagy főesperese közel van : annak, különben pedig 
az esperes kezébe kell adni, aki köteles őt főpap urá-
nak, vagy a főpap sáfárának kezéhez szolgáltatni, 
hogy börtönbe vesse és súlyosan megbüntesse. 

A diák harcias virtusa letörésének szándólra —. 
teljesen hatástalan volt.. A mohácsi csatában 1526-
ban a pécsi egyetem 300 diákjának eleste hirdeti a 
magyar virtus dicsőségét. 

Sokkal nagyobb sikerrel dolgozott e magyar 
virtus ellen a Habsburgok dynastikus, absolutistikus 
politikája. 

Magyarország Aeneas Sylvius szálló igévé vált 
szava szerint a kereszténység pajzsa, bástyája volt. 
FI pajzs, e bástya mögé vonultak a nyugatmik, a 
császárnak zsoldos csapatai. A török a legtisztább 
magyar vidéket fogva tar tot ta ; a Habsburg fönható-
ság alatt álló részekben pedig Kollonics végrende-
letét, a magyarnak magyarral való maratását a pro-
testánsokat üldöző császári csapatok hajtották végre. 
Ferdinánd álma csak részben teljesült : az ország 
pusztává vált, népe szegénnyé, de nem kalholikussá. 
Az Erdélyből kiinduló szabadságharcok megóvták a 
reactio álmainak teljesülésétől hazánkat, lto igenis e 
harcok is kimerítették, megőröllek a nemzetet. Béke 
után vágyódott — nem munkára. Ez utóbbit vállal-
ták Habsburgházi királyaik — a nemzet alkotmányos 
szabadsága, nemzeti önállósága kárára. 

A linczi békekötést követő évben, 1649-ben, a 
nemzet a haza végeinek védelmét az uralkodóra bízza 
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s így a haza védelmét a császár közvetlen rendelke
zése alatt álló haditanácsra bízza, amelynek két tagja 
a törvény értelmében magyar volt, mely kikötést 
azonban figyelembe nem vesznek. E nem magyar 
haditanáccsal szoros kapcsolatban állottak a Magyar- 
országban rendszeresült főkapitányságok. A magyar 
katona észrevétlenül császári királyi katonává vált.

A magyarokat ritkán alkalmazták a tüzérségnél, 
a műszaki csapatoknál, tehát Apáczai szerint is ép
pen a csatákat döntő katonaságnál. Igaz, hogy az 
országgyűlés szavazta meg az újoncokat. Ezeket azon
ban nem egyszer maga az ezredes fogadta fel s ha 
azok előteremtéséről a megye gondoskodott, leginkább 
csavargókat, naplopókat, sehol sem beváló egyéneket 
sorozott be. A katonaság becsülete a magyar előtt 
ezzel csakis sülyedt s kényszerűvé vált ily elemmel 
szemben a legszigorúbb fegyelemnek alkalmazása: 
s így az a „Drill11, mely mechanisálta a katonát s e 
gépszerűségében vált a parádék alkalmával a feljebb
valók dicséretének tárgyává, e katonaság karakteris- 
tikumává vált. Az 1712-ki országgyűlés törvényt alko
tott az állandó katonaságról és ennek fentartásához 
szükséges hadiadóról s ezzel feladta a külön magyar 
hadsereg eszméjét.

A katona adja meg a dynastikus, absolutistikus 
törekvéseknek a sanctiót; a nevelés pedig előkészíti 
a nemzet érzületében e törekvésekre a hajlandóságot, 
így értjük, hogy a Habsburgok nevezetesen a XVIII. 
századtól kezdve a nevelés és oktatás ügyét is saját 
s így osztrák intézkedésük körébe kívánták bele
vonni.

Igaz ugyan, hogy erre az ország rendjei meg
adták már igen korán a bíztatást. Már az 1548. VII. 
és az 1550. XIX. t.-c. hívja fel a fejedelmet a tudo
mányok elősegél lésére s megadja e célból a fejede
lemnek a nevelés ügyére való felügyeletnek jussát; 
az 1715. LXXIV. t.-c. szerint pedig az országon belől 
bárki által alapított tanintézet és alapítvány fölött a
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felügyeleti jogot egyedül Ő Felsége apostoli tisztéül 
és legfőbb hatalmául tartja fenn.

A mólyebbenlátók csakhamar belátták, hogy az 
ország rendjei a célon túllőttek. Már az 1723. május 
7-ki ülésen Pálffy Miklós nádor és a prímás aláírá
sával a királyhoz intézett kívánalmakban: a gyer
mekek neveltetését a haza kötelességévé kívánják 
tenni.

~Xz egy évvel ezelőtt (1722 ben) a király sze
mélye mellett szervezett kir. udvari cancellária és 
ennek utasítása szerint életbeléptéiéit kormányzó 
helytartó tanács, melyeknek tagjait a király önhatal- 
milag nevezte ki s melyeket csak ő mozdíthatott el — 
gyakran egyenesen a törvény ellenére intézték kir. 
rendeletek útján a nevelés és oktatás ügyeit. A vár
megyék, mint a nemzeti érzület kifejezői, hiába szó
laltak fel. Ott, ahol lehetett, a néptelen vármegyéket 
katholikus svábokkal, szerbekkel, oláhokkal, mint a 
dynastia rendelkezésére álló elemekkel, a király be
népesítő s a közvetlen rendelkezése alatt álló határ- 
őrvidéket, mint katonailag szervezettet tovább fej
lesztő. E nemzetellenes szervező munkájában Nagy 
Frigyes győztes hadai zavarták meg az absolutistikus 
törekvéseket. Ekkor emlékezett meg a királyné, hogy 
vannak még magyarok is. A szép királyné osdő szava 
a lovagias nemzetet újra meghódítá s a felébredt 
magyar harcias virtus győzelmes csapatait Berlinbe, 
Münchenbe vezette. Szép álom, amelynek varázsa 
alatt a háládatos királyné az 1741. Xí. t.-e. „idquoque 
clementer resolvit, quod nimirum Kés et Negotia 
Regni tam iulra, (piáin extra Regnum per Hmtgaros 
traetabit, tractarique faciet“. E resolutio is mind e 
mai napig is csak álom, szép álom maradt. Törvény 
és jog ellenére folyt tovább is nem egyszer a palro- 
natusi jog címén a protestáns iskolák, különösen a 
felsőbbeknek beesukása, iskolai épülelek elvétele, a 
külföldi egyetemek látogatásának betiltása vagy szi
gorú megszorítása.
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A nagyszombati egyetem királyivá vált, majd 
Budára, majd Pestre került s az Inaugurale Diploma 
míg egyrészt annak más egyetemektől való függet
lenségét és a szokásos egyetemi privilégiumokat elis
meri, annak suprema inspectióját és directióját a 
királyné önmaga és utódai számára tartja fenn. Csak
hogy e lefoglalt jogot a systeina studiorum austri- 
aeum alapján a oomissio studiorum auliea gyakorolja 
és pedig úgy, hogy a kir. egyetem teljes függésbe 
kerül a bécsitől.

Az egyházi fejedelmek túlgazdagsága és ha
talma korlátozása céljából megszerezte a genialis ki
rályné magának az apostoli kir. címet, a jus piacetit, 
az eddigi római kath. püspökségek számát öttel gya
rapító, a görög katholikust kettővel, a papságot meg
adóztatta, a kolduló szerzeteknek megtiltó új tagok 
felvételét; a túlhatalmas jezsuita-rendet eltörölte s 
nagy vagyonából, mint lefoglalt tanulmányi-alapból, 
lehetővé tette Pozsony, Győr, Kassa, Nagyvárad jog
akadémiáinak szervezését, Selmeczen a bányászati és 
erdészeti akadémiának felállítását.

A világi oligarchákat, a vagyonos aristokratiát 
a szép királyné bécsi udvara fényének emelésére 
Béesbe csalogatta; a köznemesség vármegyei képvi
selői pedig, mint a felállított magyar testőrség tagjai, 
szolgálatukkal emelték a király személyének kul
tuszát.

Az ambitiosus nemességnek diplomatiai és ka
tonai pályát nyitott Bécsben a Theresianum és Bécs
újhelyen a katonai akadémia útján.

Nem csoda, hogy Mária Theresia személyiségé
nek varázsa és odaadó munkássága elnémította a 
nemesek nemzeti érzelmeit. A magyar alkotmányt ő 
nem támadta meg, csak mellőzte: 1764. óta már egy
szer sem hívta egybe az országgyűlést, a nádori mél
tóságot nem töltötte be. Mária Theresia e királyi mél
tóságának túltengése dacára még sem emelkedett a 
szűkkeblű íelekezetiség fölé. A tudományegyetem az



ő uralkodása alatt katholikus jellegű volt. Még sza
bad gondolkozású fia is csak feltételesen nyitotta 
meg a pesti egyetemet protestáns tanerőknek, ameny- 
nyiben felteszi azt, hogy a protestáns felekezetű deb- 
reczeni, sárospataki, pozsonyi, soproni és eperjesi inté
zetek is nem protestáns tanárokat is alkalmaznak 
saját intézeteiken.

De már az 1791. XXVI. t.-c. az egyetemi ala
pítványok kath. természetére való tekintettel elren
deli, hogy csakis római kath. vallású egyének alkal
mazhatók egyetemi tanárokul. A nagytekintélyű pro
testáns paedagogus és aesthetikust, Sehediust csak 
kivételesen alkalmazták 1792-ben.

A tudomány önértékűségét és így a tudomány 
szabadságát el nem ismerő hasznossági elv, a bizal
matlanul a népek fölött gyámkodó filisterium ve
zette Ferencz császár tanügyi politikáját.

Természetes, hogy Kant rendszerét, mint veszé
lyest, mint homályosat és fellengzőt 1795-ben az 
ország összes tanintézeteiből a császári rendelet kitil
totta; Kreil és Deling tanárokat, mivel Kantot di
csőítők s Deling még ezen fölül a Marseillaiset is 
németre lefordította, az egyetemről eltávolította, Kreilt 
fizetésének 1/8-val nyugdíjazva, Delinget egy évi fize
tése folyósításával. A tankönyveket minden szak taní
tására előírják s a nyilvános vitatkozásokat a tanítás 
tartalmának ellenőrzése, a keletkezett aggodalmak 
eloszlatása céljából újra életbeléptetik (1795-ben); a 
tananyag előadására nézve minden egyes tanárnak 
instructiót adnak ; a doctrina tisztasága fölött minden 
egyes facultáson a tanulmányi directorok őrködnek 
(1790. ápr. 13. rendelet s az L802-iki kinevezés); az 
1813. jun. 8-iki legfelsőbb elhatározás pedig tekin
tettel arra, hogy egyes tanárok túlbuzgóak, figyel
mezteti őket, hogy az iskola célja nem az s nem is 
lehet az, hogy tudósokat képezzen.

Ennek eorollariuma az ifjúság fölötti polieialis 
gyámkodás. Minden hallgatónak meg van a tante-
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retnben számozott helye, melyet időnként fel kell 
cserélni, nehogy a szomszédok ráérjenek bízalmatos- 
kodásra, conspirálásra! (1790. ápr. 13.) Még 1805-ben 
voltak szabadon hallgatható tantárgyak: 1824-ben ezek 
is megszűntek, a kötelező tantárgyak, nevezetesen a 
történet pedig osztrák szempont alá kerültek ; a kö- 
telezőleg hallgatandó vallás tárgyából a philosophiai 
szempont száműzetett. Bécs, az aulica studiorum com- 
inissio magyarellenesen intézte a nevelés ügyét (1. 
az 1825/7. országgyűlési tárgyalásokat) s a censura 
támogatta a magyar nemzetellenes törekvéseket azzal 
is, hogy Magyarországot és alkotmányát gyalázó íra
tok kinyomatását megengedte: de nem azok cáfolatát. 
(L. az *1825/27. CCVII. ülést.)

A császári absolutismus gyámsága alá és így 
szolgálatába került a magyarországi nevelésügy any- 
nyira, hogy még a család szentélyébe is betolakodott 
s katholikus szülőknek megtiltotta, hogy gyermekeik 
mellé evangélikus nevelőt fogadjanak s akadt Ma
gyarországban ember, a pécsi káptalan követje, ki 
még ezt a beavatkozást is védelmébe fogadta azzal 
a jellemző megokolással; hogy ,.( ) Felsége joga határ
talan11.

S a nemzet, az a nemzet, mely még 1723-ban 
Báltt'y Miklós nádora és prímása aláírása útján a haza 
és nem a fejedelem kötelességévé kívánta tenni a 
nevelés ügyét: nem hallgatott ugyan, de hiába szó
lalt fel a fejedelmi önkény ellen. Tudja s e meggyő
ződésének az 1790/1. X; t.-c. ben kifejezést is ad, 
hogy alkotmányunk ereje, érvénye az ifjúság neve
lésén alapul; amiért is ismételten kéri arra a feje
delmet, hogy önállósítsa, mint a törvényen alapuló 
nemzeti ügyet, a nevelést is nevezetesen: „ab omni 
Austriaca iníluxu de facto abstrahere, ac unice diri- 
genti Hungarico-Dicasterio, quod secundum Principia 
per Legislationem defixa aut defigenda producere 
debet, benigne subjicere dignetur'1; kéri, hogy neve
zetesen az egyetem is alapító-levelének a törvénybe

*



való iktatásával alkotmányos életünk keretébe kerül
jön ; s így egész iskolaügyünket hassa át a' Genius 
Populi s irányítsa a constitutio pátria et publiea 
regni liuius commoda“. (.1825/7. CLXX. üléséből.)

A derűs képzését is ugyané szellem hassa át. 
Ezért is kívánják a KIv és RR (1825/7 CCVI1I. ülés) 
in sensu art. LXX. 1723 „ut omnigena educatio 
Cleri, cui non modo Constilntioncm Regni, séd tfenium 
etiam morcsque populi, quam maximé familiares opor- 
tet esse, rectius in ipsa Patria his aecomodatur1'. 
Kívánják továbbá tekintettel arra, hogy a nyelv „in 
organisatione ac compage sua, tantopere eminens 
typum nationalis spiritus sibi impressum ex liibet — 
hogy a magyar nyelv épp úgy a közszolgálatban, 
mint az iskolákban meghonosodjék; mert „teste 
História — Régimén orane nulla re magis, quam 
linguae nationalis ornni modo protectione ac pro- 
motione corda Nationis arctiori fidueiae vinculo sibi 
adstringat et devinciat". (1825/7 XLIV. és LV. ülé
seiben.

E nagy jelentőségű erélyes igék felfelé hatásta
lanok voltak, de annál mélyebben hatoltak le, mint egy 
jobb jövő csirái a nemzetnek szivébe, úgy, hogy 
akkor, midőn hazánk egére felderült nemzeti életünk 
új tavasza, ezek is kitörtek s a nemzet önállóságát, 
függetlenségét, alkotmányát biztosító . első nemzeti ( 
követelmények mellett Hajnik Pál március hó 19-én 
átnyújtja az egyetem lelkes ifjúsága és a tanári testü
leté kiküldötteinek petitioját, amelyben az egyetem 
önállóságát, függetlenségét, autonómiáját és tanügyi 
átszervezését sürgetik s nevezetesen petitiójuk 5-ik 
pontjában a „tökéletes tanítási és tanulási szabadságot0 
kívánják, közelebb azt, hogy „szabad legyen a tanulói 
évek meghatározása mellett tant és tanítót válasz
ta n i ; nemkülönben tudományuk és képességük által 
kitűnt egyéneknek szabadon oktathatni — és az álla- 
dalom által fizetett tanárokéval egyenlő érvényességű 
bizonyítványokat adhatni0.



A petilio 5-dík pontja pedig kívánja, hogy A 
rendes és rendkívüli tanszékek, segédállomások stb. 
nem kegyelem útján, de érdem és nyilvános csődület 
által töltessenek be minden vallási különbség nélkül 
s azoknak a külön vallások szükségeinek s a tudo
mány jelen állásának megfelelő szaporításával".

Nem véletlen volt e két petitionak egyszerre, 
márczius idusának első napjaiban való benyújtása. 
A nemzet önállóságát biztosító alap a nemzeti önálló, 
független tanügy; s viszont a tanügy nemzeti füg
getlenségének a feltétele a nemzetnek függetlensége. 
Classicusan fejezte ki az elsőt az 1790/1. X. t.-c. 
midőn azt mondja, hogy az ifjúság nevelésében fun- 
datur futurum Constitutionis robur; s a másikat az 
1825/7. országgyűlés CLXXV. ülésében Borsód vár
megye követe e szavakkal: „A magyar univeisitasnak 
függetlensége jobban sarkallik az országnak függet
lenségében, mint a fundationalis levelekben".

E kettőnek egymásra való utaltságát az 1848.-ki 
országgyűlés törvényhozói munkássága is igazolta. 
A demokratikus alapra fektetett új Magyarország 
anyagi és szellemi erőinek felszabadulásáról, önálló 
érvényesüléséről volt szó. A rendi, a társadalmi 
válaszfalak lehullottak; a vallásfelekezetek, az egyen
lőség és viszonosság alapjára helyezkedtek; a köz- 
igazgatás központosításáról a felelős magyar minisz
térium kezeskedett; a polgárok jogegyenlőségéről a 
modern alapra fektetett törvénykezés gondoskodott 
(esküdtszék); s anyagi erőink teljes kifeitésétaz évek 
óta sürgetett s most a mérnökök egyesülete által is 
különösen propagált kereskedelmi, nevezetesen vízi 
utak kiépítésének tervezete szolgálta; a jelenleg is 
előtérbe lépő közegészségügyi (belföldi néptenyésztési 
ügy) törvényszéki-orvosi, álladalmi orvosi intézmény
nek életbeléptetésével, nevezetesen Balassa János 
egyet, tanár közreműködésével az orvosok indítására 
a kormány foglalkozik; az egyetemet, mint magyar 
egyetemet az 1848-iki XIX. t,-c. nemzeti önállóeá-
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gában megteremti: az elemi oktatásról Eötvös tör
vényjavaslatát benyújtja. A meggyűlt, de eddig kötött 
energiák felszabadulnak s nagy jövőt Ígérve bonta
koznak ki az egész nemzet anyagi és szellemi életét 
felölelő törvényekben, intézményekben és intézkedé
sekben !

Nemzeti történetünk e teremtő alkotásait csak 
az absolutismus nézte kaján szemmel. A nemzetnek 
felelős magyar minisztériummal a jelent, a nevelés 
és tanügy nemzeti önállósításával pedig a jövőnek 
fundamentumát veszté el az absolutismus. Csakis 
egyetlen egy fegyvere maradt meg, mely a törvényes 
intézkedéseknek, a jognak kellene, hogy sanctiót 
adjon: a hatalom, a fegyveres hatalom. A katonaság 
a király reservált jogkörébe került. Ezt használta 
fel az absolutismus esküszegéssel a törvény, jog és 
igazságnak nem védelmére, hanem eltiprására, egy 
a népfenségben duzzadó, s eszményileg alkotó, teremtő 
tevékenységben kimeríthetlen nemzetnek letörésére!

„ Mit gondolnak ők « nPnv/Plnpl- eynni'Prtpgévftl, 
mii gondolnak a népnek vérével, mit gondolnak ők 
a leperzselt. falvakkal s kedvetlenül elpusztított váro
sokkal, csak hazánk függetlenségének semmivé téte
lét -s—nemzöltltTk ẑaTáUlságániílí megdöntését elér
hetnék !“ „Inkább akarják, hogy az egész ország egy 
nagy temetővé váljék, csakhogy ők légi kényük 
szerint korlátlanul uralkodhassanak rajta s a temető 
sírjai közt némán lézengjen egy szolga-nép“.

Nem az osztrák császári hadseregen múlt, hogy 
Magyarország népeihez a nemzet képviselői és az 
ország főrendéi által intézett e proclamatio szavai 
így be ne teljesedjenek. Még ez a fegyelmezett 
fegyveres császári hatalom is gyönge volt a nemzet 
lelkesedésével és jogain alapuló erejével szemben. 
Ezt beigazolták az 184!)-iki események: de beiga
zolták azt is, hogy a nemzet törvényes jogainak 
gyakorlásában és nemzeti létének külhatalommal 
szemben való érvényesítésében csakis akkor lesz
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elég hatalmas, ha hadserege nem a királynak zsold- 
jában, hanem a nemzetnek szolgálatban áll. Amint 
szükséges nemzeti jövőnk alapozására a nationalis 
educatio, épp oly szükséges a nemzeti szellemnek 
hatalmas érvényesülése érdekében kifelé és befelé a 
nemzeti hadsereg.

Ez a tudat — bar lassan, de mind határozot
tabban és tisztábban érlelődik meg a magyar nemzet 
lelkében.

Nincs mit csodálkozni azon, hogy a XVIII. szá
zadban — akkor, midőn a magyar nemzet az örökös 
háborúskodásba és pártoskodásba belefáradt olyany- 
nyira, hogy a katonaügyet a királyi teljhatalom kö
rébe átengedte, a nemzeti hedsereg szükségessége 
iránti érzék csak elvétve nyilatkozik meg; s viszont 
természetes, hogy a Habsburgok tervszerűen terelték 
el különösen a magyar főnemesség figyelmét a csá
szári udvarhoz való vonzása, ottani szórakoztatása és 
részben a tudomány iránti érzék felkeltése által is a 
hadsereg nemzeti jellegének kérdésétől s másrészt 
mindent megtettek, hogy a császári hadsereget minél 
jobban szervezzék és fejlesszék. Hiába figyelmeztette 
Savoyai .Jenő főherceg Salmot arra, hogy Belgium 
és az olasz tartományok elvesztése után a monarchia 
súlypontja Magyarország.

Károly császár nem Magyarországon a magya
rok számára, hanem Becsben a magyar ifjak szándé
kos mellőzésével állította fel 1717-ben a mérnöki 
iskolát, illetőleg műszaki akadémiát, mely később az 
olmützi (1852.;, illetőleg Morva Fehértemplomba át
tett (1858.) tűzériskolával egyesítve ma is fennáll a 
mödlingi kettős tagozatú akadémiában, mely egyik 
tagozatában a tüzérségi, másik tagozatában az útá- 
szati, hadmérnöki, vasúti és távirati katonakiképzé6t 
szolgálja.

Még Iesujtóbb látni azt, hogy ugyanazon Mária 
Terézia, ki akkor, midőn trónusa veszélyben volt, 
esdőleg fordult a magyar nemzethez s . ki, miután a
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magyar hősi katonai virtus lelkes érvényesülésének 
köszönte trónusa megmentését, a nemzet iránti hálá
ját azzal fejezte ki, hogy nem Magyarországon, hanem 
Bécsújhelyen állítá fel 1752-ben a katonai akadémiát, 
a magyar nemesség katonai ambitióját a magyar 
testőrség felállításával (1760.) tévesztvén meg, mely 
testőrség csak az udvarnak kölcsönzött fényt, de a 
magyar hadi erényt és katonai erőt nem fejleszté.

A magyar nemzet a katonaság e tervszerű ósz- 
trákosításával szemben két úton védekezett.

I. Az országgyűlésen több Ízben felszólaltak a 
magyaroknak e katonai intézetekben való mellőzése 
ellen; s csakugyan ezt positive is sürgették az 1792. 
IX. t.-c.-ben azzal, hogy e katonai akadémiákban a 
magyar ifjúságot is képezzék ki hadiszolgálatra. Mi
dőn pedig látták azt, hogy felszólalásuk, sürgetésük 
hiábavaló: nemkülönben hatástalan egy hajózási is
kolának a tengerparton való felállításának sürgetése 
(1. 1825/7. CCIII.,CLXXXII.,CCXXV.ésCCXXXIX. 
ülések jegyzőkönyveit), társadalmi úton kívánták egy 
külön magyar katonai iskola felállításával e célt el
érni. Addig is pedig, míg a bécsihez hasonló katonai 
mérnöki iskola szervezletnék hazánkban : egyesek ala
pítványokat tettek magyar tanulók részére a bécsi 
katonai iskolában, amely alapítványokat az 1802-iki 
országgyűlés a IV. t.-c.-be be is cikkelyezett; az 
1825/7. országgyűlés XLIV. és IAr. ülésében pedig 
kívánja, hogy a magyar nyelvet is műveljék a katonai 
intézetben. (5 Felsége (acta 1120. 1. 26. p.) az ügy
nek a regnicolaris bizottsághoz való áttételét helyesli 
ugyan: de igen természetes, hogy ezzel ez az ügy is 
el volt temetve. Az osztrák katonai intézetekben 
— ez érlelődött meg a nemzet köztudatában — a 
magyar szempont és érdek nem érvényesülhet: ezért 
is ez úton célt csak úgy érhet a magyar nemzet, ha 
tényleg maga állít külön magyar katona-intézetet ha
zánkban. Ez irányban a kezdeményező lépést Festetich 
László 1826. jun. 27. kelt levele útján bejelentett ala-

2



pítványával tette meg, mely „a haza és törvényes al
kotmánya egész épségben a legkésőbbik maradé
kokig tiszta fennállása érdekében'1 a katonai képzést 
kívánta szolgálni a királyné után nevezett s tervbe
vett Ludovica akadémia tervezett felállításával. A cél 
érdekében az akadémiába való felvételnél két feltételt 
kötött k i: 1. hogy az ifjú a bevett keresztény vallá
sok egyikéhez tartozzék; 2. hogy magyarul jól be
széljen.

Alapítványokat e eélra mások is tettek, az or
szággyűlés bizottságilag tárgyalja az ügyet: de a 
bécsi kormány élt a halogatáshoz. Még csak 1848. 
jul. 19-én jelentheti Kubinyi Ferenc inlerpellátiójára 
a hadügyminiszter, hogy a Ludovica tervével elké
szült, hogy bebútorozására 100,000 forintra van szük
sége, amelynek megszavazása után azonnal 50 tanít
vánnyal megkezdik a tanítást. (L. Festi Hírlap 1848. 
jul. 19. országgyűlésről.) Nem került ezek rendszeres 
képzésére a sor; nem katonaképzésre, hanem kato
nára volt hazánknak szüksége. Hazánkat alkotmá
nyával együtt nem az osztrák, hanem a segélyül hi
vott absolutismus hadserege eltemette. Még csak 
1872-ben támadt fel végre a Ludovica akadémia, 
most már mint honvédjeink katonai akadémiája.

II. A hadsereg elosztrákosítása elleni védeke
zésnek volt azonban egy másik — nézetem szerint — 
sokkal hatályosabb útja is.

Erre is rátért a magyar törvényhozás már a 
XVIII. században.

Igen jellemző, hogy alighogy Károly császár a 
mérnöki iskolát Becsben felállító (1717-ben), már tí 
évre rá 1723-ban a LXX. t.-c. a katonaképzés ügyét 
civilis ügynek jelenti ki azzal, hogy elrendeli azt, hogy 
az akadémiákon ne csupán philosophia, hittan és jogi 
tudományok, hanem a köz- és katonai státust illető 
tantárgyak is előadassanak; az 1802-iki IV. t.-c. pe
dig elrendeli, „hogy addig is, míg a nemes- ifjaknak 
a hadi tudományokban való kiképzésére akadémiát
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állíthatnának fel, a pesti egyetemen egy tansséket szer
veznek a katonai tudományok előadására". (L. Márki 
idézett cikkét 2 5 -6 . 1.)

A katonaképzés ezzel egy egészen új csapásra 
terelődött, mely a nemzeti szempont és érdeknek tel
jesen megfelelne, amely azonban egyelőre csakis op- 
tatum maradt.

1848-nak, nemzetünk e nagy esztendejének volt 
fenntartva az, hogy a nemzeti hadsereg eszméjét, 
mint az alkotmányos élet követelményét s mint a 
dynastia érdekével is teljesen egyezőt, mutassa be s 
emelje a nemzet tudatára. Már március idusa előtt 
Irinyi által fogalmazott és márc. 12-én felolvasott, 
de még csak 19-én az országgyűlésnek átnyújtott pe- 
titióban a nemzeti őrsereg mellett kívánja a nép- 
gyűlés szerint a „magyar nemzet", hogy a katonaság 
esküdjék meg az alkotmányra, hogy magyar kato
náinkat ne vigyék külföldre, a külföldieket pedig vi
gyék el tőlünk. Irinyi Kossuthot csak praeludálta. 
Kossuth által szólalt meg classicusan ez eszme is 
augusztus hó 19-iki beszédének következő igéiben:

„Az 1848. Ili- t. c. Magyarországnak visszaadá 
az önálló kormányzatot, melyre mindig joga volt s 
melyet 50 év előtt különös és világos törvénnyel is 
biztosított maga számára.

Ezen törvénynek — véleményem szerint — ter
mészetes következése, hogy Magyarország minden 
beldolgainak önállólag kell intéztetni és kormányoz- 
tatni; a kit íviszonyokban pedig Magyarország érdekei
nek szempontjából azon befolyással kell bírnia a ma
gyar kormánynak a külügyek elintézésében, mely 
nélkül egy nemzet önállónak nem mondható.

Ennek nézetem szerint természetes következése, 
hogy valamint a polgári igazgatást, úgy a katonai 
igazgatást is az önálló kormányzatot biztosító tör
vény értelmében magyar önálló szellemben kell ren
dezni. (Helyeslés.)

Ennek uraim két módja van elvben. Az egyik
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mód az, hogy a hadsereg, mely van — magyar lábra 
állíttassák és ezen magyar lábra állított sereghez esa- 
toltassék mindaz, mit a nemzet az ország védelmére 
újólag felajánl. A másik mód, hogy ha a fennálló 
hadseregre nézve — mert ellenség előtt áll, teljes
séggel nem alkalmas az idő arra, hogy most tanítási 
átalakulással rögtön foglalkozzék a végrehajtó hata
lom : tehát ami állittatik, az állíttassák magyar lábra, 
nehogy ismét először más lábra oktattassék és ké
sőbb át kellessék alakítani.

Magyar lábra felállítandó hadseregre szükség 
van: ezt mindnyájan elismerik11.

Ezzel áttér Kossuth annak kimutatására, hogy 
ily magyar hadsereg nem dynastiaellenes, hanem 
egyenesen dynastialis gondolat. Utal a márciusi na
pok egységesítő erejére, aminek alapján ezután nem
csak a kényszerűség parancsszava, „hanem a haza és 
fejedelem egységesített, egy eszmébe összeforrott gondo
lata iránti hűség fogja lelkesíteni a hadsereget.

Idők következhetnek e l . . ., hogy az anslriai 
háznak biztos álláspontja c percben sincs más, mint 
Magyarország; a dynastiának érdekében áll tehát, hogy 
Magyarországban oly hadsereg legyen, mely a magyar 
haza szereidét a király szereidének s hűségének eszméjé
vel lelkesedésében egységesítse. Ezen hadsereg less as 
austriai hás fennállásának legbiztosabb támassa. 
Mert hiába uraim ! a múlt időknek nagy hibája, nagy 
vétke az, hogy Európa fegyveres ereje mindazon 
országok- és birodalmakban, melyek több tartomá
nyok agglomeratióját teszik — akként alakíttatott, 
hogy a katona a polgári életből — hogy úgy szól
jak — expropriáltatott és megszűnt tenni magyar, né
met vagy cseh, hanem volt egyesegyediil katona.

Egy ily hadsereg vészek napjaiban nem biztos 
támasza a trónnak: ennek csak ott támasza, ahol a 
katona egyszersmind polgári érzettől is van lelkesítve 
s mint olyan, a haza iránti hűseget a fejedelem iránti 
szeretettel kapcsolja össze. Én tehát az önálló magyar
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seregnek felállítását nemcsak nem antidynastikus, 
hanem egyenesen dyriastikus eszmének tartom s mi
dőn az országgyűlés a magyar önálló hadseregnek esz
méjét kimondja és létesítésére lépéseket tesz, akkor fe k 
teti meg a dyuastiának h latos hasisát“. (Köz- 
tets/és.)

A katonai és a polgári érzület kölcsönös átha- 
tottságának szükségességét hangsúlyozza ugyanekkor 
Mészáros, a hadügyminiszter ez optatumában: „va
lamint a katonát szerettem volna polgáriasítani, ügy 
a polgárt szerettem volna katonásbani, hogy az egész 
ország harcias szellemű legyen".

Az országgyűlésnek e becsületes és őszinte sza
vát a Habsburgok nem hallgatták meg s még ke- 
vésbbé teljesítek az országgyűlésnek 1848. szept. 
8-án felterjesztett ama kérését, amelyben tekintettel 
arra, „hogy míg a magyar hadseregnek egyik része 
Olaszországban vérzik és a csatatéren diadalbabéro
kat arat, addig ugyanazon seregnek másik része arra 
izgattatott, hogy az ország törvényes kormányának 
az engedelmességet mondja fel“ . . . arra kérték fel 
() Felségét, hogy „sikeresen rendelkeznék, hogy az 
ellenség előtt jelenleg nem álló magyar hadseregek 
rögtön Magyarországba bevonuljanak s a miniszté
rium rendelkezése szerint honvédelmi kötelességüket 
vitézül és hiven teljesítsék" . . .

A Habsburgok absolutislikus törekvéseihez hű 
hadsereget az eskűszegők beküldték hazánkba, mint 
ellenséget, mely az oroszok útján győzedelmeskedve 
— a gyávák módjára — fenhéjázva gúnyolódott a 
legyőzött nemzet fölött, amely viszont azt szive sze
rint, mint az absolutisnms képviselőjét, a nemzeti 
alkotmányosság és szabadság letörőjét, megvetette, 
gyűlölte. K hadsereg tényleg expropriálódott a pol
gári életből; hazafiatlanság volt azzal való érintke
zés, a magyar családok ajtai becsukódtak előle s mély 
sajnálkozás és bánatos búcsú kísérte a családnak azt 
a gyermekét, kit meg nem válthattak a katonai sor-
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ból, vagy ki azt kereste. E társadalmi elszigeteltség
gel járt, hogy a katonák közt mind határozottabban 
kifejlődött egy egészen sajátos testületi szellem, mely 
a polgárra mint „civil bagage“-ra letekintett s ön
magát egy sajátságos katonai böcsülettel a civil fölé 
emelte. Fokozta ez összetartozás szellemét az a fe
gyelem, mely a zsoldos hadseregnél indokoltan a fel
tétlen, minden okoskodást kizáró engedelmességen, 
a kegyetlen, nyers szigoron alapult s amelyet nem 
csak a rendes katonai kiképzésnél a tizedestől fölfelé 
a századosig (hogy tovább ne menjek), hanem a ka
tonai iskolákban is alkalmaztak. Ily szellem érteti 
meg velünk, hogy a történet csak a fejedelem és a 
fejedelmi ház dicsőítése még a vesztett csatákban is, 
ellenben a nemzet önállóságáért és szabadságáért való 
küzdelem felségárulás és gyalázatos árulás. A tör
vény, az alkotmány felmagasztosul az absolut feje
delem akaratában és vak eszközeinek hivatalnoki in
tézményében. Csakis természetes, hogy az igazság 
szellemének e száműzése — a katonaságot a dressura 
mellett a szellemtelenségnek otthonává tette, amely
ben azután nagy dolgokká fúvódtak fel a hosszú 
vagy rövid hajnak, a szakállas vagy szakáll- és ba- 
jusztalan arcnak, haj és szakáll nyírásának, a ruha 
színe, hossza, szabása, egy vagy két gombsora, be
gombolt vagy nyitott voltának, a gallér magasságá
nak a kérdései s a katonai kiképzés eszményévé vált, 
a katonaságnak Paradémarschban való felvonulása 
és O Felsége előtti elléptetése a Schmelzen. Nem 
csoda, hogy a nemzet közhangulata e hadseregnek 
vereségét Olaszországban Garibaldi éltetésével ünne
pelte s hogy atyám az 1866-iki hadjárati vereséget 
leplező hírlapi jelentéseket: „fiam, győztünk“-kel fo
gadta. S tényleg győztünk ! Az absolutismus utolsó 
támasza, az osztrák hadsereg összetört.

Ez összeroppanás után következett a kiegyezés. Ga
vallér nemzet a haza bölcse útján egyezett ki fejedelmé
vel, az absolutismus hatalmi igényeivel a nemzet törté
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neti alkotmánya és szabadsága, önállósága alapján. 
Kiegyezés compromissum nélkül nincs. Ha a kiegye
zés bármely pontjai közül egynél értjük e compro- 
mittáló jelleget, úgy értjük ezt az absolutizmus utolsó 
támaszánál: a hadseregre nézve való megegyezésnél.

Kossuth eszményétől elmaradtunk: de meg
mentettük a magyar hadsereget, mint magyar had
sereget, de csak mint az egész hadseregnek kiegé
szítő részét s mint olyant, amelyre nézve ő Felsége 
fennntartja maga részére o hadseregnek is az egész 
hadsereggel egységes vezényletét, vezérletét és bel- 
szervezetét. Mindez azonban a fejedelemnek alkot
mányos joga s amennyiben az alkotmány is, mint 
minden életképes alkotmány fejlődik és így változik: 
igen természetes, hogy a nemzet a fejedelemnek e 
jogán is a törvényhozás útján változtathat. (A ki
egyezésnek szerződési jellege hatályában a törvény- 
hozás e jogát meg nem változtatja, mivel épp úgy, 
mint a szerződés, csakis a szerződő felek közös 
megegyezése alapján változtatható meg: úgy a tör
vényhozás is csak az esetben juthat el érvényes 
törvényekhez, ha a nemzet képviselői egyrészt s 
másrészt 0  Felsége a törvényjavaslathoz hozzájárul
nak.) Es pedig annál is inkább, mivel viszont a 
nemzetnek fenntartott joga: a hadsereg időnkénti 
kiegészítése, az újoncok megszavazása, a megajánlás 
feltételeinek, a szolgálati idő meghatározásának, a 
katonaság elhelyezésének, a hadsereg élelmezésére 
vonatkozó intézkedéseknek törvényhozói tesliilet útján 
való megszervezése, illetőleg a magyar kormány által 
való elintézése.

A királynak a hadseregre vonatkozó reservált 
joga e megvilágításban mégis kedvezőbben fest s a 
nemzeti eszmének e téren való érvényesülése sem 
oly reménytelen, különösen, hogy ha meggondoljuk 
még

1. azt, hogy a nemzetnek említett reservált 
jogai minden évben a fejedelemnek reservált jogaival
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szemben a nemzet és kormánya erélyes megnyilat
kozása esetén újra alkunak eszközeiül szolgálhatnak;

2. hogy a kimondott általános hadkötelezett
ségnél fogva a polgári, nemzeti gondolkozáséi elem 
mindinkább érvényesül a hadseregben is ; s

végre 3. hogyha meggondoljuk azt, hogy a nem
zet bölcsessége a nemzeti szellemnek a katonaság körén 
belül még egy mcllékáramáról is gondoskodott a hon
védség intézményének szervezésével, amelyhez Austriá- 
nak semmi köze s mellyel szemben 0  Felsége is 
vezérleti és vezényleti jogát kizárólag a magyar 
nemzetnek felelős honvédelmi miniszter útján gya
korolja s mely honvédség csakis háború és fegyver
gyakorlatok idején kerül a hadsereggel közös vezérlet 
alá. (1868. XLI. és 1890. V.)

Világos, hogy a nemzeti hadsereg kérdésének 
ez a megoldása nem volt olyan, mely a magyar 
nemzeti köztudatot s így kiegyező kormányunk vezér- 
férfiail kielégítette volna. Minden kiegyezés kompro- 
missummal jár s így egyik fél eszményének sem 
felel meg.

ügy, mint 1848-ban Kossuth lánglelke előtt, úgy 
most is egészen világos volt a Deák-pártiak előtt, 
„hogy két egymással szembenálló lehetőségek egyikét 
kell a megoldás alapjául elfogadni; az egyik szerint 
a hadsereget jelen alakjában kell elfogadni, a másik 
szerint elkülönített magyar hadsereget magyar vezény
lettel és zászlóval kell követelni. A ministerium elte
kintve attól, hogy ez utóbbi lehetőséget ü Felsége 
elfogadná-e vagy nem, az első lehetőség mellé állott 
és pedig gazdasági és politikai okokból. Kgy elkülö
nített magyar nemzeti hadsereg lő millió kiadási 
többlettel járna; azonkívül pedig nélkülözné az ily 
különálló magyar hadsereg a Connnundóra nézve szük
séges egységet, ami által a hadsereg harcképefcségje 
és készsége veszélyeztetve lenne s végre új háborúra 
való kihívás rejlhetne a külön hadsereg alakításával 
járó desorganisatio“. (L. Ihász Rezsőnek, soproni'
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orsz.:gyűlési képviselőnek dr. Boór Gyula Ágost 
Károlyhoz (ipámhoz), mint a soproni országgyűlési 
követválasztó gyűlésének elnökéhez intézett, 1868. 
június 26-án kelt levelét.)

Már 1867. október havában érvényesül e szem
pont; nevezetesen Lónyay Menyhért volt az, ki a 
gazdasági érdekkel operált a kiegyezésnek ez alapon 
való megkötése céljából. „Minden egyes osztályba 
eljárt s ad captum demonstrálja, hogy mennyire elő
nyösek e kiegyezési szerződések, hogy nevezetesen 
ha önálló hadseregünk volna, szintén nagyobb ösz- 
szegre volna szükség, míg a célba vett szerződés 
szerint a magyar katonaság egy részének zsoldját a 
többi országok fizetik". (Ti. Ihásznak 1867. október 
23-án kelt levelét.)

Hogy mindenkit nem képes megnyugtatni, azt 
a hűséges Deákpárti Ihász képviselőnek e sorai is 
bizonyítják: „mind ez szép, mind jó, de mégis sok. 
En úgy látom a dolgot, hogy mindezekkel önálló
ságunkat, függetlenségünket fizetjük meg, mert egyéb
ként tartós kiegyezés nem gondolható", (u. o.)

Megnyugtatóbb volt a nemzeti hadseregre aspi
rálókra a magyar „honvédség szervezése*, bár ennek 
kialakulása sem felelt meg nem egy Deákpárti esz
ményének. Ezeknek szólnak Ihász bölcs, biztató 
szavai: „Úgy veszem észre, hogy a honvédelmi kér
dést kicsinyled, hogy véle megelégedve nem vagy: 
pedig hidd el sok bajba került, míg ezt is kivívhatta 
Andrássy. En megvallom, nagyol)!) súlyt fektetek 
rája és a jövőnek egy jó csiráját látom benne lefek
tetve. Eő benne az, hogy a külön magyar hadsereg 
elve, mely az osztrák seregnek kiegészítő része van 
benne megérintve; továbbá, hogy a honvédelem magyar 
minister keze alá jön s így a dualismus a katona
ságba is életbe léptetve. Ha az önkéntesek mind a hon
védségbe lépnek s alkalmatos tisztekké képezik ki magu
kat, akkor könnyű lesz a tartalék szolgálati idejét a 
honvédség javára rövidíteni s így ma-holnap roppant
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számú honvédségünk lehet". (Ihász 1868. július 12-én 
kelt levele.)

„Ebből a honvédségből alakul ki majdan a nem
zeti hadsereg, amelyben az ország legerősebb támaszát 
lá th a tju k (Ihásznak 1869 junius 1-én írt levele.)

Ennek fokozatos szervezeti fejlődését várja Ihász 
a német-francia háború tanulságaként : „reményiem, 
hogy mindenek előtt honvédségünk a politikai hely
zet komolyságából okul s nevezetesen ellátjuk azt 
ágyúkkal, mitrailleusökkel, szervezzük abban a vezér
kart stb., természetesen a mi költségünkön; sebaj, 
ha célt ériink“. (1870. november 20-iki levél.)

Negyedévre rá, 1871. február 24-én tüzes beszé
dekben kívánták Tisza és pártbeiiei a tüzérséget a 
honvédség részére. Ep oly tüzesen fejté ki Andrássy 
nézetét, mely szerint pénzügyi okoknál fogva és cél
szerűségi tekintetekből a javaslatot el nem fogad
hatja. (L. Ihász 1871. február 24-én kelt levelét.)

Mily szorult szívvel mondhatta Andrássy e tüzes 
beszédét, midőn az ellen küzdött, amit szíve szerint 
követelt.

Vannak miniszterek, kik gyáván a trónussal 
födik saját személyüket: Andrássy az ő személyével, 
pénzügyi, célszerűségi érvekkel védte Ő Felségét, ki 
katonai kérdésekben az egyszer kényszerűleg tett 
engedményen kívül semmiféle engedményt nem kívánt 
tenni. Andrássy bizalmas értekezleten kijelenti, hogy 
éppen e katonai ügyben oly messze ment, hogy a 
húrok pattanásig voltak megfeszítve; löbbet nem 
érhetett el. Az ő meggyőződése szerint a jelenlegi 
viszonyok között a nemzet az elérhetőt elérte. Szi- 
vesen átengedné a kormányt az oppositionak, ha az 
kormányképes lenne. (L. Ihász 1869. október 23-iki 
levelét.)

Boldogult királyunk e hajthatatlan akaratán 
katonai követelésekkel szemben buktak el majd az 
összes kormányok. Maga Andrássy is akkor, midőn 
a külpolitika terén a legnagyobb sikereket érte el,



1879. október 8-án, a porosz és osztrák-magyar szö
vetség aláírásával, a következő nap hagyta ott kül
ügyminiszteri állását, mivel a hadvezetés és szerve
zés gyökeres változtatására vonatkozó javaslatait, 
amelyekkel a külpolitika sikereit biztosítani kívánta, 
nem birta elfogadtatni. (L. Marezali: Magyarország 
története II. 709. 1.)

Ne csodálkozzunk azon, hogy a későbbi kor
mányaink is a hadseregnek nemzeti irányban való 
fejlesztése terén alig érhettek el sikereket.

Igaz ugyan, hogy a kiegyezés alapján megvoltak 
a feltételek a hadsereg egészén belül a magyar had
seregnek nemzetiesítésére s meg volt e mellett a 
honvédségben egy valóban magyar nemzeti hadse
regnek csirája, esetleg azzal a rendeltetéssel, hogy 
az egészen belül létező magyar hadsereget is önma
gához assimilálja, magába felvegye: de mind ezzel 
szemben állott a reá nézve kötelezőnek elismert kiegye
zésen túl mindent mereven visszautasító királyi akarat.

így tehát a nemzet képviselői és az ezeknek 
felelős kormányaink a kezükben levő ez eszközökkel 
nem élhettek s a csirát kellő gonddal nem fejleszt
hették ; sőt érthető, hogy nevezetesen a hadseregre, 
annak természetére nézve oly engedményeket tettek, 
amelyek alkalmasak arra, hogy a magyar hadsereg
nek eszméjét elhomályosítsák.

1875-ben, akkor, midőn Deák betegeskedése 
következtében mindinkább meggyöngült pártja, úgy, 
hogy a Deák-párt fúzió útján „szabadelvű“ párttá 
átalakult: az 1875-iki LI. t.-c.-be bekerült először a 
„közös" hadsereg elnevezése, amely a közösnek ki
emelésével absorbeálta tulajdonképen, mint a hadse
regnek kiegészítő részét, a magyar hadsereget. Ugyan
csak e lejtőn haladt tovább az 1889. október 19 én 
kelt legfelsőbb rendelet, mely erre a közös hadsereg 
csapataira, intézeteire és személyei jelzésére a „cs. 
és kir.“ jelzőt állapítja meg.

Viszont azonban nem szabad arról sem me^-



feledkezni, hogy chlopyi-fóle, nem igen meggondolt 
s a régi absolutistikus és centralistikus hajlamokat 
eláruló kiszólások dacára is a hadsereg vezetői is 
kezdtek azzal a gondolattal megbarátkozni, hogy a 
magyar ezredek vezényleti nyelve a magyar legyen 

• s igyekeztek keresztül vinni azt, hogy a magyar 
ezredek hazánkban helyeztessenek el, hogy a kato
naság képviseltesse magát a nemzetnek, ha nem is 
politikai, de igenis kulturális ünnepein. Végre soha
sem feledkezünk meg arról a lelkesedésről, amellyel 
magyar ezredek nem az ezred zászlaját, hanem a 
nemzeti zászlókat lobogtatva indultak nevezetesen 
magyar nemzetiségű városokból a csatatérre s sze
met akarunk hunyni azon pecsovies, nem magyar 
ezredekbe való vezetők rendelkezésével szemben, hogy 
e zászlók hordozását — ily magyar városok elha
gyásával — nem egyszer eltiltották. A lövészárok
ban az ellenség ellen intézett rohamok alkalmával, 
a nagy halállal a hazaszeretet erejében szembeállva, 
nem a reglement, hanem a szív nyelvén szólal meg 
a tiszt és közlegény. Tán még a közös hadsereg 
vezetősége is okulni fog e tényeken.

Az általános védkötelezettség elve azt az űrt, 
mely a „közös" hadsereg és a nemzet polgársága 
közt tátongott, természetesen mindinkább szűkíti. 
Az a különös katonai becsület szemben a civil becsü
lettel is ma már az 1912. XXXII. t.-c. alapján más
képpen fest, mint azelőtt. Ez új katonai bűnvádi 
perrendtartás a sajátos katonai fegyelmi szempon
tokkal adott módosításoktól eltekintve, egészben egye
zik a modern bűnvádi perrendtartás elveivel, ameny- 
nyiben ez is a vád rendszerén, a szóbeliségnek és 
közvetlenségnek, a fötárgyalás nyilvánosságának és 
a bizonyítékok szabad mérlegelésének elvén alapul.

Közjogi szempontból pedig határozott vívmány, 
hogy á közös hadsereg zászlóit immár a kettős címer 
nem egymásban, hanem egymás mellett ékesíti, ezze
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jelezve a magyar hadsereget, mint az egész had
seregnek különálló kiegészítő részét.

Egészen más szemmel nézzük a nemzeti had
sereg létesítése céljából a honvédséget. Belszervezeté- 
nek kiépítése nagyon lassan halad. Végre is nagy 
nehezen sikerült, ha nem is Tisza Kálmán lelkes 
szónoklatának, hanem igenis István fia szívós eré- 
lyének a már 1809-ben {'elhangzó óhajnak megvaló
sítása, hogy a honvédség tüzérséggel is láttassák el. 
Ama másik óhaj, mely külön vezérkarral kívánta a 
honvédséget önállósítani, még ma is pium desiderium, 
pedig csakis ezzel válik a honvédség igazán nemzeti 
hadseregünkké, amelynek vezetéséért a honvédelmi minisz
ter felelős a nemzetnek: csakis ezzel válik lársadalmilag 
is egyenrangúvá honvédségünk a közös hadsereggé1 
s lehet az abba való bejutás törekvő, katonás szel
lemű ifjúságunknak ambitiója. Míg honvédségünk 
ez önálló nemzeti jellegét ki nem vívjuk, mindaddig 
a honvéd, szemben a közös katonával, másodrangú 
marad, még akkor is, ha sikerül is a hadvezetőség
nek mostoha bánásmódját a honvédséggel szemben 
megszüntetni, nevezetesen törvényes úton kieszkö
zölni, hogy honvédségünk emberanyaga a sorozási 
módozatok következtében ne legyen rosszabb, mint 
a közös hadseregé s a honvéd századoknak békelét
száma is elérje a közös hadseregét. Csakis a hon
védség külön vezérkara nyújt biztosítékot az iránt, 
hogy a honvédség vezető állásába a közösöktől való 
áthelyezések útján ne kerüljenek oly elemek is, 
melyek a nemzet nyelvét alig beszélik s a nemzet 
szivétől egészen távol állanak.

Hogy nem a honvédségen múlt, hogy e had
testünk nemzeti eszményeinknek teljesen megfeleljen 
s idővel az egész hadseregnek kiegészítő részét ké
pező magyar hadsereget Kossuth intentiója szerint 
assimilálja: azt ékesen igazolja Sárói Szabó Lajos 
őrnagynak a „Honvédelem“-ről írott épp oly tanul
ságos, mint lelkesítő, 1912 ben megjelent előadási



cyelusa, amelynek nagy jelentőségére később még 
visszatérek.

Hogy a honvédség és a nemzet eszményének 
megvalósítását mi akadályozza meg és pedig főleg 
mily eszközzel, arra pedig már utaltam. A jövőt az 
birja, kinek kezében a nemzedék nevelése. Ezt jól 
megértette és alkalmazta is az a centralistikus szel
lemű hadvezetőség, mely a hadsereg keretein belől 
az egy hadseregi nyelv mellett legfeljebb még nem
zetiségeket ismer, de nemzetről mit sem akar tudni, 
mely Grillparzernek szavát: „In deinem Láger ist 
Oesterreich” vallva a politizálást kereteiből kizárja s 
az 1867-es kiegyezést is nem létezőnek tekinti. Ezt 
az idegen statust in statu a nevelés útján kell a 
jövőre is biztosítani. Minthogy Magyarország alkot
mányos létele e felfogásnak tényleges cáfolata: azért 
is érthető, hogy a nevelő-intézeteket szervező és fenn
tartó hadvezetőség lehetőleg nem Magyarországon 
állította lel e katonai nevelő-intézeteket és intézeteibe 
való felvételnél is a magyarok aránytalan kisebbségbe 
jutottak.

Alkotmányos aeránk az éppen most februárius 
17-dikével lefolyó öO éve alatt e történetellenes fel
fogáson sokat változtatott: de még ma sem volt ké
pes ezt az aránytalanságot eltüntetni.

A u str ia -  és M agyarországban  vau összesen kö zö s  had 
seregbeli

I. 22 hadapródiskola ős pedig 

1. gyalogsági:
B u dapesten  ........... 1 P o z s o n y ................... 1
Bécsben ................... 2 Innsbruck ................. 1
Prágában ................. i M arburg ................... 1
K á ro lyra  ros  (Hor v.) i K a m e n itz  (magyar
Künigsfeld (Morva). t kor. te rü le tén ).. , . 1
L o b zso w ................... i K a s s a ....................... 1
T rie s t ......................... t I .e m b e rg ................... l
N a g yszeb en  ........... i T e m e s v á r ............... 1
K arth a u s ................... i Ö sszesen ........... 18
L ieb en au ................... i



Ha a mag-var korona egész területét vesszük
számba, úgy ezen .......................................... 7 =  38-8°/o-

Ha csak M agyarország területét vesszük számba,
úgy ezen ..........................................................  5 = r2 7 -7 °v

2. L o v a s s t n j i : Miiliriscli W cisskirebeii. .  1
•'1. / H z é r s é i j i : Becs ..................................... 1

Traiskireheii . .. «,............. 1
4. n / á s s : lla im burg .................   1

E g y ü tt ................... 22

Az .irányszám ezzel még kedvezőtlenebbé válik, 
amennyiben most már 22 közös hadsereg
beli hadapródiskola közt a magyar korona 
területén van c s a k ........ ................................  7 =  Hl ’8°/0.

Csakis Magyarországon van csak ...........................  ö =  22 7°/n.

IC változott arányszám Magyarországra nézve 
annál is sértőbb, mivel nem Austria a huszárok és 
lovasok otthona, hanem Magyarország s így a lovas
sági hadapródiskola helye, ha csak a természeti eth- 
nologiai tényezőkkel számolunk, nem Mühriseh Weiss- 
kirehen; mivel ti inai háborúban a vezető fegyver
nem a tüzérség s nem egyszer döntő jelentőségű az 
utászát. Apáczai éppen ezeknek a technikai csapa
toknak tulajdonított a történet által beigazoltan leg
fontosabb hivatási: s ime Magyarországon e három 
hadapródiskolára nem találtak helyet!

II. Ha a hadsereg közös középiskolai jellegű lan- ős 
nevelő-intézeteit vesszük : az aránysziim azokon som kedvez 
Magyarországnak.

1. A lre á lisk o la  van :

K ő s z e g e n ................. 1 K isd iá n ....................... 1
S et-B olten ................. 1 Emis ................ ..........  1
V ásárhely  ............... 1 ö s sz e se n .......... (i
S trass .......................  1

Ezek közül 2 magyar, tehát .................................. -o°'0.

2. l  'ö reá lisk o la  :

Miihriseh W oissk irchen ....................... 1
Kisnuirton  .......... : ........................ .. , , ,  1

Ö sszesen ....................... 2
Ezek közül m a g y a r ....................................................  l =  öO°0.
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ITI. Akadémia, közös jellegű

A mödlingi (m űszaki)...........................  1
A bécsújhelyi .......................................... 1

Ö sszesen .......................  2
Egy sem magyar.

A magyarellenes célzatosság nevezetesen ez 
iskolai fokozaton, amely a leendő hadvezető egyé
neket van hivatva képezni, evidens.

Ha az iskolafokozatok különböző intézeteinek 
számát összegezzük, úgy van

I. Hadapródiskola . .. 00 Ezek közül 7, illetőleg 5 = £ #  .
n . Középiskola, alreál- Ü. V „  - 0 U •? i.ii-

„ főreál- o - 1 1 bt-"- cö :s
n i . Akadémia ............... 0 “ * — * j:  2 a-;

Összesen . . . . 32. Ezek közül 10, illetőleg H ' M g SS

3t-2°/o.

Százalékokban ezt kifejezve :
Közös katonai nevelő-oktató intézetek száma a ma

gyar korona területén ........................................
Magyarországban ............................................................. '-•r>°/0.

Ha már most. tudjuk azt, hogy a két állam: 
Austria és Magyarország népességének az arány
száma ő7‘8 (Austriában), 42‘2 (a magyar korona te
rületén), úgy látjuk, hogy az intézetek elhelyezése
a m agyar korona területén éppen . . .  ll"/»-kal kedvezőtlenebb, 
ha ped. csakis Magyarországot vesszük 1 7 '2 ° /o -k a l

A közös jellegű katonai intézetek elhelyezésé
ben mutatkozó bizalmatlanság igen természetesen 
nem keltett a magyar népben sem bizalmat ez inté
zetek iránt, ami máskülönben bizonyára meg lett 
volna, tekintettel nevezetesen a magyar fajban ter
mészeténél fogva meglevő katonai szellemre.

Az utóbbi évtizedekben különben fokozódva ked
vezőbb az intézetek iránti hangulat. A háború előtti 
utolsó normális évnek (1913.) statisztikai adatai sze
rint e közös jellegű intézetek

növendékeinek összes lé ts z á m a ........... 2989.
Ezek közül m agyar honos ...................  993. tehát 33'2°.

., „ osztrák „ ....................  199(i, ,  fiG,84'0.
íg y  tehát 9%-kal marad a szám a normale alatt.
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Ami ii magyar anyanyclviukct illeti, úgy éppen 

a magyar harcias jellem alapján azt várhatnék, hogy 
a magyar honosok közül a normális arányszámnál 
jóval többen lépnek be a katonai intézetekbe. 1913- 
ban a magyar anyanyelvűek a magyar honosok közül 
48'1%-ot, tehát a normális számot érik e l; az összes 
növendékek közül azonban csak 10°/0-ot, holott Aus- 
triu- és Magyarországban a magyar anyanyelvűek 
arányszáma 20'3%, tehát 4'3%-kaI nagyobb.

A magyar nemzetnek idegenkedését ez intéze
tekkel szemben — eltekintve a politikai, alkotmányos 
természetű érvektől — már magában véve az a tény 
is magyarázza, hogy a tanintézetek tannyelve a ne
met. úgy hogy e részben Magyarországban létező 
állami intézetek germánizáló intézetek. Az intézetek
nek e félszeg helyzetét még a hadseregen belől is 
kezdték megérezni, különösen akkor, midőn az ezred- 
nyelv alakjában e kérdés a legfőbb had vezetőséget is 
foglalkoztatta. Kkkor merült fel a magyar ezred- 
nyelvíí ezredekben való tiszti alkalmaztatás érdeké
ben a magyar nyelv tanítása szükségességének a 
kérdése.

Kz előlegezett érdeknek a hatása alatt a ma
gyar nyelv a lacnltativ tantárgyak közé került. Kr- 
dekes, hogy az ozrednyelv kilátásainak gyöngiiltével 
a magyar nyelvet is mind kevesebben tanulták.

Manyin- ny.-Jvi't tnnu llnk

in tíyym ’ osztrák üs^zoson
honosok honosok

IÍÍOÍI................ 908 =  Sli s« o 285 =  14-40 u 1 |!l.‘! =  í!8 1 fl'o.
1 ü j0 ................ HÓT — 82• 2 , 24Ü =  10 • I . 1107 =  38'5 „
11111................ 820 =  80':! .. 11) 1 =  11 ’ö .. 1022 =  37 0 .
1912................ 82C =  80'1 - 1 6 0 =  0 '7  , 090 =  30 2 „
1013................ 885 =  69-0 _ 1 3 8 =  H' ! )„ 828 =  27-7 -
i o n ................ 535 =  81-8 , 119 =  7 '1 . 854 =  25-8 ..

K táblázatos kimutatás szomorú bizonysága an
nak, hogy Ideák művének a szelleme mennyire nem 
hatotta át a katonai köröket. A dualismns legevi- 
densebb kifejezője a nyelvekre nézve történt meg-
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állapodás volt, amely szerint Austriában a német, 
Magyarországon a magyar az állami nyelv s ime 
most, 47 év múlva, a közös katonai intézetekben

Hogy a szomorú viszonyok ténylegességét még 
inkább kihegyezzük, szívleljük meg azt, hogy most, 
a kiegyezés, utáni 47-ik évben, a közös katonai inté
zetekben

a magyar honosok közül nőmétől beszól . .  lOO°/0
az osztrák magyarul t a nu l . .  7 ' l°/or.

Ez kérem nem dualismus, hanem Deák müvé
nek egyenes kigúnyolása; a magyar aspiratiök cy- 
nikus kinevetése.

Hogy a dualismus szelleme nevezetesen Aus- 
tria periphaeriájában elhelyezett intézeteket nem is 
érintette, ezt mutatja az a tény, hogy 1910-ben ma
gyar nyelvi oktatásban egyetlen egy tanuló sem 
részesült

katonai intézetein.
Ha ezt még hajlandók vagyunk megérteni, úgy 

csakis megbotránliozva kell tudomásul venni, hogy a 
magyar korona területén levő

közös jellegű hadapródiskolában 1910-ben nem akadt 
egyetlen egy tanuló sem, aki a magyar nyelv tanu
lására vállalkozott volna.

A magyar nyelv vonzó erejének szomorú tanú
sága, hogy 1914-ben a fiumei tengerészeti iskolán 
a többségben levő nem magyar honosok közül sem 
választá egyetlen egy som a magyar nyelvet faeul- 
tativ tantárgyul.

Ezek lehetetlen állapotok. Lehetetlen, hogy egy 
alkotmányos, önálló államban a „közös" katonaság

a német, nyelvet, beszélők száma . 
a m agyart csuk tanulóknak száma

Insbruek
Künigsfehl
I.emberg
l.iebenau

I yobrow
M arburg
Prága
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statust in statu képezzen s ennek a lehetetlen álla
pot fennmaradásának biztosításáról a jövő nemzedék 
nevelése útján gondoskodjék.

Lehetetlen ez nemcsak azért, mivel közjogi, 
alkotmányos helyzetünkkel ellenkezik, hanem azért 
is, mivel a katonának rendelkezési jogköre nem a 
magyar állampolgárra, hanem csakis a katonára ter
jed ki s így a még nem katonák nevelése nem a 
hadügyminiszternek, hanem csakis a közoktatásügyi 
miniszternek hatáskörébe tartozik.

Ez épp oly lehetetlen, mint lehetetlen, hogy a 
nevelésügy körül oly nagy érdemet szerzett clerus 
külön papi intézetben készítsen magának gyerme
kekből, kiskorúakból, még nem 18 éves ifjakból jö
vendő papokat. Amint a democratikus, nem pedig 
a társadalmi osztály alapján nyugvó közoktatási po
litikánk meg nem engedheti a kis papi intézményt, 
úgy még kevésbbé sem engedheti meg a régebben 
a nevelés és oktatás ügye körül érdemeket nem szer
zett katonaságnak azt, hogy a közoktatásügy körén 
belől mint status önállósuljon s a nem is Magyar- 
országban székelő hadügyminiszternek főnhatósága 
alatt tisztán katonai osztályérdekből szervezze még 
nem katonákkal a nevelés és oktatás ügyét. De ka
tonai szempontból is lehetetlen ez ma. Ma a kato
naság immár „nem külön osztály, nem külön kaszt", 
hanem államunk demokratikus szervezetén nyugvó 
általános hadkötelezetlség alapján „maga a felfegy
verzett nemzet". (Szabó: Honvédelem 78. 1.) Ma itt 
annak ideje, mely valóra váltsa Mészáros 1848-iki 
hadügyminiszterünk óhaját: „valamint a katonát sze
rettem volna polgáriasítani, úgy a polgárt szerettem 
volna katonásítani, hogy az egész ország harcias szel
lemű legyen". (1848. aug. 19. tartott országgyűlési 
beszéde.)

Ha ezt a nemzetet átható szellemet militaris- 
nmsnak nevezzük, akkor ennek a vádnak, amely 
miatt az angolok a németek ellen küzdenek, mi is
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bátran kitehetjük magunkat. Hiszen az angolok is 
ma éppen ezen nhlitarismussal küzdenek a német 
militai'ismus ellen: mind a két nemzetben a nem
zeti energiák szabad kifejlődésének nemzeti ideál
jáért küzd. H küzdelem a hazaszeretet erejének meg
nyilatkozása.

Ily értelemben igaza van a briisseli országgyű
lési képviselőnek, Commendanlnek, midőn azt mondja : 
„Militarisme et patriotisme sont synonimes". (K. 
Szabó i. in. 19. 1.)

Erő nélkül még a jó sem imponál. „Was bringt 
zu ElirenV Sicli wehren“ mondja Goethe. Az érték is 
még csak a benne levő erő, hatalom alapján érvényesül.

Béke és harc ezért is nem egymásnak ellensé
gei, hanem egy magasabb célnak szolgái: a „hábo
rúban és békében is ugyanazon cél felé törekszünk: 
az emberi tehetség és erő kifejtéséhez és tükéletes- 
bítéséhez szükséges szabadságol akarjuk a magunk 
számára biztosítani, úgy, hogy mindkettővel egyfor
mán a művelődés ügyét szolgáljuk". (Hűden törté
nész e szavait 1. Szabó i. m. 14. 1 i

Igaz, hogy minden ország talpköve az erkölcs 
és ez alapon nyugvó igazságosság, de ez igazságos
ság is sanetiot még csak a hatalom, a kard utján 
nyer. Ezért is oly mélységes gondolatot jelképez áz 
igazságosság Istennője, midőn az egyik kezében a 
mérleget, a másikban a kardot tartja.

Kell, hogy egész kultúránk acélos legyen. „Min
den nemzet csak addig tudott a történetben biztos 
helyet önmagának fenntartani, amíg a harcias szel
lem együtt fejlődött általános műveltségével.u (Von 
dér Goltz e szavait idézi Szabó i. m. 15. 1.)

A kiváló német hadvezér Törökország katonai 
szervezőjének e szavaival teljesen egyetért a kima
gasló francia katonai író Jomini, midőn azt mondja, 
hogy .,a legjobb szervezet hiábavaló az olyan állam
ban, amelyben nincs kitűnő katonai szellem". (Hasd 
Szabó i. m. 25. 1.)
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Lowal, a Madeleine székesegyháznak párisi 
papja nemzetét e szavakkal buzdítja szent beszédé
ben : „Nagyra kell nevelni a katonai szellemet: el
tűnése csalhatlan előjele a nemzet bukásának".

Jézus pedig, midőn a békesség evangeliomát, 
hirdeti --- kijelenti, hogy jegyvert hoz.

S ha valamely nemzetre nézve létfeltétel e har
cias, katonás szellem: úgy az a magyarra nézve, 
melyet Aeneas Sylvius Piccolornini, a későbbi II. 
Pius pápa a kereszténység pajzsának, bástyájának 
nevezett III. Frigyes császárhoz' 1459-ben írt levelé
ben, melynek hazájáról Verbőczi önérzetesen azt 
mondta: „fegyverrel szerezték meg őseink a hazát 
és csak fegyverrel tudjuk azt mi is megtartani" s 
melynek első, a magyar nemzet hivatását felismerő 
királyáról Zrínyi Miklós intőleg állítja: „Az a mi 
régi szent István királyunknak koronája semmi a 
pallosa nélkül. Héában azzal koronázza fejét, aki 
oldalára kardját nem övedzi". (L. Szabó, i. m. II. 1.)

A mai nagy világháború nemzetünket ily har
cias, katonás nemzetnek mutatta be. Ludendorff, a 
nagy taktikus, ki éppen mint ilyen a katonaság ér
tékelésében oly óvatos és számító, Balthazár ref. 
püspök és Barabás ref. esperesek előtt kijelentette, 
hogy ha a katonák mind olyanok lennének, mint a 
magyarok, nemcsak a béke, hanem a világbéke meg
lenne. A harcias ember a veszélyeket nem ismeri, 
állását a végsőkig tartja, a roham pedig az ő eleme. 
Az igaz harcos azonban Zrínyi szerint nem csak 
oroszlán, nem csak vadkan, hanem róka is, ki a hely
zettel, a körülményekkel tisztában van, ki bárhová 
állítják, tudja mi a kötelessége s nevezetesen azt, 
hogy miképpen kell emberkimélettel lehetőleg a hely
zetet, a körülményeket sikeresen kihasználni.

A fajmagyar katonaságé leleményességéről, talá
lékonyságáról, a legválságosabb helyzetekben magát 
feltalálásáról és tájékozódásáról tisztjeink mesés dol
gokat beszélnek. A magyar e harcias, katonás arra-
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valóságokkal a fajának természete által valóban meg 
van áldva. De ezeket az adományokat is csiszolni 
fejleszteni, élesbíteni kell a testnek rendszeres ed
zése, annak gyakorlás útján való iigyesítése és a 
védő, valamint támadó eszközök ismerete és ügyes 
használása által, nemkülönben a tereptan, a katonai 
földrajz ismeretei által. Kell, hogy egy harcias nem
zet minden egyes katonája ez ügyességeket, ez isme
reteket megszerezze.

A győzelemhez azonban mindennél sokkal több 
is kell. Vezetőkre van szükség alapos katonai szak
ismeretekkel, szakképzettséggel. Kincs alaposság tör
ténet nélkül. A történeti fejlődés egész folyamatába 
bele kell helyezni a fejlődő jelent és ezen alapon 
kell kiegészíteni a hadászat elméidét: közelebb a 
hadi céloknak tanát vagy a hadi politikát, a hadi 
eszközök tanát oly sok ágú tagozatával (a hadsereg 
szervezése, katonai közigazgatás, csapatok felfegy
verzése, felszerelése, várépítészet, haditengerészet); a 
hadi eszközöknek a háborúra való alkalmazásának 
tanát, közelebb a hadászatot a hadvezetés élveivel, a 
harcászatot, vagyis a magasabb rendelkezéseknek a 
csapatok által való gyakorlati kivitelének tanát s 
megtanítandók még, mint a hadi tudományok mel
lékágaihoz tartozó: fegyvertan, erődítészet, katonai 
földrajz, tereptan, katonai felvételek ügyessége.

Hogy ezek az elméleti ismeretek és technikai 
ügyességek csakis szakszerű elmélyedés és gyakor
lati alkalmazás útján sajátíthatók el, épp oly világos, 
mint világossá vált a most folyó háború útján az, 
hogy a közös katonai intézetek feladatok magaslatára 
nem emelkedtek. A háború kezdetén a hadvezetésben 
oly fájdalmasan tapasztalt fejellenség s ebből folyó 
véres vereségeink egyrészt s másrészt a háború vé
gén a német hadvezetőség gyámkodása alá helyezett 
hadseregeink sikerei - a családi és nem nemzeti 
hadseregnek osztrák katonai képzését: s e felsőbb 
képzést eszközlő katonai intézetek működését elítélik.



Más szellemre, más intézetekre, illetőleg intéz
ményekre van szükségünk, hogy a nemzetben létező 
harcias szellem győzelmesen érvényesüljön. Kell, 
hogy hadseregünket a nemzeti szellem hassa át. Ha 
ez meglesz, úgy az absolntismus ama maradványa, 
mely a hadsereget a császár és király személyes had
seregének tekinti s így a hadsereg dolgába való bele
szólástól a nemzetet letiltja, meg fog szűnni. Kirá
lyunk igenis a hadúr, de mint a „Mi Felségünk" s 
nem mint „O Felsége". Királyában dicsőül meg a 
nemzet, ha a király a nemzeti szellem megtestesítője. 
A demokratikus alapon nyugvó minzctállani ezt kö
veteli. F nemzetállam talajáról felszálló szellem kell, 
hogy önálló alkotmányos magyar államunk minden 
egyes tagját és így minden egyes katonáját is lelko- 
sítőleg áthassa. Ha ez meglesz, úgy eltűnik katona
ságunk köréből is a rak engedelmességnek szellem- 
telensége, mely az alattvalóban szellemtelen néma 
eszközt lát a parancs véghezvitelére és ezzel szem
ben érvényesül az okos engedelmességnek szelleme, 
moly minden egyes alattvalóban a humánus és de
mokratikus felfogás alapján önálló egyéniséget lát, ki 
nem csak dresszirozolt testével, hanem kiművelt el
méjével is okosan és azért teljes meggyőződéssel és 
lelkesen engedelmeskedik. Németországban állami 
alaptörvény biztosítja s a hivatalnoki eskü követeli, 
hogy az alattvaló hivatalnok feljebbvalója részéről 
vett rendelettel szemben, ha az meggyőződésével el
lenkezne, aggályait, ellenvetéseit őszintén megtegye; 
az oly döntő jelentőségű harcászati parancs még a 
legalsóbb fokozaton is rendesen alternatív: elsősor
ban ez teendő, ha ez lehetetlen: úey ez s ha ez sem 
teljesíthető, cselekedjék saját belátása szerint. Nálunk 
ellenben az áliamhivatalnoktól még akkor is, midőn 
az nem hivatalnoki, hanem ettől teljesen független 
állampolgári kötelességét teljesíti (pl. az oiszággyfi- 
lési képviselőválasztásokkor), feltétlen engedelmessé
get nem egy hivatalnoki főnök követel s az ellen-
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kezés esetében a hivatalnok egész családját sújtó re- 
torsióval é l; a katonaságnál pedig az abban ural
kodó absolutismus szelleme alapján egészen termé
szetesnek tartjuk, hogy meghökkenéssel, csodálko
zással veszik s hallatlan fegyelmezetlenségnek minő
sítik, hogy ha a feljebbvalóval szemben mégis meg
nyilatkozik egy ellenvélemény s természetesnek 
tartjuk, hogy az ily rebellis természetű egyént a fel
jebbvalója megbünteti s a háború esetén az ellen- 
véleményhez ragaszkodó tisztet a hadbíróság elé ál
lítja, vagy legalább ezzel fenyegeti s végre termé
szetesnek tartjuk azt, hogy akkor, midőn az egy évi 
önkéntes belép a hadseregbe, egyúttal polgári és 
nemzeti önérzetéről lemondjon.

Ez mindenképen tarthatatlan, nemzetállamban lehe
letlen állapot. Ezen épp úgy társadalmi, mint állami 
úton változtatnunk kell, nevezetesen az által, hogy a 
nemzet társadalma és kormánya útján gondoskodik oly 
intézményekről, illetőleg intézetekről, amelyek kezességet 
nyújtanak arra nézve, hogy egyrészt ifjúságunk nemzeti, 
de egyszersmind harcias, katonás szellemben, a katonás
kodásra előkészítőén neveltessék és oklattassék s más
részt, hogy a katonaság körén belől is a szakképzés a 
haladó tudomány követelményeinek megfelelően folyjon.

Ugyanezt kívánta az önálló magyar nemzet 
állam feltámadása első napjaiban, 1848-ki március 
hó 19 a pesti küldöttségnek, valamint az „egyetemi 
lelkes ifjúság és tanári testület küldöttségének a veze
tője, midőn a pesti gyűlés nevében kívánta, hogy „a 
katonaság esküdjék meg az alkotmányra1' (10 p.) az 
egyetem nevében pedig kívánta a katonai előképzés 
érdekében, hogy ..testgyakorló intézetek és egyletek 
állíttassanak fel" (0 p.).

Az első kívánatnak tényleg megfelel honvédsé
günk esküje, midőn „minden honvédtől, akár köz
vetlen felavatás, akár a hadseregből való áthelyezés, 
akár önkéntes belépés útján jutott a magyar királyi 
honvédség kötelékébe — megköveteli, hogy ünnepélyes
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esküvel fogadja azt, hogy hazánk szentesített tör
vényei iránt hűséggel és hódolattal viseltetik”. Hon
védségünk ezzel determinálva van arra, hogy a jövő 
magyar nemzeti hadseregnek váljon assimiláló ténye
zőjévé.

A másik, a testgyakorlatot sürgető kívánat pedig 
csirája annak a sokirányú, nem egyszer párhuzamo
san működő, mindinkább kialakuló szervezetnek, 
amelynek minden egyes iránya mégis abban egyesül* 
hogy katonáink előképzését lehetőleg hathatósan 
szolgálja.

N ém etországban  a múlt század elején, akkor 
midőn a francia usurpatorral szemben az egész német 
népet vallási ihlettel átjárta a nemzeti védelemnek 
szelleme, akkor hívta fel dalin és az őt mélyen meg
értő nagy államférfin Stein a német nemzet ifjúságát, 
férfiúit a testgyakorlásra, a testedzésre, mint a nem
zeti felszabadulás nagy háborújának egyik előkészítő 
tényezőjére. A társadalmi sorompók leomlottak, a 
tornagyakorlatokban, egyesületekben egyesült az egész 
nemzet. NTem szórakozás, hanem hazafias munkává 
nemesűlt a tornázás. Az óriási világcsata színhelyén, 
Lipcsében emelkedik fel a nagy tornacsarnok s annak 
homlokzatát, díszíti e nagyjelentőségű felirat: „Aki 
tornázik — hazafias dolgot művel11. Edzeni, erősíteni 
a testet, s eközben a „frisch, froh fromm, frei“ jel
szava melleit lelkesedni a nemzeti egységért cs nagy
ságáért, önérzetesen állást foglalni a szabad, demokra
tikus szellemnek elnyomóival szemben: ez volt e 
tornaegyesűletek nagy feladata. A .Metternichek, e 
filisterr gyámkodó államférfiak, kik az absolutisnmst 
az atyáskodó gondoskodás és népboldogííás alakjába 
öltöztették, érezték, hogy a tornában és a torna- 
egyesületekben ápolják azt a szellemei, mely az ő hatal
muknak előbb-utóbb, de biztosan véget vet. Ezért is 
üldözték, feloszlatták ez egyesületeket. Hazánkban is 
az absolutismus idejében száműzve volt a torna: de 
visszatért a (iU-asevekben a nemzeti feléledéssel.
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Németországban a hatvanhatos és hetvenes háború 
dicsőségében a tornászok, a tornaegyesűletek is osz
tozkodtak s nevezetesen ez utóbbi idő óta nemcsak 
a testképzéssel, hanem katonai gyakorlatok műve
lésével és támogatásával és így ezúton közelebbi 
viszonyba kerültek magával a katonasággal. II. Vil
mos császár tanügyi tanácskozásain is domináló szem
pont volt az ifjúságban a katonai szellemnek ápolása 
s a testi képzés útján a katonaságra való előkészítés- 
így az iskola is mindinkább katonaképző intézménnyé 
is vált. Maga a társadalom is különböző egyesületei
vel e katonai képzés céljait szolgálja.

így most már értjük, hogy a „Deutsche Turnét 
schaft“, amelynek kötelékében 1910 elején 8607 torna- 
egyesület 902210 taggal tartozik, 1908-ban arra köte
lezte le magát a hadiigyministerrel szemben, hogy a 
sorozás előtt álló ifjak részére katonai tanfolyamokat 
szervez. A Kyffhaenser bttnd 29.383 egyesületével 
és 2.578.674 tagjával lövésztanfolyamokat szervez a 
katonai szolgálat előtt álló ifjak számára s e célra a 
porosz hadügyministertől 1910-ben 75.000 puskát és 
6 millió töltényt kapott. A német lövészszövetség nehány 
ezer egyesületével, nemkülönben a 29.000 Kriegerverein 
ugyancsak ily tanfolyamokat szervez, az utóbbi az 
újoncok közt füzeteket oszt ki, melyek a katonai 
élet és katonai ismeretek felől tájékoztatnak. A Ccnt- 
ralausehuss zűr Foerdernng Jer Volks und Jllgend- 
spiele egyik osztálya: a hadi erő fejlesztését nevelés 
útján tűzi ki felaclatáúl. (Aussehuss zűr Förderung 
dér Wehrkraft durch Frziehung.) S mindezeknek az 
egyesületeknek katonai órdskeket szolgáló munkás
ságát egységesen kívánja szervezni az 1914-ben szer
vezett „ Jung I)eutschland“ egyesület, amelynek elnöki 
vezetését a császár engedélyével v. d. Goltz tábor
nagy vette át. (Az itt közöli adatokat 1. Szabó idé
zett munkájában, ahonnan ez adatokat Kmetvko 
is veszi.)

Az iskolák az elemitől kezdve fel az egyetemig,



a katonáskodás szellemétől teljesen átvannak itatva. 
Felejthetetlen az elemi iskolás fiuk hazavonulásának 
képe Dresdenben. A legtávolabb utcában lakók cso
portja katonás sorban és lépésben vezet, az ezt kö
vető utcák egymásutánja szerint sorakoznak a többiek; 
minden utcának megvan a vezetője, kinek vezetése 
mellett leszakadnak az utcabeliek — a nélkül, hogy 
a láncot megszakítanák, mivel a leszakadók az elvo
nuló csapat utolsó részét alkotják. Mily feszesen és 
önérzetesen vonult el e kis hadsereg s mily komolyan 
végezte mindenik vezető feladatát. A fegyelmezett
ség és lelkiismeretesség o megható képe is a mai 
bábomban magyarázza meg a németek nagy sikereit.

S ugyancsak felejthetetlen a Berlin melletti 
Zehlendorfban épült „Am Orbán" javító intézetben 
látott katonai felvonulás. A komor, massiv épületbe 
Platt igazgató, e genialis nevelő a gondtalan, züllés
nek induló, vagy züllött családokból származó s nem 
egyszer máraz erkölcstelenség lejtőjéről leemelt gyer
mekek társaságába a jókedv, a vígság, a bizalom
nak szellemét, a szeretet erejében lehelte be; ami 
azután megmagyarázza azt is, hogy a zene, de neve
zetesen az ének (a poliphon is) ott derűs otthont lelt. 
Az inkább mechanikus munkát is ez kiséri. Magáról 
erről a rationalis munkáról, nevezetesen az iparos 
munkásságra való nevelésről és oktatásról itt nem 
beszélhetek. A porosz mimsterium egy bizottságával 
jártam végig az igazgató magyarázó vezetése mellett 
a termeket, a kertet, a kísérleti földművelési tereket 
s végre elérkeztünk a tornateremhez. Kiváló ügyes
ségű tornaesapatok fogadtak s inig ezek művészi 
gyakorlatait, az akadályok fölött győzedelmeskedő 
ugró és mászó mutatványait bámultuk — zene szó 
mellett vonult fel a ..hadsereg11, leadta forma szerint 
a katonai jelentést s felszerelten gyakorlatozott; végre 
megjelent a „Sanitaet“ csoport is, melynek minden 
egyes tagja a legkülönbözőbb baleseteknél a gyors 
segélynyújtás módjáról talpraesett feleleteket adott,



az első sebkötéseket, a bizottságban levő orvos ki
jelentése szerint, teljes pontossággal végezte, a sebe
sül let hordágyra emelték és,elvitték. „Am Orbán* 
javító intézet nemcsak a társadalomnak nevel hasznos 
mankástagot, hanem alaposan előkészít oktatva, ne
velve a katonaságra is.

S még egy igen gyakran, különösen Berlinben 
látott kép vonul el szemem előtt. Az ezred harci zene 
szó mellett vonul fel s felvillanyozottan, kiegyene
sedve, feszesen kiseri ezt a „mi katonaságunkat* tár
sadalmi osztály különbség nélkül a nagy porosz 
publieum. Ez igenis Militarismus nemes értelemben: 
nem a katona, hanem a katonai szellem uralkodik a 
nemzetben s ezért is kész fegyelmezett életével küz
deni a nemzet kulturkincseiért.

Németországban s különösen Poroszországban 
kinek-kinek elsőrendű nemzeti kötelességévé vált e 
katonai szellemet erősíteni, terjeszteni. Alig van né
met község, amelyben évente nem tartanának elő
adást a honvédelem ügyéről, a hadseregről, a németek 
háborúiról. A hazáért elesetteknek kisebb községek 
is emlékeket emelnek. A napilapok pedig legnagyobb
részt gondoskodnak arról, hogy előkelő katonai szak- 
tekintélyek szóljanak katonai dolgokról. A honvédelmi, 
katonai kérdések igy nem csak a katonák, hanem a 
nemzeti érdeklődés kérdései. A katonai képzés nem
csak a katonák dolga, hanem lényegileg a eivilis 
iskolák és a társadalom feladatának körébe esik.

Csak az angol érdek és elfogultság vádolja a 
német s különösen a porosz államot a militarismus- 
sal. Európa legbékésebb államát Sc/uceitzot épp oly 
militarista szellem hatja át, mint Németországot. Az 
összes iskolákban kötelező a tornászat és pedig a gyer
mekek 10-ik évétől kezdve oly tornaoktatás, mely a 
katonai szolgálatra előkészítői jelleggel bir. A torna
tanárokat a katonák nevelik, a testi nevelés ügye a 
szövetségtanáes hadügyi osztályához tartozik. Ez osz
tály szerkeszti a testi nevelés részletes tantervét.



A tornászat tankönyve, amely szerint a fiukat 10-ik 
életkoruktól kezdve tanítják, már címével is elárulja 
célzatát: „Turnschule für den militaeríschen Yrorunter- 
richt“. Az iskolába nem járó fiuk részére 20-ik élet
korukig a szövetségi vagy cantoni tornaegyesületek 
szerveznek ingyen tanfolyamokat a tornászaiból. A 
10 — 20 éves összes ifjak lövészképzésben is részesül
nek, a nem iskolába járók az egyesületek tanfolya
main, az iskolába járók pedig a tornaórákban. A szö- 
vetségtanács 1910-ben 282.000 frankot utalványozott 
ily lövészgyakorlatokra, mely összeg nagyságát mi 
akkor értékelhetjük valóban, ha tekintetbe vesszük, 
hogy Schweitz lakossága alig éri el a 8 milliót, inig 
ellenben a mi 20 milliós államunk ugyanily célra a 
honvédelmi ininisterium útján 90.000 és közokt. ini- 
nisteriumunk útján 40.000 koronát utalványozott.

A katonai előkészítő tanfolyamok szervezését és 
a sorozásra kerülők részéről azok látogatását a 
sehweitziak igen komolyan -veszik. Már 187~> óta 
ugyanis a katonai sorozóbizottság elé lépő vizsgát 
tesz, melynek tárgya: az írás, fogalmazás, számítás, 
a honismeret (földrajz, történet, alkotmányközigaz- 
gatástan és igazságszolgáltatás tana): 1906 óta ezek
hez hozzájárni a testgyakorlat. Ha a sorozásra lépő 
vizsgáját meg nem állja: úgy köteles annak községe 
az újoncot e tárgyakban kitaníttatni. E szégyen el
kerülése céljából a legtöbb község ily előkészítő tan
folyamokat, szervez a sorozásra lépők számára. Schweitz 
nagyon jól tudja, hogy semlegességét és ezzel adott 
békés politikáját csak is úgy folytathatja, hogy ha 
egész népe mint egy ember kész szabad önelhatáro
zásának védelmére.

De azok az államok is, melyek a porosz milita- 
rismus elleni küzdésükkel csakis leplezik rabló és a 
létező középeurópai államokat megsemmisíteni szán
dékozó hadjáratukat, igaz ug)’an, hogy még csak az 
utóbbi években mégis megtesznek mindent, hogy 
nemzetükben e katonai szellemet felkeltsék, felélesz-
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szék és ápolják s hogy nevezetesen a katonai kép
zést nem a katonáskodással, liánéin eivilis úton az 
iskola és a társadalom álján is eszközöljék.

F ranciaországba u a közoktatásügyi minister 
a liadiigyministerrel egymással egyetértőén kívánták 
egységes terv alapján az ifjúság nevelését szervezni, 
[gy bejelenthette 1905-ben a hadügyniinister a véd
erőjavaslat előterjesztése alkalmával, hogy a kormány 
külön törvény útján fog intézkedni a tornának és 
némely katonai gyakorlatnak valamennyi elemi és közép
iskolában kötelező és egységes módon való tanításáról, 
valamint közelebb arról is, hogy a 17—20 évesek a 
katonai szolgálatra előkészíttessenek. 1910-ben tör
vénybe iktatták a Schweitzban érvényben levő njone 
vizsgát, amelynek eredményéről a hadügyniinister 
értesíti a közoktatásügyi ministert.

Az iskola mellett a társadalom is kiveszi részét 
a katonaképzésben, amennyiben a 2750egyletet 400 000 
taggal egyesítő lövészszövetkezet ifjakat is tanít a 
lövésre; 1082 egyesület pedig kizárólag azon célból 
létesült, hogy az ifjakat a katonai szolgálatra elő
készítse, 4 pedig abból a célból, hogy ágynval való 
célbalövést gyakorolja. (L. ez adatokat Szabó i. m. 
50. és 50. 1. Kmetykónál 105. 1.)

O laszország  a katonaképzés dolgában meg
előzte Franciaországot. Már az 1882 ki lörvény köte
lezi a nagyszámú lövészegyesületeket (900 egyesület 
000 lövőházzal és ISO.OOO taggal) arra, hogy a tanuló 
ifjúsága számára külön lövésztanfolyamokat szervez
zenek. Az állam ez intézményt 800.000 lírával támo
gatja. 1907 óla a király és a hadügyniinister indítá
sából külön egy bizottság igyekszik az ifjúság testi 
nevelését fejleszteni s ezt katonai szolgálatra elő
készíteni. Maguk a diákok (főiskolaiak), de a nem 
diákok is szövetkeztek tagjaiknak rendes katonai 
kiképzése céljából, az előbbiek: „Legioni volontari 
studenti italieni“ cím alatt. A hadügyniinister ezeket 
f9H-ben 2 millió lírával támogatta. Kütelezőleg és



rendszeresen kívánta az államkormány a katonai s 
nevezetesen a lövészi kiképzést az iskolákban, ama 
törvényjavaslattal szervezni, amelyet a közoktatásügyi 
minister 1911-ben az országgyűlés elé terjesztett s 
amely alkalomkor előre is körlevélben értesíti a tan-
intézetek igazgatóit arról, hogy e törvényben „ki fogjuk 
mondani, hogy lövészi kiképzésben legalább 4 éven 
á tváló részvétel elengedhetetlen feltétele lesz annak, 
hogy valaki középiskolai végbizonyítványt kapjon s 
egyetemet vagy bármely főiskolát látogathasson". 
A ministor már most hívja fel az igazgatót, hogy az 
ifjúság önként jelentkezzék lövésztanfolyamra azzal 
a nyomós érveléssel: „ilyen módon Ön azt az erős 
és merész akaratnyilvánítást, mely most a szabad spor-
tok művelésében szétforgácsolódik — magasztos és hasz-
nos cél fele irányítaná. (L. Szabó i. m. 30 1.) 

Angliában a testképzés, valamint a katonai 
előképzés inkább csak sportszerű és eddig társadalmi 
jellegű, igen természetes következménye ez nemcsak 
az angol nép jellemének, hanem annak, hogy az 
angolnak csak zsoldos hadserege volt. Igen jellemző 
e gazdag kereskedelmi s nagyúri nemzetre nézve az, 
hogy maga egészében a nemzet védelmében nem 
vett részt, e veszélynek fizetett erőket tett ki s 
így szoros értelemben vett nemzeti hadserege a leg-
újabb időkig sem volt. E nemzeti hadseregnek meg-
teremtésében fáradozott különösen Roberts lord tábor-
nagy, akinek elnöklete alatt 32.000 taggal alakúit 
meg a .,National Service Lcagne", amelynek közvetlen 
célja az általános hadkötelezettség elvének propagalása 
volt. A liga tagjai közt a cél elérése érdekében számos 
parlamenti képviselő volt. (150). A liga évi 200.000 
koronával rendelkezett, a sportok közül pedig Roberts 
intentiója szerint a céllövést művelte. 

A „Boy Seoufs" egyesület 254.000 taggal pedig 
a testi edzésre, a szabadban való tájékozódás, a ter-
mészetes födözékek kihasználása, a leleményesség 
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ügyességeinek fejlesztésére fektette a súlyt s így 
szolgálta a katonai kiképzést.

A „Boys Brigádé" 130.000 tagjával a vallásos
ságot, az erkölesüsscget, a jellemet hangsúlyozva, 
ugyancsak a sport megkedveltetése mellett, tagjaival 
katonai ismereteket közöl s tagjait katonai ügyes
ségekben is gyakorolja. Kz egyesület védője a Wa
lesi herceg.

A 00.000 taggal működő „Clinirh Lads Brigádé“, 
melynek fővédője maga a király, ugyanily cél mellett 
az egyháznak szolgálatába helyezkedik.

Az angol társadalmat tehát a katonai szellem 
sportszerülcg mozgatta má r a háború előtt is s így voltak 
földbirtokosok és gyárosok is, akik munkásaik részére 
lovészpályákat nyilottak, de az állam, mint ilyen, a 
katonai pályára való előkészítést nem szervezte, nem 
nevezetesen az iskolák útján sem.

Orosaorssáf/ban  a katonai pályára való elő
készítésnek a jellege teljesen megfelel politikai alkot
mányának, nevezetesen a duma ártatlan szerepének. 
A hadügyminiszter rendeletileg ajánlja, hogy az isko
lán kívüli ifjúság katonai felügyelet és irányítás mel
lett katonai előképző tanfolyamokra egyesüljön, amely 
tanfolyamokon a szülők és igazgatók engedélyével 
tanulók is résztvehetnek. Hogy a puska el ne süljön, 
a kard élesen ne vágjon — mind a kettő fából ké
szült. Fából nem lehet vaskarikát, de nemzetvédő 
éles és találó fegyvert sem kovácsolni!

A keletnek poroszai, a J a p án ok , a katonai 
előképzést komolyan szervezték. Katonaiisztok ellen
őrzése mellett az iskolákban tornáznak s a fegyvert 
is forgatják. 100.000 zsákmányolt orosz puskát osz
tott ki a kormány az iskoláknak. Minden ifjú köteles 
részletesen ismerni az orosz-japán háborút s tanul- 
mányútak viszik az ifjúságot a dicső japán háború 
csatatereire, hogy ez ismereteik élőkké váljanak, szem
léleti jellegüket megtartsák s így mélyen, lelkesítőleg 
és tanulságosan vésődjenek be emlékezetükbe.



A svédekről, mint akik nevezetesen láng Peter 
Henrik irodalmi munkásságának és gyakorlati műkö
désének hatása alatt a legideálisabb tornarendszert 
állapították s honosították meg — már is megemlé
keztem. Már ez a rendszer is a tornászat körébe be
vonja a katonai tornázást. Valamint az iskolaszer
vezés terén ők azok, kik tervszerűen a haladó szel
lem követelményeivel számolnak s azokat organiku
san beledolgozzák a közoktatás egészébe: úgy a tor- 
názás reformja elől sem zárkóztak el. Ok azok, kik 
eddig a tornázást is igen szerencsésen és szervesen 
a katonai pályára való előkészítéssel egybeolvasz
tották. Sikerült ez azért, mivel a tornatanárkcpzö ka
tonai vezetés mellett működik és pedig úgy, hogy 
ebben a képzőben épp úgy képesíti etilek a torna
tanárságra a katonatisztek, mint a civil tornatanárok. 
Így érthető, hogy ma a legtöbb svéd iskolában nem 
csak a katonai gyakorlatokat, hanem a tornát is ka
tonatisztek tanítják.

Katonai gyakorlatokat mái' az elemi iskolának 
felsőbb osztályaiban végeznek; rendszeresen folynak 
e gyakorlatok nevezetesen a középiskola utolsó 4 év
folyamában, tehát a mi iskolaszervezetiink szerint az 
V., VI., VII. és VÍII. osztályban.

Az V. osztályban a katonai menetelésen kívül 
tanulják a fegyverfogásokat;

a VI. ős V11. osztályban végzik a századgya
korlatokat s könnyű fegyverrel lőnek célba. Kiki kap 
100 éles töltényt. A célbalövés a teljesen elkülönített 
iskolaudvaron folyik és pedig úgy, hogy egyszerre 
10—10 tanuló fekve, térdelve, állva lő a 20 méter 
távolságba elhelyezeti céltáblára;

a MII. osztályban a lövészgyakorlatok rendes 
katonai fegyverrel — a katonai lövöldében folynak. 
Mindegyik tanuló 50 katonai éles töltényt kap.

8 mindez minden mutatósság, katonásdi játszás 
nélkül folyik le. Nincs parádémarsch, nincs unifor
mis, de van jókedv még a precis menetelés közben is.



A kiképzés végén a legjobb eredményi bérau
tóid ifjak jutalomdíjakban részesülnek. A legjobb cél
lövőt a király értékes vadászfegyverrel tünteti ki.

A tornatestneveléssel "szervesen szövetkező ka
tonai képzést az iskola útján valóban ideális módon 
a svédek valósították meg.

Fz irányzat hullámai eljutottak A u striá b a  és 
nevezetesen hazánkba is. Austriának tartományokra 
való szaggatottsága magyarázza meg azt, hogy ez 
ügy is a tartományok szerint különbözőképpen fog
lalkoztatta a szakköröket.

Alsn-Aiislriu még legtöbb érzéket mutatott a 
testnevelés iránt. A közoktatási tanács ugyanis a 
testneveléssel egy külön szakosztályban foglalkozott: 
Oentralstelle für die körpcrliche Frziehung dér Schul- 
jugetul in Xiedcr-< >esterreich. K szakosztály tagjai 
paedngogusok, orvosok, katonák és sportszakértők, 
■akik a testnevelés ügyét fi alosztályban tárgyalták ; 
az első alosztály tárgya: a torna, az ifjúsági játék és 
athletika; a másodiké az úszás és az evezés; a har
madiké a téli sport; a negyediké a vívás, célbalövés, 
kerékpározás; az ötödiké a kirándulás; a hatodikén 
leányok lesti nevelése.

Szerves, az iskolafokozatokra alkalmazott mű
vet o szakértelemmel taglalt központ tudtommal még 
nem alkotott.

Krdekes, hogy Ilallstadt tövében levő tó mel
lett épült Diákotthon 500 diákjának a púlai hadi
tengerészeti parancsnokság két csónakot teljes lei- 
szereléssel ajándékozott s ezzel haditengerészet iránti 
érzéket igyekezeti felkelteni.

Tirolban és Vorarlbcrgben a törvény kötelezi a 
H)—20 éves ifjakat lövészgyakorlatok végzésére. 1907. 
óta pedig a katonai torna- és a lövészgyakorlat vala
mennyi középiskolán faeultativ tantárgy.

Sokat igérőleg lépett a boldogult trónörökös 
Ferencz Ferdinánd egy oly szövetségnek élére, amely
nek feladata az volt, hogy minél több egyesületet
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szervezzen oly közelebbi céllal, hogy a 7 évesnél 
idősb ifjakat katonai szolgálatra való bevonulásukig 
oly testi, erkölcsi és szellemi nevelésben részesítse, 
mely őket jó polgárokká és ügyes katonákká fejlessze.

E szövetség 1908-ban .alakult meg „Reichsbuttd 
dér ,1ligáulweltren und Knabeuhortc (Jcsicrrcichs* címe' 
alatt s nyomában mintegy 600 eg3resület keletkezett 
s lépett annak szolgálatába.

A nyugodt fejlődés ez egyesületekkel társadal
milag bizonyára előkészítette volna a torna- és katonai 
harmonikus kiképzésnek, a polgár és katona magától 
értetődő szövetségének törvény által biztosított kiala
kulását.

Nálunk M ata/arorsxáyon. a tornaügy eddigi 
fejlődésében rendszerességet, céltudatos ténykedést 
nem láttunk. Német hatás alatt indult meg. Buda
pesten a BokeJbergek voltak a tornatanárképző intéz- 
ménj’ útján a kezdeményezők. Sopronban a wiirten- 
bergi származású Rösch, Dunántúl a tűzoltóságnak 
szervezője a hatvanas években nem eléggé méltá
nyolt érdemeket szerzett a tornaügynek minden ren
deleti intézkedés nélküli önként való meghonosítása 
körül. Lényegileg még ma is nem a testnevelés ügyé
nek országos szervezésén, hanem a tornatanár egyé
niségén fordul meg a tornázás iránya, módszere és 
sikere.

Nagy érdemeket'szereztek a testnevelés iránti 
érdeklődés felkeltése körül a nagyszámban keletke
zett, inkább sportszerüleg működő egyesületek, ille
tőleg szövetségek (1. Kmetvkó: Az iskolai testi neve
lés reformja, 41. I.) s elévülhetetlen érdem illeti meg 
nevezetesen Berzeviczy Alh rtd, ki magas állásával és 
szívós erélyével képviseli évtizedek óta a nehézkes, 
tornázás kötöttségéből kiemelkedő, a játék, verseny 
és kirándulás irányában fejlődő testnevelés nagyfon
tosságú ügyét. Az ügy fontosságának szakszerű szó
szólói magától értetődőleg a testnevelés különböző 
ágazataival külön-kiilön foglalkozó szaklapjaink.
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A mi szempontunkból Felméri Lajos, tanszéki 
elődömnek neveltje: Széniére Miklós, a magyar sport 
kiemelkedő alakja, a birtokán épült céllövészeti pá
lyájának nevezetesen az ifjúság rendelkezésére való 
bocsátásával és a céllövészetnek a honvédelem kere
tébe való állításával, nevezetesen az ifjúsághoz intézett 
irataival lép az érdemesek első sorába. Már 1905. óta 
megmozdult az ő indítására a zilahi és miskolezi ref. 
gimnázium s nemkülönben az erdélyi róm. kath. stá
tus igazgatótanácsa s a biharpüspöki ref. ifjúsági 
egyesület saját kezdeményezéséből; nálunk Kolozs
várt a ref. gimnázium hatósága különösen Szabói 
Imre hősi halált halt tanár kezdeményező, szervező 
és teljes odaadással ápoló ténykedése alapján, mindezek 
a végett, hogy a tanulók e középiskolák felsőbb osz
tályaiban rendszeresen részesüljenek lő vészki képzésben. 
Az akaratot valóra váltotta e mozgalom nagy jelentősé
gét teljesen felismerő honvédelmi minisztériumunk s 
az ügy körül fáradhatlanul fáradozó és lelkesedő hősi 
halált halt sárosi Szabó Lajos vezérkari alezredes, aki 
nemcsak irataival („Honvédő polgárok8 „Honvédelem" 
előadási eyclusával), hanem gyakorlati, szervező tevé
kenységével, a honvédségnek nemcsak nemzetvédő, 
hanem nemzet nevelő feladata kifejtésével önmagának 
exegit Monumentum aere perenniust.

A honvédelmi ministerium a lövész képzésre 
részletes tervezetet készít s nevezetesen a honvédség 
közreműködésével meg is kezdik 1900/7-ben a lövész 
képzést a zilahi, miskolci, brassói (r. kath.), gyula- 
fehérvári, csiksomlyói, kézdivásárhelvi, marosvásár
helyi, székelyudvarhelyi, biharpüspöki középiskolákon. 
A honvédelmi ministerium ingyen adta a kiképzéshez 
szükséges puskát, lövőszert, céltáblát s az egyéb 
szerelvényeket és könyveket, s nevezetesen azt, ami 
semmiféle pénzen meg nem váltható: a tanításra, 
bevezetésre egészen ingyen jelentkező tisztek és al
tiszteknek lelkesedését a hon védelméért és az azt 
önzetlenül szolgáló munkáért.
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E már eddig is folytatott munka jelentékeny 
és jelentőséges s távol áll attól a mechanicus, csakis 
a cóllövés mesterségébe bevezető ügyességtől, amivel 
régebben a katonai dresstira megelégedett. A honvéd 
tisztek a VII. és VIII. osztálybeliekben jövendő col- 
logáikat látják: magát az ügyességet a fegyver és 
alkatrészeinek ismertetésével, a cclbalövés elméletével, 
a fegyverfogások gyakorlatával tudatossá és magától 
értetődővé kívánják tenni; a kirándulásokat is nem
csak a katonás menetelés megszokására, hanem arra 
is használják fel, hogy gyakorolják a fiukat a szabad
ban való tájékozásra, a katonai térkép biztos olvasására, 
a leolvasottak alkalmazására, a távolságok megbecsü
lésére, hogy nyerjenek fogalmat a csapatok hadi életé
ről, a hírszerző és biztosító szolgálatról, a harcról; magát 
a menetelés fáradalmait lelkesítő hazafias dalokkal, 
indulókkal s felváltva kedvelt népdalokkal felejtetik el.

1912-ig a teljes középiskolák 63 százaléka (140 
közül 119) a céllövést ily alakban meghonosította a 
felsőbb osztályokban.

Részint a különböző másfokú iskolák hatóságai, 
részint a honvédelmi minisztérium buzgóságának kö
szönhető, hogy ily céllövési gyakorlatok egyéb iskolák
ban is meghonosodtak, nevezetesen

10 polgári iskolában,
13 tanítóképzőben,
31 szakiskolában,

8 főiskolában.

A „szabad oktatásinak Wlassics minisztersége 
alatt megindított s különösen Apponyi Albert által 
hatásosan fejlesztett mozgalma előkészítette a talajt 
a honvédelmi miniszternek szervező ténykedésére, 
amellyel 1910 jul. 30-án kelt iratában a főispánokat 
„felszólította, hogy az ügy iránt érdeklődő szak
emberekből és előkelő polgárokból vármegyei ( városi) 
lövészbizottságokat alakítsanak11. „1912-ig már 93 ily 
tanfolyam volt kizárólag a nép fiai számára, több
nyire falvakban szervezve, nagy részben magyar, de
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amellett erdélyi szász, délvidéki sváb, továbbá ruthén 
és tót községekben is“ (Szabó i. m. 49. l.j, amely 
tanfolyamokon, a,melyeket vasárnaponként délután 
ingyen szerveztek s amelyeken nemcsak céllövészetre 
tanították a 3-100 résztvevőt, hanem végeztettek velők 
különféle testedző gyakorlatokat, néhány fegyelmező 
rendgyakorlatot, bővítették elméleti ismereteiket s 
igyekeztek nevezetesen hazafias irányban érzületüket 
tisztítani és emelni.

Hozzáadva még az előzőkhöz e 93 tanfolyamot, 
Magyarországban az ily céllövészeti tanfolyamok száma 
274-re emelkedett 191'2-ig, amely tanfolyamokban

153 polgári tanár,
174 tiszt, és 
213 altiszt

Osszesnu tehát 540 tanító,iustructori személy működött közre. 
(Szabó i. m. 48. 1.)

Közoktatási kormányunk intenzivebb figyelmét 
általában a testnevelés fontosságára Herzeviczy Albert 
különösen gr. Csáky minisztersége alatt,- mint állam
titkár irányította. Hz idő óta jelentek meg részben a 
kormány megbízásából vagy támogatásával végzett 
tanulmányutak eredményeit feldolgozó, másrészt a 
hazai testnevelésnek múltját és jelen állapotát fel
tűntető igen értékes monographiák és ezek kapcsán 
készült javaslatok. A mi szempontunkból különösen 
fontos az az emlékirat, amelyet a Magyarországi 
Testedző Egyesületek Szövetsége 1908-ban nyújtott át a 
képviselőháznak s amelyben a leghalározottabban 
nyer kifejezést az a követelés, „liogy az iskolai, test
nevelést is a. nemzet nagy gyakorlati céljainak szol
gálatában kell állítani". (H. Kmetykó i. m. 43 1.) 
Ez az emlékirat, de nemkülönben a Testnevelési 
Kongresszus tárgyalásai a kormányt is meggyőzték 
a testnevelés ügye egységes szervezésének szüksé
gességéről. H célból alakította meg -lankovieh Béla 
közoktatásügyi minister 1913-ban a közoktatási Tanács 
mellett, mint külön működő intézményt az „Orszá



gos Testnevelési Tanáes“-ot, az erre legilletékcsebb 
és legérdemesebb férfiúnak, l)r. Berzeviezy Albert 
elnökletével. E „Tanács“ bizta meg 1913-ki szept. 
hó 15-én tartott alakuló ülésén Kmetvkó Jánost „az 
iskolai testi nevelés reform" javaslatának elkészíté
sével, aki — amit máris méltánylással kiemeltünk — 
az általános testi nevelés hygienikus követelményeit 
a nagy gyakorlati célokkal, nevezetesen a katonai 
képzés követelményeivel összhangban kívánja hozni. 
<E. 168. stb. I.)

Ugyanily elvi alapra kívánja sárói Szabó Lajos 
alezredes a testi nevelés reformját állítani s ez elvet 
az iskola különböző fokozatain megvalósítani. Nagyon 
taniilságos, hogy a katona mily szeretettel és gyön
gédséggel képes leereszkedni a népiskolai gyermek 
fokozatára s mennyire sikeréi 1 neki a gyermek ter
mészetével mindenben számolva még e fokozaton is 
a katonai szellemnek szabad és természetes ápolása.
< Ij. 118. stb. l.i
' Nagyon taniilságos, hogy ugyancsak ő mily 
psyohologiai érzékkel kívánja a nem iskolába járó 
18 éven túli ifjakat egyesületi úton bevonni a 
szabad oktatás tanfolyamaiba s miképpen kívánja 
éppen a természetüknél fogva a céllövészet iránt érdek
lődő ifjakat éppen a céllövészet s az eközben kifej
lődő soeialis, ideális irányzat útján az ismeretterjesztő, 
érzület nemesítő tanfolyamok megkedveltetésére is 
indítani.

Ha közoktatási kormányunk a testnevelésre nézve 
magáévá tenné Kmetvkó, valamint Szabó által fel
állított. azt az elvet, mely szerint a katonai és a test
nevelési tornát egymással összhangzásba kell hozni 
s igv magát a tornát a nemzeti önállóság megvédé
sének szolgálatába helyezni s azután alkalmazná is 
ez elvet az iskolák minden egyes fokozatán fokoza
tos intenzivilással s ennek folyományaként a katonai 
előképzéshez szükséges ismereteket és ügyességeket 
is befoglalná a kötelező tantárgyak keretébe: úgy a
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katonai előképző intézetek már csak azon oknál fogva 
is szükségtelenekké válnának, mivel a nemzet, a maga 
iskoláiban úgyis bírja e katonai előképzést nemzeti 
szellemben szolgáló intézeteit. Az a különbözet, amelyet 
Szabó i. m. 128. lapján a hadapród és a katonai 
állami főreál iskolák egyrészt, s másrészt a mi közép
iskoláink tantárgyai közt statuál — ezúton csakis 
a mi középiskoláink javára tűnnék el.

Ezért , is különösen ma, amidőn e válságos, 
mindnyájunkra oly súlyosan nehezedő háború is 
súlyos Ítéletet, mondott katonai képző intézeteinkre s 
tartalékos tisztjeinket a legnagyobb elismerésben 
részesíti — a legnyomatékosabban kívánjuk, hogy 
magyar hazánkban elsősorban a „közös" jellegű ka
tonai előképző intézetek feloszlattassanak, illetőleg 
nemzeti polgári jellegű, polgári, illetőleg középisko
lákká átalakíttassanak.

Ez intézetek hazánkban valóságos anachronis- 
musok s nemzeti törekvéseinknek és nemzeti tömö
rülésünknek akadályai. Nincs ezeknek, mint olyanok
nak semmi közük a magyar nemzeti szellemhez.

Nem tartoznak nemzeti kormányunk s így nem 
is közoktatási minisztériumunk hatósága alá.

Nem nevelik az ifjúságot hazánk törvényeinek 
és alkotmányának tiszteletére, nemzetünk iránti hű
ségre, magyar hazánk szeretetére. A fejedelem, a 
had ura, elsősorban a császár Gotterhaltejával, mint 
a katonai solidaritás hymnikus kifejezőjével a tisz
telet, a hűség, a szeretet tárgya. Királyunkat mi is 
tiszteljük, mi híven követjük őt és szeretjük mint 
akiben a magyar nemzet geniusa megdíesőül, mint 
á legelső magyar embert. Tiszteletünk, szeretetünk, 
hűségünk természetes és erkölcsi alapja nemzetünk, 
hazánk iránti feltétlen odaadás szelleme.

Királyunk iránti érzelmeink ezen természetes 
és erkölcsi alapjait nélkülözik a közös jellegű katonai 
intézeteink.

Ha ez meglenne: úgy tankönyveik a magyar
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nemzet történetével is külön foglalkoznának s ha 
már külön nem is, egészen másképpen: hazánkkal 
nem mint a „monarchia" egyik appendixével s sza
badságharcainkkal nem mint forradalmakkal, szabad
ság hőseinkkel és martyrjainkkal nem mint ellen
ségekkel.

Ha ez meglenne: úgy legalább a Magyarorszá
gon levő katonai előképző intézetek tanárai csakis 
magyarok lennének, vagy legalább nem olyanok, kik 
országos törvényeink s alkotmányunkra az esküt le 
nem tették.

Ha ez meglenne: úgy a magyar nemzet szelle
mét legközvetlenebb módon kifejező magyar nyelvet 
tannyelvvé tennék, vagy legalább is kötelezővé s 
nem kerülne a nevelési és oktatási szempontból 
egészen mellékes jellegű még a láncnál is alsóbb
rendű J fáéul táti v tantárgyak csoportjába.

Az ily szellemű és jellegű katonai előkészítő 
intézetek léte sérelmes a nemzetre nézve s létük 
a magyar államon belül merő anachronismus. Ma 
ugyanis, midőn az általános hadkötelezettséggel ha
zánk demokratikus jellegét bevittük a hadseregbe, 
úgy hogy az megszűnt egy külön osztály, egy külön 
kaszt lenni s e hadsereg maga a j'elfegyverezetl nemzet 
(Szabó i. ni. 78. I.): ma katonai előképző intézetek, 
amelyek a növendéket még mielőtt katonák, már is 
katonai ruhában elkülönítik a civiltől s a szellemük
kel elidegenítik magától a nemzetnek szellemétől — 
teljesen megértek rég megérdemlőit megszüntetésükre.

Egészen más szemmel nézzük a honvédségünk 
katonai előkészítő intézeteit- E hadseregünk lelki 
életének, érzületének természetes és erkölcsi alapja 
a nemzeti szellem erejének biztosítása volt. A magyar 
nemzet geniusa szülte ez intézményt azzal a célzat
tal, hogy magába olvassza a felfegyverezett nemzetet. 
Hogy mint katonák mennyire megállották helyüket: 
erről nemcsak a közösökkel végzett hadgyakorlatok, 
hanem a jelenleg folyó háború is fényesen tanúskodik.
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Ezért is dicsőség nekik, de hála nekik különösen 
azért a kitartó ncmzehievdő munkáért, amelyet hon
védjeink a béke idejében egészen önzetlenül, ingyen 
végeznek akkor, midőn az iskolába nem is járt, vagy 
csak keveset tanúit, nevezetesen magyarul nem tanúit 
újoncokat „az igazán általánosan kötelező népiskolába, 
a csapatiskolába fogadják mint egyenruhás nép
tanítók". (L. Szabó i. m. 87. 61. 1.)

Igaz érdeklődéssel és épüléssel olvassuk Szabó 
oly gyakran idézett könyvének ama szakaszait, 
amelyekkel minket bevezet a honvéd kaszárnyának 
és életének nemzetnevelő műhelyébe, hogy miképpen 
alakítja át e műhely az esetlen, alig’ menni, állni 
tudó analphabetát, a magyar szellem állal érintetlen 
népfiát, a nemzetnek fegyelmezett, készséges, írni, 
olvasni, számolni tudó fiává, ki ez iskolában meg- 
tanúlja hazájának földrajzát, közigazgatását, lelkese
dik a nemzeti történet nagyjaiért és nevezetesen hősei
ért., a szám- és mértannak a tereptanhoz szükséges 
elemi, valamint a természettannak, a fegyvertan, lövés
tan, a táviró által illustrálható részeit megismeri; 
részt vehet majd később a sebesültet vivő, az al
tiszti számviteli tanfolyamon, bejárhat az altiszti 
easinoba, ahonnan a legénység is olvasásra kivehet 
folyóiratokat, könyveket, stb. (L. Szabó i. in. 108. 
stb. 1.) s öntevékenyen és önmaga műveléséhez is 
foghat. Igaza van Szabónak, hogy minden ily „ka
szárnya hatalmas népiskola, modern szellemű nép
nevelő intézet, nagyon szép eredménnyel működő, 
nagyon fontos közművelődési intézmény, melyben 
lelkes, buzgó művelt emberek nagy szeretettel, ala
pos hozzáértéssel, teljes önzetlenséggel, zajnélkül, 
de annál szebb sikerrel fáradoznak népnevelésünk 
hiányainak pótlásán, eredményének tökéletesbítésénu. 
(Szabó i. m. 119. 1.)

Amily hálára kötelező a honvédségnek e haza
fias szellemű népnevelő működése épp oly meg
szégyenítő ez az államunkra, amelyben az általános



— fii —

iskolakötelezettségnek törvénye annyi tized után is 
csak a papiroson áll fenn s amelyben tényleg a 
honvédség teljesít népiskolai tanítói nevelő munkás
ságot. A múlt e mulasztásainak és hiányainak pót
lása helyett mily fokozódott tevékenységet fejthetne 
ki a honvédség akár katonai téren, akár a Szabad 
oktatás korén belül. Államunknak legsürgősebb kö
telessége, hogy az általános iskolakötelezettség tör
vényének adjon sanctiot, azt tényleg életbeléptesse 
s másrészt, hogy a „Szabad oktatásit társadalmi 
úton szervezze, a létező egyesületek és szövetkeze
teknek nem mellőzésével, hanem azok működésének 
felhasználásával, ellenőrzésével, irányításával és támo
gatásával, amint ezt az Erdélyi Múzeum folyóiratában 
bővebben kifejtettem.

11a a honvédség figyelembe venné, hogy az 
állam és társadalomnak e munkásságában mily jelen
tős rész jút éppen a katonai szellem nevelésénél 
magának a honvédségnek is mint tanító tényezőnek, 
s így belátná azt, hogy tulajdonképpen összes inté
zeteink a honvédelemre való előkészítő jellegűek: 
úgy bizonyára maga is örömmel mondana le azon 
katonai hadapród-, al- és főreáliskolákról, mint olya
nokról, amelyekre ily közoktatási állapotok mellett 
egyáltalában szükség nincs s melyek éppen a civilis 
és katonai ez együttműködését egyoldalúan csak meg
zavarnák.

Ezek után már most világos, hogy a tornának 
a katonai előképzéssel való ezen combinálása nem
zeti szempontból mily nagy jelentőségű, nemcsak 
annyiban, hogy ezzel a demokratikus alapon nyúgvó 
erős, edzett nemzeti hadsereget megteremtjük, hanem 
azért is, mivel ezzel az absolutistikus irány szolgá
latában álló csakis a császár — király személyiségé
hez kötött, a statusban statust képező hadseregnek 
utolsó biztosító alapját: a jövő nemzedéknek az ő 
szellemében végzendő katonai nevelését és oktatását 
szükségtelenné tesszük s így az absolutistikus, nem-



zetellenes iránynak utolsó támaszát ledöntjük. Amint 
a lejlődésnek szükségszerű követelménye volt, hogy 
a közoktatás ügye a fejedelem vállairól átszálljon a 
nemzetnek a közélte, úgy szükséges, hogy a katonai 
előképzés, mint a közoktatás ügyének egyik kiegé
szítő eleme se különít tessék el a nemzetnek felelős 
kormányhatósága alá lartozó közoktatási szervezettől.

Mindezek alapján javaslatom : Mondja ki karunk, 
mint a facultas artium, hogy a kifejtett okoknál 
fogva, teljesen egyetért az Országos Testnevelési 
Tanács indítására készült „az iskolai testi nevelési 
Reform" javaslatban kifejezésre jutott amaz irányzat
tal, amely a Hygiena és nevelési s oktatási alapo
kon nyugvó úgynevezett nevelési tornát, a katonai 
előképzés követelményeivel organikusan egybeolvasz- 
tandónak tartja s ez alapon kívánja

1. hogy a testnevelésre szánt heti órák száma 
emeltessék;

hogy a testnevelés — nemcsak az általános 
hadkötelezettség, hanem éppen hygienikus szempont
ból is mindenkire nézve kötelezővé tétessék a nélkül 
azonban, hogy e tantárgyból nyert osztályzat ha
tálya egy magasabb osztályba való átlépést meg
akadályozhatná ;

d. s ez alapon kijelenti, hogy az így átalakult, 
a katonai előképzést felölelő testnevelés mellett a 
külön katonai előképzést művelő intézetek fennállá
sát már csak ezért is indokoltnak nem tartja.



II. Az egyetemen folyó testnevelés és az egyévi önkéntesek tiszti vizsgája.
A testnevelést az egyetemen, illetőleg a főisko

lákon külön tárgyaljuk s ezzel összefüggésben a ka
tonai szakképzést; igen természetesen külön azért, 
mivel az egyetem a tanszabadság elvén áll s mivel 
a szakképzés éppen az adott difi'erentiálással az egye
temesség! kötelező jelleget nélkülözi.

Az „Országos Teslnevelési Tanács"-nak az iskolai 
testnevelési reform irányelveit megállapító javaslata 
számol az egyetemi tanszabadság elvével egy sze
rencsésen vagy szerencsétlenül választott szóval, 
amennyiben míg az alsóbb fokozatú iskolákra nézve 
a testnevelés tantárgyát „törvényileg köteleződnek 
mondja, addig a főiskolán, az egyetemen azt „általá
nossá teendőnek" jelenti ki.

E szó azonban csak szó és semmi egyéb s na
gyon emlékeztet Mephisto megnyugtató tanácsára:

Donn eben \vo BegriJ'fe lehlen
Ibi stellt ein W ort zűr rechten Zeit síel) ein.

A kérdés itt csak az, hogy kötelező-e vagy nem ?!
Az világos, hogy a tanszabadság elvére alapi- 

tett egyetem (tehát nem a szakiskolák), mint egye
tem egy tárgyat sem tehet kötelező tantárgyává, de 
igenis a vizsgáló-bizottságok, mint magában álló, az 
egyetemtől független testületek a vizsgára lépőktől 
megkövetelhetik, hogy bizonyos tantárgyakat az egye
temen hallgassanak, mielőtt a vizsgára lépnek. Baj



ííSiik az volna, hogyha az egyetem is e tantárgyakat 
tartaná irányadóul előadásainál. Hogy azonban viszont 
az egyetem nem ignorálja a vizsgáló-bizottságok e 
kívánatát, ez magától értetődik, amennyiben az egye
tem nem kíván az élettől elszakadni, azt a tudomány 
magaslatáról befolyásolja, de viszont a tudományos 
problémákat részben az élettől veszi s így természe
tes, hogy számol az élet és nevezetesen a nem
zeti élet érdekeivel is. Már a nagyszombati királyi 
egyetemnek 1709. juh 17. ünnepélyes alakban kiál
lított alapítványozó levele is az egyetem céljához ve
zető főeszküznek tekinti: ingeniorum — áriáim et 
seienliarum //>>/ Tempori aeeomoilarum adaetpiata in- 
stitutio s így azt kívánja, hogy az egyetem legyen 
nberior perfeetio pr« radoné modernarum comprimis 
eireitmstantiarnm s ugyancsak az egyetemünknek 
1780. márc. 2ö-én kelt „Inaugurale Diplomája" az 
egyetemet oly intézménynek jellemzi, amelyben „sc-i- 
ent inrum utilium neeessoriarumqne peri ti Magistri, in 
(pia nmnigenae. (piac iibU/ne dneeri iiei/neunt, diseiplinae 
tradenlur".

Az 1848-iki márciusi egyetemi küldöttségnek ó. 
pontjában kifejezett kívánata az volt, hogy rendes és 
rendkívüli tanszékek, segédállomások . . . a tudomány 
jelen állásának megfelelően szaporíthassanak.

Ma az általános hadkötelezettség korában a had
sereg nem az uralkodó személyének oly hadserege, 
mely az állam társadalmában egy külön osztályt, 
külön kasztot alkot: ma a hadsereg maga a fel fegy
verzett nemzet s így a katonaügy nem egy elzárt tár
saság ügye, hanem nemzeti, egyetemes jellegű ügy, 
amellyel mindenkinek a maga módja szerint kell 
törődnie s így as egyetemnek is a maga módja sze
rint, tehát a tudomány szempontjából.

Ha a múltban hazánkban is voltak — amint 
azt már láttuk-— oly törekvések, amelyek katonai 
diseiplinák előadását az egyetemen követellek: úgy 
ma az az egyetemeknek elodázhatlan kötelességévé



vált. Ma kell azért is, hogy ne csak a hadtudomá
nyok vonuljanak he az egyetembe, hanem a tanárok, 
valamint a hallgatók közé a katonák is.

F rancsiaorsxát/ban  (Szabó: Honvédelem, 28.
I.) a legtöbb egyetemen katonatisztek tartanak elő
adást az egyetemi hallgatóknak a honvédelmi és ka
tonai kérdésekről, az egyetemi tanárok pedig külön 
tanfolyamokat szerveznek a tisztek általános tudo
mányos képzettségének fokozására.

Az „Kcole des hantes études sociales" sorozatos 
előadásaiban résztvesznek mint előadók az egyetemi 
tanárok mellett tisztek, tábornokok. (L. a jellemző 
előadások címét Szabó: i. ni. 28. 1.)

Xétnetorszáyban  — Berlinben a keleti semi- 
nárium keretén belől, mely colonialis érdekeket is 
szolgál, Weiss főhadnagy egy semesteren át előadá
sokat gyakorlatokkal is 1 ártott a fényképezésről, a 
photogrammetriáról és a stereophotograrnmetria a 
gyarmati kutatás és földmérés szolgálatában című 
tárgyról. A darmstadli műegyetem külön hadi műszaki 
múzeumot szervezett, amelyben oly katonai műszaki 
alkotások mintái vannak elhelyezve, amelyek az 
építő- vagy gépészmérnöki szakkörbe vágnak. Egy 
nyugalmazott alezredes, mint műegyetemi magántanár 
tartott ezek céljáról, szerkezetéről és gyártásáról elő- 
adást. (I,. Szabó: i. ni. 27. I.)

A nyilában  t öbb egyetemen a hadihtdományok 
számára tanszéket rendszeresítettek ; az oxfordi egye
temi tanár: Spensor Wilkinson pedig határozottan 
kijelenti: „Az oly egyetem, melynek tanterméből a 
haditudományok hiányzanak, ma már nem felel meg 
hivatásának. A háború tudományos alapon csak a 
hadiiörlénet beható ismerete mellett érthető meg“ . .  .
(ii.-ott, 29. I.).

A n striában  a bécsi egyetemen a katonai or
vosi tisztikar volt főnöke: Krafschmer Flórián lovag 
rendes tanár s Lelewer dr. százados hadbíró, mint
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egyetemi magántanár ugyancsak, a bécsi egyetemen 
a katonai büntetőjogról tart előadást.

H azánkban , amint azt már is említettem, 
1848-ban az egyetemen katonai előkészítő előadások 
tartattak. (L. Márki, i  c.)

Nálunk pedig az oivosi karon a hadisebészet 
magántanárául az oly gyorsan elhalt Anéa és most 
Hanasiewicz közös hadseregbeli törzsorvos habilitálta 
magát.

Mind a két egyetem orvosi karán kátonaorvosi 
tanfolyamok tartattak.

A harmadik egyetemnek, a pozsonyinak szer
vezetébe annak szerkesztője (Deineczky) a haditudo- 
mányokra egy külön tanszék felállítását ajánlotta.

Hogy éppen a haditudományok mily méltó kiegé
szítői a tudományok egészének: arról tanúskodik a 
mi Magyar Tudományos Akadémiánk, amidőn külön 
hadtörténelmi bizottságot szervezett.

Egyetemünk kiváló történésze, az akadémia had
történelmi bizottságának tagja: dr. Márki Sándor a 
Magyar Paedagogiában megjelent cikkében (Katonai 
tudományok az egyetemen. 1915. 1—2. sz.) történeti 
alapon indokolja azt az óhaját, hogy az egyetemen 
tudós, magántanárokul elfogadott katonatisztek részé
ről katonai tudományok adassanak elő s kívánja, 
hogy e hallgatott tantárgyakból való eredményes col- 
loquálás az egyéves önkéntesek vizsgáján calculu- 
sával minden vizsga nélkül beszámíttassék.

S hogy a honvédek vezető szellemei az egye
temnek ily irányú teendőiről miképpen gondolkoz
nak, hadd szóljon az a nemes és kiváló férfiú hoz
zánk, ki a honvédelmi minisztériumot a Szabadokta
tás congresszusán képviselte s ki mint alezredes és 
ezredparancsnok a háború első hónapjaiban hősi ha
lált halt sárói S.:tibo Lajos: „Célszerű lenne, ha min
den főiskola gondoskodnék arról, hogy ifjúságán hadi- 
tudományokról általában és különleges ágazatairól 
(hadi egészségügyi szolgálat, katonai büntetőjog, kü
lönleges katonai építkezések, hadi célokra alkalmazott
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gépekről és műszerekről) hallgathassanak előadásokat. 
Az ifjúság. polgári és katonai oktatói és nevelői közt 
minden eszközzel ápolni kellene a kartársi viszonyt". 
(Honvédelem, 81. 1.)

Ezekhez az óhajokhoz mi is a meggyőződés 
erejével csatlakozunk nemcsak az egyetem sajátos 
azon hivatása alapján, mely szerint a természet és a 
történet jelenségeit meg akarja érteni s azok problé
máit megfejteni, hanem azért, mivel a hadsereg de
mokratizálásával ez a maga haditudományával sem 
vonhatja ki magát általában a tudomány köréből s 
ezért ez is kívánja, hogy az ő tudománya is a min
denki számára nyitva álló és senkire és. semmire, 
csak az objectiv igazságra tekintő egyetemen helyet 
foglaljon.

Ezért is okvetlenül kell az egyetemen s így a 
mi egyetemünkön is hadtudományi rendes tanszéket 
felállítani.

E tanszéknek rendes tanszéknek kell lennie, 
vagy legalább is rendkívülinek, ezt kívánja a hadi- 
tudomány fontossága s nemkülönben az a körülmény, 
hogy csakis ily tanszék birtokosa taglalódik be az 
egyetemi eorpus szervezetébe.

Igen világos, hogy e tanszék tulajdonosai más 
mint egyetemi hatóság alatt nem állhatnak s így igen 
természetesen berendelt aetiv katonák sem lehetnek.

Az ily tanszék első betöltésénél magától értető- 
dőleg az egyetem a katonaság szak fél fiai véleményét 
kikéri s ennek figyelembevételével a meghívás iránti 
előterjesztését megteszi s az illetőt, mielőtt tanszékét 
elfoglalná, tiszteletbeli doctorátussal kitünteti.

A rendes, illetőleg rendkívüli tanszék betöltői 
mellett kívánatos, hogy magántanárokként is habili
tálják magukat a hadtudományok egy részletágára 
elsősorban katonatisztek, akik a philosophiai, illetőleg 
jogi doctorátus birtokában erre saját katonai hatósá
guk részéről engedélyt nyertek. A magántanár nem 
tartozik az egyetem corpusába s így nincs semmi-



féle incompatibilitás abban, hogy ő katonai hatóság 
alatt maradjon s így esetleg egyetemi városba kiren
deltessék. E magántanárok biztosítják a hadtudo
mányi tanszék suecreseentiáját.

Hány ily tanszék állítandó fel?!
Az ezzel célbaveendő munka komolysága és az 

ezzel célzott, később kifejtendő intézményes hatás
kör elérésének érdeke kívánja, hogy egyszerre két 
tanszék creáltassék az egyetemen a hadi tudományok 
számára. Az egyiknek tárgya a hadászat története 
egyetemes, s különösen hazai szempotból.

A másiknak tárgya ív hadászat elmélete:
1. hadicélok tana vagy hadi politika;
!2. hadi eszközök tana:

a) a hadsereg szervezése,
b) katonai közigazgatás,
c) csapatok felfegyverzése, felszerelés*,
d) vár építészet,
e) haditengerészet;

8. a hadi eszközöknek a háborúra való alkalma
zásának tana:

a) hadászat a hadvezetés elveivel,
b) harcászat, vagyis a magasabb rendelkezé

seknek a csapatok által való kivitelnek tana.
A magántanárok a hadi-történet, valamint az 

elmélet egyes részeire, nemkülönben a fegyvertanra, 
erődítészetre, katonai földrajzra, tereptanra, műszaki 
kérdésekre habilitálhatnák magukat.

Végre világos, hogy a hadi tudományoknak 
katonai jelleget a katonai gyakorlatok adnak, a katonai 
torna, rend és menetelési gyakorlatok, a céllövészet 
és vívási gyakorlatok. Ezért is e gyakorlatok veze
tőiről, katonai jellegű torna vezetőkről szintén gon
doskodni kell.

Már most kérdés, hogy ki hallgassa e had
tudományi tárgyakat'? ki vegyen részt e gyakorla
tokban'?! Ezzel eljutottunk az iskolai testi nevelés 
reformjának irányelvei közé felvett ama javaslatra,
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hogy ha e katonai szempont alá eső testgyakorlatok 
kötelezővé nem tehetők, ám teendők azok általánossá.

Abban Gopesa ministeri tanácsosnak (L. a sza
bályzat fölött folyt tanácskozások jegyzőkönyvének 
20. I.) teljesen igaza van, hogy egyetemi szempontból 
nincsenek kötelező tantárgyak s mindennek dacára 
mégis vannak az egyetemen kötelezőleg hallgatandó 
tantárgyak az életpályákra minősítő vizsgálatok szem
pontjából. Ha tehát mi a hadtudományok előadásait, 
illetőleg a katonai tornát gyakorlataival kötelezőkké 
kívánjuk tenni, úgy pályára minősítő, vagy legalább 
a pályán gyorsabb haladást biztosító oly vizsgáló 
bizottságról kellene gondoskodni, amely éppen e 
tárgyak hallgatását, e szóban forgó gyakorlatok vég
zését kötelezővé teszi s amely bizottságban az elő
adók és vezetők nemcsak vizsgálók, hanem az ered
mény eldöntésénél szavazók is.

E bizottsággá alakulhatna át ad hoc a hadtudo
mányok egyetemi professoraival bővítelt önkéntesek 
tiszti vizsgáját vezető bizottság, úgy azonban, hogy ez 
az eddigi bizottság jelenlegi szervezetét és működését 
érintetlenül hagyná. így tehát két bizottság lenne: 
az eddigi és az egyetemi hadtudományi tanárok és 
vezetők által bővített vizsgálóbizottság.

E vizsgálóbizottság szervezése azonban céltalan 
lenne, ha az egyetemi hallgatók nem nyernének az 
egyetemen végzett hadtudományi tanulmányaik és 
ugyancsak ott végzett katonai gyakorlataik alapján 
az önkéntesi évet illetőleg engedményeket. Ha az 
önkéntesi év reájuk nézve is épp úgy kötelező lenne 
s az önkéntesi év alatt ők úgy mint eddig a vizs
gához szükséges anyagot elsajátíthatnák, úgy világos, 
hogy egészen meddő, teljesen fölösleges munkát 
végeznének, hogy ha az egyetemi éveik idejét, 
amelyeket a szaktárgyak amúgy is erősen lefoglalják, 
még azonfelül ily nem csekély időt és erőt igénybe 
vevő tantárgyakkal és gyakorlatokkal megterhelnék.

Viszont pedig az is világos, hogy az egyetemi
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hallgatók csakis az egyetemen nyert katonai elméleti 
és gyakorlati képzettségük alapján tiszti vizsgára 
nem léphetnek.

Ebből a dilemmából csak úgy kerülünk ki, hogy ha 
a még szükséges katonai gyakorlati képzést és a ki
egészítő tlieoretienmot az egyetemi évekbe is bele
visszük. Tehetjük ezt oly formán, hogy a II. és a 
IV. tanév után a július, augusztus és szeptemberi 
hónapot az egyetemi hallgató a kaszárnyában, illető
leg az innen kiinduló katonai gyakorlatozásokkal 
töltené. A IV. év végén a nagygyakorlatozás után 
lépne az egyetemi hallgató szeptember hó végén a 
tiszti vizsgára s ennek sikeres megálltával leszol- 
gálnA ezzel az önkéntesi évet is.

Megjegyzem, hogy a 11. és. IV. év végére azért 
teszem a 3 — 8 havi katonai bevonulást, mivel ez az 
idő zavarja meg legkevésbbé az egyetemi tanulmányo
zást. A II. év végén teszi le a hallgató az alap
vizsgát s e szellemi megerőltetés után kipihenés 
vagy egyensúlyozás számba megy a katonai gyakor
latozás. A IV. év végére esik a szakvizsga s így ez 
után gond nélkül s teljes odaadással készülhet a 
szellemi munkát, valamint annak egyoldalú irányát 
ellensúlyozó tiszti vizsgájára.

Mégis közelfekvő az az ellenvetés, hogy az 
egyetemi éveknek ily megterheltetése túlságos drága 
ár azért az önkéntesi egy ér nyereségével szemben.
A tudomány, a tanulmányozás rovására megy és 
azonkívül az egyetemi hallgatónak idejét és erejét 
túlságosan igénybe veszi.

Ezzel szemben megjegyzem :
1. hogy a JI. és IV. év utáni kaszárnyába való 

bevonulás, illetőleg gyakorlatozás az egyetemi tanul- . 
mányozás idejét meg nem zavarja: azt már is érin
tettem. Kiemelem, hogy a IV. év utáni 3 hónap 
tulajdonképpen nem is esik az egyetemi tanulmá
nyozás idejébe, hanem az azutáni időre s igy ez nem 
lehet zavaró az egyetemi tanulmányozásra. Marad
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tehát a tanulmányozás körén belüli időre 3 hónap. 
Aki csak teheti, különösen nagyobb megerőltető és 
izgató munka (ilyen a komolyan vett vizsga) utáni 
időt kipihenésképpen egész más irányú szellemi fog
lalkozással, legkedvesebben utazással tölti. Ez a 
katonai 3 hónap ilyen számba megy s így csakis 
pihentetőleg és az egész szellemi és testi szervezetre 
erősítőleg hathat, úgy hogy az a tanulmány, vala
mint a tanulmányozó szempontjából nem veszt eség 
nek, hanem nyereségnek tekinthető.

2. Ami pedig a hadtudományi előadásokat, akár 
a történetieket, akár az elméletieket illeti úgy azok, 
terhe 4 teljes évre elosztva minimális és pedig annál 
is inkább, mivel az általános hadkötelezettség ténye 
mellett feltehető az, hogy ez előadások iránt min
denki érdeklődik, s mindenki nemzeti kötelességének 
tartsa, hogy hazája biztonságát, hatalmát katonai 
úton is testi és szellemi erejének teljes odaadásával 
fokozza. Ily áldozat meghozatala életünk minden 
szakában kötelességünk, az ifjúságnak, az ideális lel
kesülésnek idejében pedig lelki szükség.

3. Ami végre a katonai nevelő torna, vívás és 
céllövés gyakorlatait napi egy órában illeti: úgy ezek 
testi és lelki egészségi szempontból a folyton ülő, 
görnyedtem író, feszülten hallgató ifjúságiit nézve 
különösen abban a korban, amelyben a kisértések 
az elpuhult testben oly kevés ellentállásra találnak, 
okvetlen szükségesek. Annak az erőtől pezsgő fejlődő 
testnek, erős, rendszeres mozgásra van szüksége, 
mért különben elposványosodik vagy duhajkodásban 
csapolja le e meggyűlt erőket s így kimerül. A mai 
gerinctelenségnek, az erkölcsi züllésnek főoka az 
ifjúságnak az érzéki ösztönök rabszolgaságában-rej
lik. a  rabszolga l'r nem lehet. Aki testét fegyel
mezni, edzeni, erősíteni nem tudja, az á testének 
szolgája, mig aki azt fegyelmezi, az engedelmes, erős, 
edzett teste által is Ura környezetének. Aki testének 
aiabja, mindinkább távozik az ideák, eszmények órszá-
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gából, mindenben és mindenkiben eszközi lát, a fel
tétlen értékek világa elszáll tőle; magára marad 
végre, mint mások eszköze s így mint magában érték
telen, csak múló lény. Nem az askesis által sanyar
gatott, elhanyagolt és megvetett test szabadít fel 
minket testünktől. Az ily test ellenségünk, amely 
ellen küzdünk, s mely sebhelyeivel és támadásaival 
kihívja folyton figyelmünket, míg ellenben a rend
szeres testgyakorlás és testápolás által egészségessé, 
éppé, erőssé, ellentállóvá neveljük azt úgy, hogy 
magától engedelmeskedik nekünk. Mint engedelmes 
fegyvertársnnk felszáll velünk az eszmék országába 
s akkor, midőn a világ ellen küzdünk ő a pajzsunk, 
aeélozó fegyverünk. Csak a beteg testről tudjuk azt, 
hogy van, az bénít meg szellemi munkásságunkban, 
mig az egészséges testet, mint ilyent nem érezzük, 
kivéve, hogy életvidámon felvesszük azt a küzdelmet, 
melyet életnek nevezünk.

Éppen egyetemi tudományos munkásságunknál, 
amely minket az önértókü, ideális, emberektől, szo
kásoktól, traditiotól, történeti hatalmaktól felszabadító 
világba vezet, van szükségünk ily fegyelmezett, egész
séges, erős, engedelmes s így a világgal bátran szembe 
szálló testre!

Ez a testet nevelő, riapontai katonai torna így 
tehát nemcsak, hogy nem ellensége az egyetemi 
stúdiumnak, hanem annak igaz fegyvertársa, erejé
ben fokozója I

Mindezek alapján nyugodtan mondhatjuk, hogy 
a II. egyetemi és végre a Vili. semester után, tehát 
az egyetemi absolutorium utáni időre eső 3—3 hónapi 
katonai bevonulás és gyakorlatozás, nemkülönben 
az .egyetemi 8 semesteréri belül felosztható hadi 
tudományok hallgatása és a riapontai egy órai katonai 
torna nemcsak hogy az egyetemi stúdiumnak nem 
súlyos megterheltetése, hanem testet fegyelmező és 
így a szellem erejét fokozó hatásánál fogva egyetemi 
ifjúságunk erkölcsi, ideális, férfias fejlődésére nézve
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jótókonv- hatású s így ha ezzel ifjúságunk az egy 
évi önkéntesi évet megnyeri, nemcsak hogy túlságos 
drága árat nem fizetett, hanem egész életére kiható 
nyereséget mondhat magáénak.

Ha ez a tudat ifjúságunk lelkében is meg
gyökerezik, úgy azon esetre, hogy ha a honvédelmi 
minisztérium a tiszti vizsgálati bizottságot fönt meg
jelölt módon megszervezi s egyetemi ifjúságunkat az 
ily előképzés alapján tiszti vizsgára bocsátja, nincs 
abban kétség, hogy egész egyetemi ifjúságunk a 
tiszti képzés e módozatát magáévá teszi s így a 
b órás, akár egye* órákat a céllövészetnél eombinálva, 
a katonai nevelő torna minden kényszer és kötelezett
ség nélkül az egyetemen általánossá lesz. így czulán 
az általánossá U’ivs (Berzeviczy kivánata), nem puszta 
szó, hanem teljes valósággá, a kötelezetté való tevés 
pedig szükségtelenné válik. %

Indítványom tehát: mondja ki a kar, hogy az 
előterjesztésben kifejtett okoknál fogva szükséges
nek tartja

1. hogy egyetemünkön két tanszék (egy törté
neti és egy elméleti) a hadtudományok számára szer
vezessék s a katonai torna és gyakorlatokra, vívásra 
és céllövésre egyetemi katonai tornatanári állás állít
tassák fel;

2. hogy közoktatásügyi kormányunk útjáu a 
honvédelmi minisztérium megkerestessék oly célból:

a) hogy a tiszti vizsgálat bizottsága a hadtudo
mányok egyetemi két tanárával mint vizsgáló és 
szavazó tagokkal kiegészíttetnék;

b) egyetemi hallgatóink egyetemi tanulmányuk 
ÍI. és IV. évük után 3—3 hónapra katonaságba 
bevonulhassanak; s

ej hogy ugyancsak egyetemi hallgatóink, ameny- 
nyiben a bizottság által megjelölendő hadi tudomá
nyokat az egyetemen hallgattak és ezekből sikerrel 
colloqualtak is, a heti hat órás katonai nevelő torna 
és katonai rendgyakorlatokban, nemkülönben a vívás-



bún, céllövésben sikerrel részt vettek s a kétszeri 
háromhónapos bevonulás ideje alatt a katonai életnek 
megfelelőleg viselkedtek, a katonai gyakorlatokban 
helyt állottak: a tiszti vizsgálatra léphessenek és 
annak sikeres megállása esetére az .egy évi önkén
tességi szolgálat alól felmentessenek.

Végül megakarom jegyezni, hogy a honvédelmi 
miniszterhez intézendő eme megkeresés, mely szerint 
tekintettel a civilis úton végzettekre az önkéntesi év 
G hónapra reducáltassék, nem áll magában, nem 
praecedens nélküli.

Hisz általában maga az önkéntesi év is e meg
keresésre nézve praecedens. Három év helyett egy 
évig szolgál a középiskola Vili. osztályát sikerrel 
járt tanuló. A civilis úton nyert előképzés alapja a két 
év elengedésének. Az 1868 XL. t.-c. ál. §. a közös 
hadseregnél s az lÖSá^XXXIX. t.-c. a honvédségnél 
megadja e-kedvezményt a középiskolát végzetteknek.

Ha már most lehetséges 1 - 2  évet elengedni a 
civilis képzettségre való tekintettel, úgy ugyanezen 
alapon G hónapot is lehet elengedni, különösen akkor, 
midőn hat hónapos katonai szolgálatot és 4 eszten
dős katonai gyakorlatot és több semesterre terjedő 
hadtudományi foglalkozást képes az e kedvezményt 
igénybe venni óhajtó kimutatni.



Ili. Az egyetem és a katonai akadémia.
Hogy a katonai külön előképzést szükségtelen

nek, anaelironisnnisnak tartottuk, abból nem követ
kezik az, hogy a katonai szakképzés is szükség
telen lenne.

Az egyes pályákon örömmel működők igen 
természetesen kívánják azt és pedig annál- inkább, 
minél inkább szeretik e pályát, hogy sueerescentiájuk 
is legyen, hogy a következő nemzedék méltón ragad
hassa kezébe a régibb nemzedék haladásának zász
laját. Természetes, hogy a katonák, a hadsereg 
vezetői is azon vannak, hogy maguk képezzék suceres- 
centiajukat.

Amily természetes ez : mégsem mondható az 
minden esetben üdvösnek, mivel az egyoldalú szak
képzésnek természetében rejlik a többi szakoktól való 
elkülönülés s így az élet egészétől egy szükkörbe 
való elszigetelés.

Egy pályán sem kívánatos az ily elkülönülés, 
az ily elszigetelés. Az élet kölcsönható organismu- 
sával s így fejlesztő erejével mintegy megkötődik 
s félszeggé válik. De legkevésbé kívánatos ez a tudo
mányos pályán. A tudomány fája csak egy, szabadon 
kifejlődő ágakkal, gaJyjakkal. Azaz ág, amely a tör
zsével és a törzset, valamint az ágakat egyenlően 
tápláló és éltető gyökerekkel nem törődik, magában 
elszárad, a törzsről letörik. A hadtudományokra nézve 
e veszély különösen fennforog, mivel a mi katona
ságunk, különösen az úgynevezett ..közös“ jellegű 
katonaság, lényegileg a hadúrnak, a fejedelemnek
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áll szolgálatában s így a tudományos kutatás is az 
ily értelemben vett „igaz" katonával a fejedelem, az 
fi házának loj ális szolgálatába kerül, úgy hogy akarva, 
nem akarva az ily tudomány erősen színezi ami a 
fejedelmet és házát színezi, ellenben elmossa vagy 
el is hallgatja, de igazmondóan nem kritizálja, el 
nem ítéli azt, ami a had urának és házának nem 
kedvez. Az objectiv igazsággal való ellenkezés meg
mérgezi a tudományt s az ily kutatást sajátos tudo
mányos jellegétől megfosztja. Ezt a veszélyt fokozza 
továbbá az a lény, hogy a katonaság, nevezetesen 
az úgynevezett „közös" katonaság a nemzet testétől 
elszakadt. Akinek politizálni nem szabad, az nem él 
a nemzetben. A politikában a nemzetek életösztöne, 
fenntartási ereje nyilatkozik meg. Ez ösztön követé
sének, ez erő érvényesülésének megtiltása nem egyéb, 
mint az ösztön kioltása, az erő megtörése. A tudóst 
az igazság fanatisinusa élteti, de az erőt fokozza 
annak tudata, hogy ő az igazság objectiv kutatásával 
és annak édes és keserű tanulságaival az ő rajongóim 
szeretett nemzetének is tesz szolgálatot. A nemzeti 
életösztön, a nemzetet fenntartó erő fokozza a tudós
ban is az igazság objectiv kutatására irányuló fana- 
tismusát. Kzt az ösztönszerü erőt nélkülözi a nem
zetétől elszakadt katonai szaktudós. S e veszélyt 
tetézi végre az a körülmény, hogy a magyar 
ember a „közös" katonaság keretén belül, tehát hivatás
szerű életében az anyanyelvéről, a nemzet hivatalos 
nyelvéről kénytelen megfeledkezni. Nj’elvében él a 
nemzet, mert a nyelv a nemzet geniusának közvetlen 
kifejezője. Elet, pezsgő élet csakis ott van, ahol 
van közvetlenség. A reflexió nem éltet, hanem csakis 
analysalja, boncolja az élelet. Aki tehát a nemzet 
nyelvét a nemzethez tartozó egyénnek hivatásos éle
téből kikapcsolja, az az illetőt egy éltető, teremtő 
forrástól is megfosztja.

A katonai s közelebb a mi „közös" jellegű 
katonai szaktudósunk kutatásában éppen e közvetlen
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•reju, teremtő tényezőket nélkülözi s így nem csoda, 
hogy ha a reflexió, az életet boncoló és osztályozó 
tevékenységében a katonai szaktudományos munkás
ságot is mindinkább a külsőségekre, a felszínesre, 
a mutatósra, a schematikusra szorította le s gyakor
latilag is az önálló életet a maga közvetlen meg
nyilatkozásában tagadó dressuiához vezette.

A katonai szakképzés e jellegéi szomorúan 
illustrálja a most. folyó háború, új királyunk által 
vont ama tanulságával, amelynek alapján ma a lénye
gileg népfelkelők és tartalékosok állal sikerrel a hont 
védő és az ellenséget támadó hadseregünk élére egy 
volt jogász önkéntest állított.

A katonai szakképzésnek ezért is nem szabad 
leszakadnia, teljesen elkülönülnie az igazság feltétlen 
szeretete által éltetett s a nemzeti szellem által e 
tevékenységében fokozott tudományegyetem törzs
fájától.

Ezzel azonban távolról sem mondom azt, hogy 
a katonai szakiskolákat, akadémiákat be kellene 
zárni. Vannak tantárgyak, ügyességek, gyakorlatok, 
amelyeket csak a szakiskola van hivatva közölni. 
De igenis azt mondom, hogy úgy mint minden vezető 
életpályán működő szakférfiak szakképzésénél meg
kívánjuk azt, hogy az illetők szakképzésük egy bizo
nyos idejét (két évét), a tudományegyetemen töltse
nek, úgy a katonai képzést sem kívánjuk e tekintet
ben kivételes helyzetbe juttatni. Nincs ez alól kivétel. 
Anomáliának tartom azért is, hogy a lelkészképzést 
is az egyes felekezetek a tudományegyetem keretéből 
kivonják, illetőleg a theologiát, de felekezeti jellegé
vel az egyetem keretébe beállítják. Az egyetemen 
semmiféle politikai, társadalmi, osztályérdeknek s így 
semmiféle felekezeti érdeknek helye nincs. A vallás
tudomány, de csak mint intereonfessionalis a tudo
mányegyetemre való akár tanszéki, akár facultási 
képviselettel, éppen így a katonaság befolyásától 
teljesen felszabadított hadtudomány az egyetemíe
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való. Az államnak volna kötelessége lehetetleníteni 
azt, hogy vezető állásokba oly egyének kerüljenek, 
kik tanulmányozásuk egy idejét nem töltötték az 
egyetemen.

Csakis az egyetem természetes otthona annak 
a szellemnek, mely semmi más előtt feltétlenül nem 
hódol, mint az igazság előtt, azon igazság előtt, mely 
végtelen és amelyet éppen ezért senki és semmiféle 
párt, semmiféle egyházi vagy katonai hatalom dog
matikus kijelentéseivel maga számára le nem fog
lalhatja: azon igazság előtt, mely végtelenségénél fogva 
csakis végetlen úton és végetlenűl egyéniesiilve valósul 
meg s mely éppen ezért kutatóját arra vezeti, hogy 
mindenben sajátos értéket lásson és a sajátosak építő 
kölcsönhatásában s így kölcsönös megbecsülésében 
lássa az igazság megvalósulását.

Az egyetemnek e szelleme által ihletett min
dent meg akar érteni, de nem elhinni, ezért is 
másokat meggyőzni s nem valamire rábeszélni, amily 
szerényen meghódol az igazság előtt, oly önérzetésen 
védi igazát; küzd. de nem üldöz; türelmes, de nem 
közönyös s mert az igazság szeretete érdeklődésének 
forrása és ereje, ezért kiiztl nem a harcért, hanem a 
békéért s törekszik a kölcsönösen egymást meg
becsülő békesség országa után, s nem a mást letörő, 
•letipró uralom után.

Itt, az egyetemen omlanak le ezért is a társa
dalom elválasztó sorompói, a férii és nő, a laikus és 
klérus, valamint az egyes vallásfelekezetek közt, 
nemkülönben a katona és polgár közt; itt csak is az 
igazságért való küzdelem és lelkesedés s mindennek 
végső alapja a végtelen szeretet határoz és értékesít.

A szabad és teljesen odaadó tanulmányozás szel
leme feltétlenül kívánja ezért is azt, hogy a katonai 
főiskolát látogató egy bizonyos ideig az egyetemen 
is tartózkodjék.

Ez a szellem szabadítja fel ót, a katonai s 
nevezetesen tiszti körökben annyira uralkodó beteges.
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ambitiotól, amely• mindig csali azt nézi, hogy. külö
nösen feljebbvalója mit mond róla s menti meg attól, 
hogy a sértett ainbitio, a mellőzés vagy feljebbvaló
jától ejtett rosszaié, megszégyenítő szó oly lelki 
rázkódtatásoknak tegye ki, amelyek éppen a tiszte
ket aránytalan számban viszik az őrültek házába 
vagy önkéntes halálba.

K lelki hangulattal járó izgalmak, a másnak 
reá nézve döntő jelentőségű ítélet varasával idegfeszítő 
a légzőszervekre, a vérkeringésre, a szívműködésre, 
az agy táplálására igen nagy hatással van, ami meg
magyarázza éppen a szív  és agybajok, elmebetegség 
és öngyilkosság miatt bekövetkező halálesetek nagy 
számát azoknál, kik hosszabb ideig ambitióval 
katonáskodnak.

Hadd igazoljam ez állításaimat a statistika 
adataival :

Természetes, hogy általában a halálozás száma 
a katonaságnál igen kedvező, szemben hazánk összes 

■ népességével:
1900-ban 1Ü00 létekre esett az összes rté(>ességben 2G"2 

haláleset, míg u k a ton aságn á l csak 7'1.
1910-ben az arányszám  az összes népességben ja v u lt:

24'9, míg a katonaságnak rosszabbodott: 7'G.
így tehát az összes népességben 1'9 a javulás, a kato

naságnak pedig O'ö a rosszabbodás.

A katonaságnál a kedvező halálozási szám ma
gyarázata az, hogy a katonaságnál a testi egészség 
és fejlettség tekintetében a sorozás útján kiválasztot
takkal állunk szemben és pedig éppen oly kordákkal 
(20—40 évesek), akiknél a halálozás aránylag a leg
csekélyebb.

A katonaságnál a rosszabbodást a katonai 
anyag rosszabbodásával lehet összefüggésbe hozni, 
amelyet az ez években fokozódó kivándorlás követ
keztében leszállított sorozási mérték okozott.

Más arányszámokat mutat már is, hogy ha az 
amhitiosiis; tisztek halandóságát, szemben az összes
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értelmiség halandóságával merjük össze. Ez esetben 
ez a nagy, a katonaságnak kedvező aránytalanság 
majdnem eltűnik. 

1900-ban az összes értelmiségiek halandósága 16'0°/(). a 
katonatiszteké l l - 4° 0 . 

1910-ben az összes értelmiségiek halandósága l b i ' o , a 
katonatiszteké 140%. 

Tehát l'5°/0 apadús, 2'60„ gyarapodás. 

A differentia az összes népesség és a katonaság halan-
dósága közt 1900-ban 19 1. 

1910-ben 10 7. 
Az összes értelmiség és a katonatiszteké közt 1900-ban 46 . 

.. 1910-ben 0*5 

A sorozás által létesült selectióra tekintettel ez 
az arány a katonatisztekre nézve igen kedvezőtlen. 

A szövegben mondottakat különösen megvilá-
gosítják azok a stnlisztikai adatok, amelyek a halál 
ukait tüntetik fel. 

Az 1909—1912. évek átlaga alapján kitűnik, 
hogy 100 meghalt 20—39 éves férfi közül az összes 
elhaltaknál a halálozási leggyakoribb ok 
1 \ tüdővész . . 4éö4. Kzzel «rmb. il a katonaságnál, 1891 

sinelv edződik, f r i ss levegőn 
2 A tiidogynladás S01. Van s mely a sorozás alkalmi- I 02, 

val a llldőbaji haj lammal bírd- — — — 
5 4 3 5 k.u fel nem vette, ezek 'száma 2 5 9 3 

jóval kevesebb. 

A katonaságnál ellenben 

1. Az agybántalmnk : 

n) Agy- és ugyhártyagyuladás 4 42. az összes elhaltaknál 1 öli. 
b) Agy-guta 097 - 157. 
e.) Elmebaj . 2'3S. .. „ 2 21. 

777. 5'.'!4 

2. A sz.!vbáatalmak : 
aj Szervi szívbaj* 172. , .. ,. 2'85. 
b) Szívhndés . 2"78, .. 487. 

4"50, 4 72. 

* A szervi szívbaj miatt elhaltak szánni a katonaságnál 
csekélyebb, mint az általában, ez természetes, jnert épp&n a 
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3. A hashái-tyagyuladás 3 09. 1'07.
4. Ö ngv tikosság .........26"95. 4 42.

42-31. 15-55.

Tgyanosak az 1909—1012. évek átlagát véve, 
a statisztikai adatok a 40—59 éveseknél ugyanazt a 
képet mutatja.

Krthető ugyanis, hogy a tüdőbnjok gyorsan pusz
tító természete alapján az összes elhaltaknál a 40—59 
éveseknél leszáll, aránylag azonban a véderőnél emel
kedik : továbbá, hogy a vér és az ellenkezés lecsön- 
desültévol a véderőnél az öngyilkossági esetek is le
szabnak s végre természetes az is, hogy a szervi 
szívbajosok arányszáma a véderőnél emelkedik, mi
vel a sorozásnál megállapított szívbajmentesek is 
folyton a vérkeringést módosító-tényezők hatása alatt 
is szervi szívbajt szerezhetnek.

Az összes elhaltaknál e 40 59. terjedő élet
korúnknál is a tüdőbajok a halál okozói.

I A z  ö ssze s  e l h a l t a k  10(I-ji k ö z ü l  e l h a l l a k

tiidővészhon ..........  29-tiö |<4(i'04), tehát 16-39 kevesebb,
liidőgynladáshau . 13 27 K 9'31l. , 4 90 löhlt.

4292 54-35

leliál 11'43 kevesebb.

A véderőhöz  tartozók (kizárólag tiszti és törzs altiszti 
állomány) közül elhaltak

tüdovészben .........  12 27 (< ls-91). tehát 0-04 kövesebb,
liidőgynladásban . 3 7t; «  7-02). „ 3'2lj

ib  03 2593

tehát 9"90 kevesebb.

szívbajosokat a sorozásnál igen szig'oruan vizsgálják (a hely
őrségi kórházban eonstatáltatják minden esetben e bajt, illető
leg annak nem léteiét) úgy. hogy ez a csekélyebb szám nem 
bizonyít feltevésünk ellen, annál kevésbbé. hogy ha figyelembe 
vesszük a 40—59 éves katonák elhalálozásának okát s özek 
közt éppen a katonaság közben lassan kifejlődött szívbaj arány
számát.

6
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Még így is 42'92 
16-03

az összes elhaltalt 26 89  felülmúlják a véderőket, 
míg a 20—39-eknél 54'35 

25-93
28'42 múlták felül a véderőket.

II. A katonaság nál (véderő) ellenijén ez életkorban is nagyobb arány- 
számot mutat :

1. A gybántalm ak:
Véderőnél üüHzes e lha ltakná l

:;i) -89 év08i.-kiiél >—119 éveseknél

»} Agy- és hártyagyuladás 0 20 (< 4"42) 0*711 «  l'öti)
fi) A gyguta......................  9-31 (< U-97) 5-311/1-57)
c) Elmebaj ............................15-25 (>2 38) 2-37 (> 2'21)

24-70 (7-77) 8-41 (.V34) . 8-41 (5‘34)
2. Szivbántalmak :

a) Szervi szívbaj ............. 10 (>:! (172) 5-73 (2-85)
b) Szívbiidés .....................  9-50 (2 78) 31)5 (1-87)

20 13 26-13(4-50) 9-68 4-92 9 08 (4'92)
3. H asbártyagyuladás . . .  218(3Ü!)| 0'77 1-07 0'77 (1'07)
4. Ö ngyilkosság ................. 4-95(20-95) 4-95(20-09) 2’77 4'42 2'77 (4"77)

33-32(41-45) 21-03(10 10)

Á mellékelt statistikai adatok elvítalhatatlaniil/
igazolják, hogy a katonai nevelésnél egy oly reformra 
van szükség, amely a tekintély feltélien hatalma 
alól az egyest felszabadítja s sajátos önértékének 
megfelelő szabad érvényesülését megengedi. Az egye
tem az önértéküségnek az igazság szabad kutatásá
ban érvényesülő nevelő iskolája.

Kzért is itt kell megérni az önbizalomra, az 
önállóságra, az igazság feltétlen elismerése útján a 
főiskolai műveltséggel biró katonának is.

Az egyetemen való tanulmányozást, kívánja 
azonban nemcsak a tanulmányozónak személyi érdeke, , 
hanem a tanulmányozás tárgyit is. Minden szaktárgy’ 
a tudomány lörzsfajának egy-egy ága, amelynek sajá
tosságát, életének és fejlődésének feltételeit csak 
akkor ismerhetjük fel igazában és tudatosan, ha 
magával a törzszsel és annak gyökereivel is fog
lalkozunk.

A hadászat története azért is általában a tör
ténetnek és különösen a kulturtörténelnek, nemkiilön-
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ben ii küzdő népek sajátosságává], lelkiiletével fog
lalkozó etimológiának tanulmányozására kötelez; a 
katonai földrajz az általános földrajzéra, a tereptan 
a geológiai stádiumra. A fegyvertan, physika s ne
vezetesen mechanika és másrészt kultúrtörténet, ipar- 
történet nélkül, tudományos jellegét veszti; a katonai 
küzigazgalás, valamint a katonai büntető jog, per
rendtartás, a polgári közigazgatásnak és büntető 
jognak és perrendtartásnak sajátos viszonyokra vuló 
alkalmazása,; a vár-, híd-, vasútépítészet physikai és 
mathematikai képzettség nélkül csak utánzó mester
ség; a robbanószerek a ehemiai tudomány vívmányai. 
Mindezeket az ti/űprrtö tudományokat az egyetemen 
elsőrangú szakférfiúk művelik. Kzeket kell elsősorban 
annak hallgatnia, ezekkel kell a tudományos semi- 
nariumokban foglalkoznia annak, ki nemcsak dogrna- 
tiee, tételesen, hanem élettoljesen, toreintőleg, önállóan 
kivan közelebb szaktárgyával foglalkozni.

Az alapozás az első s még csak azután követ,- 
kezdtetik az alkalmazás. Kzért is a tanulmányozás 
természetes sorrendje azt kiváltja, hogy a magasabb 
romIfi, főiskolai szakképzettségű katona, elsősorban 
legalább két évet töltsön az egyetemen, itt kösse 
meg épp úgy ti tudománnyal s így a tudósokkal, 
valamint, nemzetével s így nemzete vezetőféríiaival 
azl a bensőszövetséget,amely őt taimlmányozásábnn tá
jékoztatni, a hazáért való küzdésében lelkesíteni fogja.

A tudománynak épp úgy, mint nemzetünknek 
vélünk szolgálatot, tenni akkor, midőn ti kifejtett 
okok alapján kijelentjük, hogy kívánatosnak tartjuk, 
hogy a katonai főiskolák iiallgalói, úgy mint mind
azok, akik arra vannak állásuk alapján hivatva, hogy 
az államban vezető szerepet vigyenek, főiskolai tanul
mányaik első két évét ti ludományegyeteinon töltsék.



IV. Testnevelő tanárképzés.
A tanintézetek tagoltsága, nevezetesen azok foko

zatni szerint, igen természetesen taglalódik a test
nevelő tanárképzés is.

Családi otthonban, óvodákban, népiskolákban, 
egyetemeken a testnevelést szakszerűen vezetők kép
zése és így minősítése természetesen különböző lesz.

A családi otthonban az orvos tanácsa szerint 
a családfők, nevezetesen az anya irányítja a test
nevelést. Igen természetes, hogy a nő nevelésnél a 
neveléstanra sokkal nagyobb gondot kellene fordítani 
s ezenbelül a testnevelésre.

Az óvodákban az odajáró gj'ermokek testi neve
léséről az óvónő gondoskodik, akinek ily iránya 
érzékének és ismereteinek fejlesztését az óvóképző
től várhatjuk.

Az elemi iskola tanítója vagy tanítónője a 
tanítóképzőben nyeri ezirányn ismereteit és ügyes
ségeit.

A polgári iskola tanítóját vagy tanítónőjét a 
kétnemű polgári iskolai tanítóképzők vezetik be te
endőikbe.

Ha pedig akár az óvodában, akár az elemi isko
lában, vag_y a polgári iskolában e tekintetben hiányok 
állanának fenn, ágy a tanfelügyelőn kívül észrevehetik 
ezeket a testnevelésügyi, illetőleg egészségügyi szak
felügyelők, kiknek feladata e hiányok orvoslása dol
gában előterjesztéseiket megtenni. Nem egyszer, 
egyszerű figyelmeztetés hozhatja meg a javulást, 
amennyiben pedig ez hatálytalan lenne: szünidei
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tanfolyam ad halj a meg azt, végső esetben személy
változás.

A testnevelésiigy színvonala emelésére szolgálna 
viszont oly szünidei tanfolyam, amely nem az el- 

. maradottak, vagy téves úton botorkálok, hanem a 
jelesebbek számára volna berendezendő.

Ami már most a középiskolai testnevelő tanár
képzést illeti, úgy eddig sem a tanárképző, sem az 
egyetem erről nem gondoskodott. Az egyetemen 
működő tornatanár többnyire rendszertelenül végzi a 
kis számban résztvevők kívánságai tekintetbe véte
lével s így természetesen inkább sportszerüleg nehe
zen meghatározható feladatát. A testnevelés metho- 
dikájával s így a középiskolán folytatandó testnevelés 
tanításáról tudtommal itt szó sem esik. A paedagogika 
és didaktikai előadások kiterjeszkednek ugyan erre 
is. Ez azonban csakis elmélet, pedig ha valahol, úg3r 
itt a gyakorlatozás a döntő.

E nagy hiányon a „Nemzeti Tornaegylet" kivánl 
7 hónapos, napi 2 órás tanfolyama által segíteni, 
amelybe középiskolát vagy tanítóképzőt végzettek 
vétettek fel.

Világos, hogy ily rövid ideig tartó tanfolyam, 
ily mostoha óraszám mellett, a semminél jobb volt 
ugyan, de, hogy itt a testnevelés tudományos alapú 
elméletéről s módszeres gyakorlati bevezetésről szó 
sem lehetett : az is világos. 8 világos az is, hogy ily 
hét hónapos qualificatios középiskolai tanárok külö
nösen a tanulók szemében nem léphettek egy sorba 
a 4 évig diplomájukért küzdő igazi középiskolai 
tanárokkal. „Nincs a tornatanároknak tekintélye'1: 
e panasz majdnem általános.

Így tehát teljesen indokolt a testnevelők kép
zésének reformja iránti kívánat.

Mi is kívántuk azt! Ig3'ekeztiink kimutatni azt, 
hogy — mondhatjuk — világszerte a testnevelést az 
általános hadkötelezettségre való tekintettel a hon
védelem nemzeti eszméje alá helyezték, útaltunk
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arra, hogy ezért is a nevelő torna a katonai tornával 
elveiben, módszerében kell egyeznie, hogy ily nem
zeti feladat szemmeltartása mellett kötelezővé kell 
tenni felemelt óraszámmal egészen a főiskola küszö
béig ; de ugyancsak G órai heti számmal általánossá 
teendő és a mi propositiúnk szerint, tehető is az 
egy évi önkéntesé évvel eombinálian az egyetemen 
is. Amint a gyakorlati nagy céllal eombinált test
nevelés a közoktatás összes. fokozatain ily nagy 
jelentőséget s ennek megfelelő óraszámot nyer, már 
is gondoskodva van a középiskolai testnevelő tanárok 
képzéséről. Azok a középiskolai tanárok, akik nem
csak az elemi és középiskolán, hanem az egyetemen 
is végig gyakorlatozták koruknak és fejlődésüknek 
megfelelő azon gyakorlatokat, amelyek őket testileg 
erős, edzett, szemes, értelmes, a helyzetet ügyesen 
kihasználó, a terepviszonyokat ismerő, bátor, lelkes 
honvédekké fejlesztik — azok a középiskolai tanárok, 
bármely szakon legyenek — ha az önkéntesi vizsgát 
sikerrel letették, bizonyára ügyes tornatanárok is lesz
nek. Erre a gyakorlati képzésre, mely mélyebb test 
elméleti, orvosi képzettség nélkül is magukban a 
megállapított és gyakorolt fokozatokban bírja a tanítás 
irányítását, fektetem a fősúlyt.

A középiskolán e szerint annyi testnevelő tanár 
lenne: ahány sikerrel vizsgázott önkéntes honvéd.

Ennek a megoldásnak nagy előnyei:
1. Ez úton a testnevelés az iskolában, az egye

sületekben, a hadseregben egységessé válik.
2. A szaktudósok mind közelebb érdeklődnének 

a testnevelés iránt:
a tanulók pedig a testnevelő tanárban is a telje

sen egy jogú és egy tekintélyű középiskolai tanárt 
látnák.

<5. Minthogy több tanár is foglalkozhatnék a 
testképzéssel, igen természetesen visszavonulhatna a 
testnevelés oktatásától az öregedő tanár, viszont
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helyébe léphetne az oktatás új vívmányaiban, esetleg 
irányzataiban képzett fiatal tanár.

4. A fokozatos, rendszeres fejlődés így biztosítva 
lenne és'pedig anélkül, hogy a meg nem felelő test
nevelő tanárt nyugdíjazni kellene, amennyiben a test- 
nevelési tanítási órák a középiskolai tanár, heti óráiba 
beszámíttatnak és így a testnevelési óra felszabadu
lásának megfelelő óraszámát középiskolai tantár
gyak szakcsoportjába eső két tantárgya tanítására 
fordíthatja.

5. A lövész kiképzés, valamint a katonai vívás 
tanítás változatos alakjaiban ezzel a középiskola bel- 
iigye maradna, nem kellene a honvédséghez kikép
zők érdekében folyamodni, viszont azonban a hon
védséghez való viszonya a középiskolának nem sza
kadna meg, mivel a honvédség céllövő pályáján 
folynának a gyakorlatok, amelyeket tartalékban levő 
honvéd középiskolai tanárok vezetnek.

Midőn a testnevelő középiskolai tanár képzésé
nél a képzésnek erre a módjára fektetem a súlyt, 
nagyon is jól tudom, hogy ez a képzés még nem 
elégséges. Szükséges, hogy ezeket az inkább gyakor
latilag kiképzett tanárokat a testnevelés elméletével 
és ennek világszerte kifejlődött testnevelés complexu- 
mával, tehát az elmélet történetével és változatos 
kialakulásaival ismerős, valóban képzett egyének 
vezessék, irányítsák. Szükség vau tehát egy oly 
intézményre, illetőleg intézetre, mely a testnevelés
sel önmagáért, tehát igazán tudományosan foglalkozik.
A tanulmányozás ez a módja ad az ily intézetnek 
nek főiskolai, egyetemi jellegei. Akár a zeneakadémiá
val analóg módon ezt a testnevelési Akadémiának, 
vagy amint azt Boly Mihály javasolja: Országos 
Testnevelési főiskolának, avagy dr. Ottó József javas
lata szerint „Testnevelő Főiskolának11 nevezzük, nem 
lényeges ugyan, de rendeltetése szempontjából mégis 
az „Országos Testnevelő Főiskola" cím felelne meg 
leginkább éppen e főiskola feladatának. Ez intézet
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nem egyszerű főiskola: ilyen sok van, lehetne több 
állami vagy nem állami „testnevelő főiskola" is.

A contemplált intézet több akar lenni, ki akar 
terjeszkedni mint irányító az egész országra, az 
ország összes polgáraira s íey nemcsak annak eivilis 
lakóira, hanem katonáira is. Hz országos jelentőségé
nél fogva megilleti ez intézetet az „Országos testnevelő 
főiskola“ neve.

Midőn e főiskola magával a testneveléssel mint 
ilyennel tudományosan foglalkozik, nem kerülheti el 
azt, hogy ne csak a normális testre, tehát a hygiena 
szempontjából, hanem a nem normális testre, tehát 
a pathologiu szempontjából is kiterjessze tanulmá
nyozását. Nemcsak testedzés, erősítés, katonai szol
gálatra való alkalmassá tételéről van tehát szó, 
hanem testgyógyításról, a lesilányult testnek fel- 
roboralásáról, a testi hiányoknak, fogyatkozásuknak 
tekintetbevétele melletti gyakorlatozásokról.

A gyógypaedagogia szava egyoldalúan le van 
foglalva azok számára, akik szellemi nevelésük érde
kében külön elbánásban, nevelésben részesülnek akár 
egyik vagy másik érzéki szervük fejletlensége, vagy 
hiánya miatt (így a süket, vak, néma, dadogó) 
akár elmebeli fogyatkozásuk (iinbecillusok i, illetőleg 
elmaradottságuk (debilisek) miatt.

Az elsők neveléséről a mi államunk is már 
régebben, az utóbbiakéról különösen Nárai Szabó 
Sándor, államtitkár buzgólkodása következtében e 
század eleje óla gondoskodik, úgy hogy a minisz
tériumban egy külön gyógypaedagogiai ügyosztály 
is külön véleményező testülettel (gyógypaedagogiai 
intézetek országos szaktanácsa) intézi e fontos ügyet; 
az ily célú tanítói személyzetnek kiképzéséről pedig 
a felállított gyógypaedagogiai tanítóképző gondos
kodik. Az általunk contemplált főiskolánál nem az 
érzékek és idegekkel kapcsolatos fogyatékosokról, 
hanem a testi szervezetnek, nevezetesen a mozgási 
rendszer betegeiről, fogyatékosairól van szó, közelebb
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azokéról, akik ez állapotuk dacára iskolába járhat
nak. Bénákról van itt szó, akár lábak, akár kezek 
bénáiról, púposokról, hátgerinc elgörbültekről, de neve
zetesen szív vagy tüdő affectiókban szenvedőkről és 
általában satnya szervezetiiekről. Mindezek testi neve
lését individualizálni kell, mindenkivel egyénenként 
kell foglalkozni, illetőleg az egyeseket, tekintet [nél
kül az iskolai osztályokra, külön csoportokba osztani 
s velük a nekik megfelelő gyakorlatokat végeztetni.

.hígyzet. Már csak azért sem érihelő a testneve
lési reform irányelvei közt az a megállapodás, hogy 
a testgyakorlatokból nyert osztályzatnak az elméleti 
tárgyakkal egyenlő súlya legyen s így akadálya 
lehetne egy felsőbb osztályba való haladásra nézve. 
(L. í. főirányelv.)

Igen természetes, hogy a baj megállapításához, 
valamint annak megfelelő testgyakorlatok fokozatos 
megválasztásához mélyebbre ható orvosi ismeretek 
és a sehablon alá nem eső gyakorlatok egyénhez 
mért összeállításához s megfelelő rythmusban és 
accentussal való végzéséhez a legkülönbözőbb gya
korlatok ismerete mellett kipróbált gyakorlatozás és 
tapintatos kezelés szükséges.

Ez csakis hosszú tanulmányozás, önnálló meg
figyelés és gyakorlatozásnak lehet eredménye.

Erre a tanulmányozásra és gyakorlatozásra való 
a főiskola és pedig a főiskolának annak az ágazata, 
amely a politológia szempontja alá esik.

A testnevelő főiskolának másik ága a Inginni 
szempontjából nézi az ifjúság testnevelését. Itt a 
következő kérdések kivannak megoldást:

Mi általában a testnevelés célja? Miképpen, 
mily eszközök útján közelíthető meg c cél, mily 
viszonyban vannak ezek a legkülönbözőbb eszközök, 
rendgyakorlatok, játék, sport (nyári, téli), szergya
korlatok, a különböző nemzeteknél kifejlődött test- 
nevelési rendszerek (svéd, német, angol rendszer)
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egymáshoz s nevezetesen miképpen viszonyúinak ezek 
egyes concret célokhoz'? s miképpen alakulnak át e 
c-élok szerint a gyakorlatok is? s miképpen érhető 
el az, hogy ezek a gyakorlatok az ember anatómiai 
szerkezete (nemek szerint is különböző) izomrend
szere, valamint a physiologia követelményeinek meg
felelők legyenek s a testnevelés a maga egészében 
a paedagogika és ezzel együtt az ethika céljának szol
gálatába jusson?!

Kzek szerint az Országos Testnevelő Főiskolá
nak szükségszerűen előadandó tantárgya:

A testnevelés története kultúrtörténeti alapon 
(természetesen ezen belől jelenleg a különböző nem
zeteknél kialakult testnevelő rendszerek ismertetése).

K főtárgyak nemcsak élő szóval, hanem a hall
gatókkal együtt a szóban levő gyakorlatok bemuta
tásával is adandók elő. A testgyakorlat története ma
gának e fejlődési folyamatnak átélése is. Csakis az 
átélt: az igazán tudatos.

Magától értetődik, hogy az ily főiskolának nem
csak a testnevelést illusztráló múzeuma van, hanem 
fel van ez intézet szerelve,, berendezve mindazon esz
közökkel, terekkel, amelyek a testnevelés történeté
nek gyakorlatai bemutatására szükségesek. (Aréna, 
circus, tó, kocsik, fegyverek stb., a husángtól, parity- 
tyátúl kezdve a legmodernebb gyógyginmasztikai mű
szerig.) Az magától értetődik, hogy a gladiátorság és 
a jongleurség nem tartozik a testnevelés történetébe, 
vagy legalább is nem az átélendőbe.

A testnevelés története ily gyakorlati bemuta
tásokkal, ily átéléssel és gyakorlatozással az első két 
évet veszi igénybe. A jelen megalapozásához, meg
értéséhez s a testnevelés anyaga fölötti uralkodáshoz 
s így a tények rendszerezéséhez e tantétel szükséges.

A két felső évet az elmélet- és módszertan fog
lalja le úgy, hogy a testnevelő főiskola a vizsgáknak 
is megfelelőleg
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.4; Alapozó tárgyú fokozatra oszlik, amelynek 
befejeztével teendő az alapvizsga;

H) a szakot kifejtő és alkalmazó tárgyú foko
zatra, amelyet befejez a szakvizsga.

A) Alapozó tárgyú fokozat.

Mind a 4 semesteren át a testnevelés története 
és különös tekintettel a művelődéstörténeti alapon és 
hadtörténetre.

Ezen kívül:
1. semesterben l. Anatómia, mely a mozgató ide

gek által mozgatott izomrendszer ismertetésére fek
teti a fősúlyt, mely a tüdő és szív mozgási izmaival 
adja az átmenetet az élettanra;

2. a physikából a mechanika, alkalmazva az ne
vezetesen a test mozgásaira;

8. földrajz katonai szempontból, geometriai ala
pozással ;

4. egy modern nyelv.
II. semesterben 1. Élettan, biológia; itt neveze

tesen a mozgás jelentősége az életerő fokozására;
2. vegytan, a biológiai folyamatok megértése 

céljából;
3. a philosophia története;
4. modern nyelv.
III. semesterben 1. Egészségtan;
2. aesthetika, különös tekintettel a zenével kap

csolatos orchestrikára;
3. a philosophia története;
4. modern nyelv.
IV. semesterben, 1. paédagogika, ethikni alapon, 

különös tekintettel a nevelés céljára;
2. lélektan;
8. modern nyelv.



92

H) Kifejtő elméleti fokozat.

Mind ii 4 semesterben egy modern nyelv tanul
mányozása folyik.

V. és VI. semesterben: A normális testnek ne
veléselmélete és módszertana, hygienikus és ethikus 
alapon, különös tekintettel a katonai képzésre.

(Testnevelés célja, mozgás elmélete, játék-, 
sport-, rend-, szergyakorlatok elmélete, katonai gya
korlatok elmélete | cserkészet, trainingj, megfelelő 
gyakorlatokkal.)

VII. és VIII. semesterben: 1. A nem normális 
testnek neveléselmélete és módszertana, pathologiai 
alapon, gyógygiinnasztikai gyakorlatokkal.

(Külön a testi szervezet szerint: satnyákkal, 
végtagok szerinti bénákkal, hátgerinc elgörbiiltekkel, 
szív- és tüdőbajosokkal.)

2. Az első segély, életmentés gyakorlatai;
d. tűzoltógyakorlatok.

M egjegyzések:

1. A nem normális testnek nevelés elmélete és 
gyakorlatozásának módszerére nézve megjegyzem, 
hogy a baj diagnosisa s az akut baj therapiaja csak 
az orvostudományi karnak megfelelő klinikáján végez
hető. K célból szükséges lenne, hogy a főiskola \'II. 
semesterében levők részére egy két hónapos külön 
cnrsns szerveztetnék az orvostudományi karon az 
illetékes tanárok klinikáján, különböző órákban 
(külön a bénák hátgerinc elgörbültek: külön a szív
ós tüdőbajosok részére). Kzek az előadások és gya
korlatok nem valók a testnevelő főiskolára, mégis a 
főiskola hallgatójára nézve szükséges az, hogy az ily 
bajok diagnosisában otthonos legyen s tudja azt is, 
hogy akut alakjában a bajnak minő a therapiaja.

A testnevelő főiskolába a nem normális szer-
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vezetüek kezelése csak annyiban tartozik, amennyi
ben a baj vagy még nem akut alakú, vagy ehroni- 
kus lefolyású s így a tanulót nem akadályozza meg 
abban, hogy az iskolába járjon. Ezen bejáró bajosok 
számára kell a főiskolán sanatoriumot szervezni meg
felelő gyógygymnastikai eszközökkel. A gyakorlato
kat a főiskolai tanár a bajoknak megfelelő egyetemi 
specialista tanárral egyetértőén vezeti- Ez az a pont, 
amely a főiskola és az egyelem közti legszorosabb kap
csolatot. egymással egybehangzó működést követeli.

E sanat-orium vezető tanárának sohasem szabad 
szem elől téveszteni azt, hogy legtöbb hallgatói nem 
lesznek abban a helyzetben, hogy oly mintaszerűen, 
a legkülönbözőbb s nem egyszer igen complieált és 
drága gyógygymnastikai eszközökkel rendelkeznek. 
Különös gondot kell neki arra fordítani, hogy vájjon 
nem lehetne-e az ilt használt complieált és drága 
eszközöket másokkal, esetleg olyanokkal is pótolni, 
amelyeket esetleg a testnevelő tanár maga is elő
állíthat, esetleg kevés költséggel előállíltathat.

l\  Amennyire szükségszerűnek tartjuk a fő
iskola VII. és VIII. semesterében a benső, a tan- 
személyiségen nyugvó kapcsolatot a gyógygymnastika 
vezető tanára és másrészt az egyetem orvosi karának 
megjelölt tanárai közt, olyannyira lehetetlennek tartjuk 
a kapcsolatot a főiskola egyrészt és másrészt a tudo
mányegyetem bölcsészeti s math. phys. karával.

i\) A főiskola az ő hallgatójának majdnem egész 
idejét és erejét veszi igénybe előadásaival és a min
den egyes évfolyamban szükséges gyakorlatokkal.

b) A tanórák rendjének összeegyeztetése a fő
iskola és az egyetemi tantárgyakra vonatkozólag akár 
I>r. Ottó, akár Mély Mihály által javasolt tantár
gyakra nézve merő lehetetlenség. Ha a főiskolai hall
gató választhat kedve szerint a különböző akár csak 
modern nyelvek közt (Bély .Mihály), nem is szólva 
Dr. Ottó által ezek mellé felvett latinnyelv és iroda
lom, történelem, földrajz, természetrajz, mennyiség-



tan tárgyairól, akkor a főiskolának minden egyes 
hallgatójára nézve kötelező tanórarendje a maga 
teljességében tönkre van téve., mivel minden egyes 
választható tantárgy az egyetemen a napnak külön
böző óráiban adatik elő. E lehetetlen lehetővé csak 
úgy válik, ha a főiskola tantárgyai mellékórákra 
(kora reggeli vagy késő esti órákra) szorulnak, avagy 
egyesek a főiskola óiéinak látogatása alól felmentet
nek, csak hogy ezzel magát a főiskolát, mint szak
iskolát megsemmisítjük.

ej Abban is Mély Mihálynak igaza van, hogy 
egyáltalában nem tanácsos két-két más elven felépült 
intézménynek bármiféle compromissnma. A tansza
badság elvén nyugvó egyelem már magában véve 
össze nem egyeztethető oly főiskolával, amely szak
iskola s mely mint ilyen, tanfolyamonként kötelezi 
hallgatóit az előadások és gyakorlatok órarendjének 
pontos betartására. .Más itt, más ot1 a szellem. Mind
egyik a maga helyén jogosult. Egyesítve egymást, 
paralysáló, meddő munkára jutunk.

d) Még az esetben is, hogyha csakis egy nyelvre, 
annak nyelvészeti és irodalmi anyagának tanulmá
nyozására szorítjuk a főiskola hallgatójának a válasz
tását, még ez esetben sem tartjuk helyesnek az 
egyetemi előadások bevonását. Megyünk tisztában 
azzal, hogy a testnevelő főiskolán az a nyelv magá
val a szaktárgygyal semmiféle benső szeivi össze
függésben nincs s csakis a szükség esetére surroga- 
tum, pótló természetű tantárgy, mely a tulajdonkép
peni szaktárgygyal (testnevelés) szemben csak egészen 
alárendelt, mellékes jelentőségű.

Mégis elismerjük, hogy ily pöttantárgyról való 
gondoskodás teljesen helyeselhető. Biztosító ez akár 
a katonai, akár a eivilis testnevelő tanárra nézve 
azon esetre, ha bármi oknál fogva testnevelő tanári 
hivatására képtelenné válnék.

Már a liwárrizsgiíhil szempontjából sem létezik 
melléktantárgy; mindegyik vizsgálati tárgy mint ilyen



főtantárgy. A tantárgyak egymásmellé rendeltek és 
egymással belső összeköttetésben vannak.

Az egyetem szempontjából pedig bármely tan
tárgy kezelésénél más irányító szempont nincs, mint 
a tudományos. Ez pedig bármely nyelv tanulmányo
zásánál megkívánja azt, hogy azzal, tehát e nyelv 
nyelvészetével, valamint irodalmával tudatosan s így 
összehasonlítőkig foglalkozzunk. Az összehasonlítás 
pedig csakis más nyelveknek, más nyelvek irodalmá
nak ismerete alapján lehetséges s így oly beható 
stúdiumot követel, amely a surrogatumnak, a mellé
kesnek természetével teljesen ellenkezik.

Ezért is nem az egyetemen, hanem magán a 
testnevelő főiskolán kellene e nyelvnek és pedig a 
modern nyelveknek tanulásával foglalkozni. Itt egy és 
ugyan arra a: időre, én-ára volnának tehetők a kü
lönböző nyelvek órái és pedig a főiskola szaktárgya 

.érdekének teljes épségben való tartásával, úgy hogy 
a főiskola órarendjét ez előadások meg nem zavarnák.

Egyetemi városban mindig akadnának akár 
egyetemi rendes vagy rendkívüli, de mindenesetre 
magántanárok, akik a testnevelési főiskola által ki
tűzött órában megtartanák azokat a szükséges elő
adásokat, amelyek tartásánál a határzó szempont, nem 
a tudományos, hanem a gyakorlati érdek, tehát nem 
a kutatás, hanem annak eredményeinek közlése.

A nyelvészet az illető nyelvnek szerkezetét min
den összehasonlítás nélkül adja, a nyelvnek irodalmát 
nem összehasonlítva más irodalmak termékeivel is
merteti, hanem az irodalmi műveket mint az író és 
kornak kifejezőit lelkesen előterjeszti s az irót művei
vel megkedvelteik A középiskolai fokozaton a nyelv 
és irodalmának e tárgyalása teljesen elégséges s a test
nevelés tanulmányozásával foglalkozóra nézve az ily 
nyelv és irodalmi művelés inkább a passiónak, a 
szórakozásnak, mint az odaadó stúdiumnak tárgya.

Miért nem lehetne ily egyénre is rábízni a 
középfokú oktatás terén egy-egy nyelvnek ily keze-
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lését. A tudományos reflexió nem egy esetben nagyon 
is háttérbe szorítja a közvetlenséget, ezt az életkeltő 
erőt, úgy hogy nagyon is elhalom gondolni, hogy az 
ifjúságra az ily előképzésű tanár is igen jó ha
tású lehet.

Ha tehát azzal a gondolattal, hogy magán a 
testnevelő főiskolán személetnek a modern nyelvek 
részére (tehát a magyarra is, mely Hely javaslatából 
kiesik, de az angolra is, mely (Utó javaslatából eh 
maradt ), mint melléktárgyra előadások : úgy számolva 
a hallgatók tehetségére és hajlamaira, de nem kevésbé 
a főiskola szaktárgyának természetére, ugyancsak a 
l'önti órákban szerveztethetnénck a mathematikára, 
földrajzra és végre a történetre is előadások. A malhe- 
matika számtani része, ép úgy, mint a geometriai 
részek a lövészgyakurlatokhoz szükséges; a földrajz 
pedig a katonai földrajznak háttere, valamint az 
egyetemes történet a míívelődéstörténettudományi 
alapon előadott testnevelés történnek. A természet
rajzra, valamint természettanra nem gondolhatunk, 
mivel az ezekkel járó gyakorlatok túlságosan lekötnék 
a hallgatónak idejét. iA természettani előadások a 
megfelelő gyakorlatokkal lő órát vesznek igénybe, 
a természet rajziak H7 órát, a vegytaniakkal együtt 
= heti ö7 órát.

davaslatunk szerint tehát a főiskolai hallgató 
ugyancsak a főiskolán melléktárgyakul a következők 
közül szabadon választhat :

1. magyar. nyelv- és irodalomi ) német P » m
3. francia ” n »
4. angol
ö. mathematika;
ló földrajz
7. történet tantárgyai közül.
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A testnevelő tanári vizsgálatokról.

Az országos testnevelő főiskolának szakiskolai 
jellege kívánja, hogy a főiskola minden hallgatója 
a 3 első semester és az V., VI. és VII. semester 
végén a hallgatott tárgyakból, eolloquáljon és a test- 
gyakorlatokból is próbára álljon.

Aki helyét sikerrel meg nem állja, a következő 
semester első hónapja kezdetén, illetőleg végén a 
nem sikerült colloquinmot, illetőleg gyakorlatait az 
igazgató, esetleg helyettese jelenlétében megismétli. 
11a két tárgyból sikertelen a javító próbálkozás, az 
intézetből eltávozik; ha csak egyből, úgy az alap-, 
illetőleg szakvizsgálaton ebből behatóbban megvizs
gálandó.

Úgy, mint a többi tanárjelölt, úgy a testnevelő 
tanárjelölt is 3 vizsgára áll :

1. a IV. semester végén alapvizsgára, mely a 
4 első semester Tantárgyai és gyakorlatai elsajátítá
sának fokát minősíti;

2. a VIII. semester után a szakvizsgára, amely 
ugyanezt teszi a 4 utolsó semester tantárgyai és gya
korlataira nézve;

3. a gyakorlati vizsgára, amelyre legkorább a 
sikerre] letett szakvizsgálatot követő egy év után 
léphet az, aki az önkéntesi tiszti vizsgát is sikerrel 
letette s kinek egy évi lanítói jártasságáról egy kö
zépfokú tanintézet igazgatója elismerő bizonyítványt, 
állít ki.

E vizsgálatnak tárgya: a fő szaktárgy és n 
melléktárgy tanításának metodikájáról való tudatos 
beszámolás és az egészségtan.

Aki az alapvizsgát sikerrel nem teszi le, javító 
vizsgára léphet az ő V. semesterének második hónapja 
végén. Akinek a javítás ekkor nem sikerül, csakis 
miniszteri engedéllyel javíthat a VII. semester első 
hónapja végén.

7
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Aki a szakvizsgáján, avagy gyakorlati vizsgáján 
elbukik, két éven belől javíthat. Aki ezt ezen időn 
belől meg nem próbálja, az egész vizsgálatot ismétli. 
Kinek a javító, illetőleg ismétlő vizsgája nem sike
rülne, csakis miniszteri engedélylyel léphet még egy
szer vizsgára.

A 8 vizsgálatot sikerrel megálló középiskolai 
tanári oklevelet kap, amely a vizsgálatok eredményét 
részletesen feltünteti s feljogosítja az illetőt a test
nevelés, az egészségtan és a választott melléktárgy 
tanítására bármely fokú intézeten.

A vizsgálóbizottság tagjai: a vizsgálati tan
tárgyak tanárai, a közoktatásügyi és honvédelmi 
minisztérium egy-egy kiküldöttjének kettős elnök
lete alatt.

A  f e l v é t e l .

Tekintettel arra, hogy a gyakorlatozásban sokan 
nem vehetnek áttekinthetően részt, csak korlátolt számú 
hallgatók vehetők fel.

Ezért is a felvétel csak folyamodvány útján 
intézhető el.

Folyamodhatnak középiskolaiérettségit tett, vagy 
tanítói okloveles ifjak és. nők, kik oklevelük, illető
leg érettségi bizonyítványuk, nemkülönben hatósági 
orvosi bizonyítványuk szerint teljesen ép, egészséges 
test mellett a testnevelési gyakorlatokban jeleskednek.

Egyenlő minősítés mellett katonatisztek és ta
nárok gyermekei előnyben részesülnek.

A folyamodványok a közoktatási minisztérium
hoz címezve a testnevelő főiskola igazgatóságánál 
nyújtandók be. A tanári kar által felvettek névsora 
megerősítés végett a folyamodványokkal együtt a 
közoktatási minisztériumhoz felküldendő.

Az így képzett testnevelő tanárok feladata leend 
a testnevelési reformnak keresztülvitele az iskolák 
minden fokozatán.



Minden középiskolán kell, hogy legalább egy 
ily minősítésű testnevelő tanár legyen, aki a többi 
testnevelő tanárokkal együtt állapítsa meg a test
nevelés anyagának fokozatok szerinti felosztását és 
tanításának módszerét. Amennyiben ő a többi test
neveléssel is foglalkozó tanárokkal e megállapításnál 
coll isióba jutna: az ügy az iskolafenntartó hatóságá
nak autonóm jogainak elismerése mellett, de ez ügyre 
nézve kieszközölt elvileges hozzájárulásával az igaz
gatóság útján a testnevelő főiskola tanártestületéhez, 
mint elismert szakforumhoz áttétetik, amely fórum 
döntése kötelező jellegű. A főiskolai képzettségű test
nevelő tanár az egészségtan előadója s a nem nor
mális testszervezetii tanulók testgyakorlatainak veze
tője. E munkásságában az iskolaorvossal egyetértőén 
jár el.

A testnevelő főiskola volt hallgatói közül azok, 
akik alkotó szervező tevékenységük által kitűnnek, 
nevezi ki a közoktatásügyi miniszter a honvédelmi 
miniszterrel egyetértőén, a testnevelő főiskolai tanári 
karának és az orsz. testnevelési tanácsnak meghall
gatásával a testnevelés szakfelügyelőit, akik kötelesek 
az óvodáktól kezdve a főiskolákig az ezekben az in
tézetekben, valamint a katonaságnál folyó testneve
lési munkát lelkiismeretesen tanulmányozni, a lelt 
hibákra az illető tanárokat szeretettel figyelmeztetni 
s szakszerű tanácsosai őket ellátni. A .szakfelügyelő 
e tapasztalatai eredményéről az intézet fenntartó 
hatóságát értesíti, a közoktatásügyi minisztériumnak 
pedig tapasztalatairól és esetleg a hibák orvoslási 
módjáról behatóan referál. Ha a szakfelügyelő a kö
vetkező látogatás alkalmával arról győződnék meg, 
hogy figyelmeztetését s adott tanácsát a testnevelés 
tanítója akár tehetetlensége, akár nemtörődömsége 
miatt nem követte, úgy javaslatba hozza az illető 
tanerőnek más téren való alkalmazását; ha ellenben 
arról győződnék meg, hogy a jó akarat és az igyeke
zet meg van s a néni várt eredménytelenség csakis

—  m  —
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a szakismeret és gyakorlat hiányából származik, úgy 
javasolja, hogy az illető a testnevelő főiskola által a 
különböző fokú iskolák testnevelő tanerői számára 
rendezendő 6 heti szünidei tanfolyamban részt vegyen 
és pedig úgy,, hogy a tanerő költségeit ielerészben 
az iskola fenntartó hatósága (miért alkalmazta őt?) 
és másrészt az állam viselje.

Azon középiskolai, valamint az Apponyi cnrsnst 
végzett polgáriskolai okleveles tanárok és tanárnők, 
nemkülönben azon katonatisztek részére, akik a test
nevelő főiskolát ugyan nem végezték el, de a szak- 
felügyelők véleményezése alapján a testnevelési gya
korlatok tanításában kiváló eredményeket értek el a 
szükséghez képest a tanügyi kormány a testnevelő 
főiskolán egymást követő két éven át három hóna
pos tanfolyamot szervez, amelynek elsejében a fő
iskolának V. és VI. semesterének anyaga, különösen 
az egészségtan és ethika elveinek alapján; a máso
dikban pedig a főiskola VH. és VIII. semesterének 
anyaga a pathologiai (diagnosis és therapia) alap 
hangsúlyozásával volna átveendő; igen természete
sen mind a két szünidei tanfolyamban az uralkodó 
szempont a gyakorlatiasság.

Aki e tanfolyamokat eredménnyel elvégzi, a fő
iskola tanárvizsgáló bizottsága elé lép, amely a vizs
gálatot eredménnyel megállónak testnevelő tanári 
oklevelet ád, amely oklevél egyenlő értékű a test
nevelő főiskolát végzett hallgatók oklevelével s így 
birtokosát az egészségtannak előadására és vezető 
testnevelő tanári állás betöltésére is feljogosítja, 
esetleg szakfelügyelői állásra való kinevezésre is 
minősíti.

M egjegyzés:

A kétszer három hónapos taufolyamot elégsé
gesnek tartjuk; mivel
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1. e tanfolyamra csak is a gyakorlati téren 
kiválóknak elismert tanerők léphetnek,

2. mivel a tanfolyam kizáróan csakis a test
nevelésre szorítkozik és az időt a melléktárgy nem 
veszi igénybe;

3. mivel az egyetemi képzettség és a magasabb 
életkor is kezeskedik arról, hogy a komoly és inten- 
siv tanulmányozással rövidebb idő alatt is sikeresen 
elsajátítható a szükséges elmélet és a gyakorlati 
ügyesség.

Mindezek alapján javaslatom : mondja ki a kar, 
hogy „a tornatanárképzés reformja1' dolgában

1. nem tartja elfogadhatónak Dr. Ottó József 
tanácstag javaslatának alapgondolatát, amely szerint 
a tervezett testnevelő főiskola a testnevelő tanári 
képzést a más szakra is képesítő egyetemi tanár
képzéssel combinál ja, nemcsak a Mély Mihály javas
lata indokolásában kifejtett okoknál fogva, hanem 
nevezetesen azért is, mivel elvileg más a szakiskolán 
és az egyetemen folyó tanulmányozás;

2. magáévá teszi tíély Mihály javaslatát a je
lentésben közelebb kifejtett és részletezett eltérések
kel és kiegészítésekkel s így arra kéri fel az Orszá
gos Testnevelő Tanácsot, hogy a bölcsészettudományi 
és természettudományi kar részére készített jelentést 
a maga egészében tanácskozása tárgyává tegye.

Dr. Szádeczky Lajos,
biz. elnök.

Dr. Schm idt Henrik. Dr. Schneller István,



L 




